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Eloszo a 2. kiadashoz

Ebbél a kényvbél az OpenOffice.org tablazatkezel6jének, a Calcnak a hasznalatat lehet elsajatitani. Az anyag
teljes mértékben lefedi mind az érettségi, mind az ECDL tablazatkezel6 moduljanak a témakoreit. A tanuldst
t6bb, mint 150 szemléletes kép konnyiti meg, illetve 35 gyakorlé feladat segit az ismeretek elmélyitésében. A
2. kiadasra azért keriilt sor, mert a Calc munkalapfiiggvényeinek nevei az OpenOffice.org Gjabb verzidiban
mar magyarul vannak, ugyantgy, ahogy az oktatdsban és a munkahelyeken elterjedt magyar nyelvii Microsoft
Excelben, ezért a fiiggvényneveket magyarra kellett forditani a konyv szévegében és dbraiban is. Egyuttal
jonéhany sajtéhibat is sikeriilt javitani.

Az OpenOffice.org egy teljes korii irodai alkalmazdscsomag szovegszerkesztéshez, tédblazatkezeléshez,
bemutatdk és illusztracidk készitéséhez, adatbazisok hasznilatdhoz és egyéb feladatokhoz. Elonyei kozott
emlithetjiik, hogy t6bb nyelven (kb. 70) és tobb platformon (Windows, Linux, Mac OS X stb.) elérhe-
t6, nemzetkozileg szabvanyositott formatumban tarolja az adatokat, valamint irja és olvassa a Microsoft
Office dllomanyait. Letoltése és hasznédlata barmilyen célra — beleértve az tlizleti alkalmazast is — teljesen
ingyenes. Ennek koszonhet6en az egész vilagon és Magyarorszagon is szdmos allami szervezet, vallalkozas és
maganszemély tért at vagy tér at a haszndlatara, illetve tervezi az attérést a kozeljovoben.

Az OpenOffice.org torténete 1986-ban kezd6dott, ekkor kezdte el fejleszteni egy német cég, a Star Division
a StarWriter nevii szovegszerkeszt6t az akkoriban elterjedt DOS platformra. 1993-ban megsziiletett a termék
windowsos verzidja, melyet egy évvel késébb az OS/2-es és a macintoshos verzié kovetett. 1995-ben a
StarOffice nevet vette fel a termék, ekkor mar tébb jelentés komponenst tartalmazott: szovegszerkesztét
(StarWriter), egyszer(i rajzprogramot (Starlmage), tablazatkezelt (StarCale), grafikonkész{tot (StarChart)
és egy vektoros rajzoléprogramot (StarDraw). A késébbi véltozatok méar bongészét és HTML-szerkeszt6t,
bemutatdkészitét (Starlmpress) és adatbézis-kezelét (StarBase) is tartalmaztak.

A StarDivision torténete 1999-ben ért véget, amikor a Sun felvasarolta a céget. Simon Phipps, volt
Sun-alkalmazott szerint ,,a StarDivision felvasdrldsdnak legfontosabb oka az wvolt, hogy abban az idében a
Sun alkalmazottainak szama elérte a 42 ezret és minden munkatdrs rendelkezett eqy Uniz-munkadllomdssal
és egy windowsos laptoppal. Olcsobb volt meguenni eqy céget, amely irodai alkalmazdst fejlesztett Solaris és
Linuz operdcids rendszerre, mint 42 ezer Microsoft Office licencet venni a Microsofttél.” A StarOffice 5.2-es
verzi6jat a Sun ingyenesen letolthetévé tette, hogy igy probalja meg novelni a termék piaci részesedését. A
késObbi valtozatok mar fizetOs, kereskedelmi termékekként kertiltek a felhasznalékhoz.

A szabad szoftveres kozosség szamara a ,nagy nap” 2000. oktéber 13-an jott el, amikor a Sun Open-
Office.org néven szabadda tette az irodai csomag forraskoédjat. Tébb, harmadik fél altal készitett, licencelt
komponenst ki kellett venni, illetve sziikség volt tobb atalakitasra is, miel6tt megsziilethetett volna az Open-
Office.org kiindulasi forrasa. Az OpenOffice.org kortilbeliil mésfél év alatt érte el az elsé nagy mérfoldkovet:
az 1.0-s verzié 2002. méajus elsején jelent meg.

A kozelmultig a Sun volt az OpenOffice.org legnagyobb tamogatéja és a fejlesztés vezetéje. 2010-ben
zarult le a Sun felvasirlasa az Oracle altal, de ez nem okoz véltozast. Az Oracle atvette a fejlesztoket,
tovabbra is fejleszti és tamogatja a nyilt forrasi OpenOffice.org-ot, mint a kozosség legjelentésebb tagja. A
StarOffice Oracle Open Office néven él tovabb.

2002. februar 1-tél 4-ig, egy maratoni ,forditébuli” keretén beliil késziilt el az OpenOffice.org irodai
programcsomag magyarul beszélo valtozata. A hivatalos bemutatéra 2002. februar 23-an keriilt sor. A mun-
kaban mintegy 150 ember vett részt. Ez a munka teremtette meg a lehet&ségét minden tovabbi fejlesztésnek,
és ez az esemény vezetett el az FSF.hu Alapitvany megalapitdsdhoz is. A magyar OpenOffice.org elkészitését
az6ta is az FSF.hu Alapitviany koordinalja. 2003 soran tovabb folyt a k6zosségi forditéi munka, februarban a
sugobdl késziiltek el részek, novemberben pedig a részletes tippek lettek leforditva. A stigd forditdasa 2005-re
lett kész. Azbta csak az 1Gj verzidkban megjelené médositasok és tjdonsdgok leforditasa, valamint a forditas
folyamatos javitgatasa ad feladatot.

A magyar OpenOffice.org-gal kapcsolatos aktudlis hirek és informécidk a http://hu.openoffice.org/
honlapon olvashatok.

Timér Andrés
szoftverhonositd
OpenOffice.org


http://www.fsf.hu
http://hu.openoffice.org/
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1. fejezet

Bevezetés

A OpenOffice.org egy teljes korli irodai programcsomag. Ennek a programcsomagnak része az
OpenOffice.org Calc (tovabbiakban Calc), ami egy kivald téblazatkezelé program. Segitségével
szamitasokat, matematikai, pénziigyi elemzéseket végezhetiink, grafikusan abrazolhatjuk szamada-
tainkat.

A jelenleg legelterjedtebb tablazatkezel6 programmal — a Microsoft Excellel — szemben ez in-
gyenes, tetszbleges célra felhaszndlhaté szabad szoftver.

1.1. A Calc program ablaka

B Névtelen 1 - OpenOffice.org Calc
E&j Sgerkesrtés Neret Desmkds Formétum Eskbzok Agat Abisk 006 x
iE-BEa 5 & @ "™ & 00- & -eStandard eszkdztar | % < @ @ [w0o% | @ |
P (e vw ~ & 4 A [E [E = S Formazas eszkdztar [T - E - & - [T |
Al v i X = | ~=—] Képlet eszkoztar |
B c [ D [ £ [ BN = H I I ] [ =
2
3
;.

Az aktiv cellat jeldld keret | Oszlopazonositok

| ¢ o Sorazonositok Vizszintes osztdsav
| 1 | Garditésavok >

:: [Fiiggsleges osztésav
= Allapotsor
21
2 Munkalapfiileket gérditd nyilak |
23
24
;: Munkalapfiilek
27
% Y v
M) Munkalap1 / Minkalapz " Munkald | < >
Murkalap 13 Alapérteimezett 100% Egyszeres Osszeg=0

1.1. abra. OpenOffice.org Calc ablak

A Calc programot elinditva figyeljik meg ablakédnak részeit (1.1 dbra). A Cimsorban latjuk a
dokumentum és a program nevét. Nem mentett dokumentum esetén a ,Névtelen” nevet latjuk. A
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cimsor alatt a Menii talalhat6. Ezekre a meniipontokra kattintva kategéridkba rendezetten elér-
hetd a program osszes funkcidja. A leggyakrabban hasznélt parancsokat kiadhatjuk az eszkoztarak
ikonjai segitségével is. Alapértelmezés szerint harom eszkoztdrat latunk: Standard, Formazas és
Képlet eszkoztar. A Nézet meniipont Eszkoztarak parancsival tobb eszkoztar is bekapcsolha-
t6. Az eszkoztarak pozicidja megvaltoztathat6 az egér ,fogd és vidd” funkcidjaval, a bal széliikon
lathaté pontozott oszlopnal megfogva.

Az eszkoztarak alatt a tdblazatkezelé dokumentumablakat lathatjuk. Egy 1024 oszlopbdl és
1048576 sorbdl allé téblazatot, ahol az oszlopokat betiikkel (A, B, C, ..., AA, ..., AMJ), mig a
sorokat egész szamokkal (1, 2, 3, ..., 1048576) jelolik. Ezt a tablazatot Munkalapnak nevezziik.
A Calc induldskor harom munkalapot hoz létre automatikusan. FEzek kozott a munkalapfiilek
segitségével valthatunk. A munkalapfilleken a munkalapok neveit lathatjuk. A fiillek barmelyikén
jobb egérgombbal kattintva, a megjelendé gyorsmenii segitségével dtnevezhetjiik a munkalapokat,
illetve tovabbi munkalapokat hozhatunk létre.

A munkalapfiilekt6l balra a lapfiilleket gordité nyilakat taldljuk. Tébb munkalap esetén els-
fordulhat, hogy nem latjuk mindegyik munkalapfiilet. Ilyenkor ezekkel a nyilakkal gorgethetjik a
munkalapfiilek sorat.

A munkalap legkisebb elemét cellinak nevezziikk. Minden celldnak cime van, ami az oszlop és
a sorazonositobdl tevédik Ossze. Tehat a munkalap bal fels6 sarkdban az Al-es cella taldlhato,
mellette kozvetleniil a Bl-es.

Az éppen haszndlt munkalapnak mindig van aktiv celldja. Ezt a cellat keret jeloli, és a sor- és
az oszlopazonositd, amelyek metszéspontjan az aktiv cella talalhaté, ki van emelve.

Az Allapotsor az ablak legaljan taldlhat6. Rajta az aktualis munkalapra vonatkozé kiilonbozé
informécidkat lathatunk.

Nagyobb tablazatoknal hasznos lehet, hogy a vizszintes és a fligglleges osztdsav segitségével
feloszthatjuk a munkalapot t6bb részre. Igy megoldhaté, hogy egyszerre lassuk a képernyén a
tablazat két, egymastol sok celldnyi tavolsagra 1évo sorat vagy oszlopéat.

1.2. A Sdgdb hasznalata

A Calc programban igen részletes, magyar nyelvii segitséget jelenithetiink meg a Stigdé menii Open-
Office.org Sugd parancsaval, vagy az F1 funkcidbillentyli lenyomasaval. A megjelené ablakban
(1.2 4bra) megtaldljuk a meniik, eszkoztarak elemeinek magyardzatit, a fiiggvények kategoria sze-
rinti felsoroldsat és példakat a hasznélatukhoz, de kereshetiink a Stugd teljes szovegében is. A
Sugod altalunk hasznosnak itélt oldalait ki is nyomtathatjuk a Nyomtatas... paranccsal, vagy
konyvijelz6t rendelhetiink az adott stigodoldalhoz.

A Calckal val6 ismerkedés soran nagyon hasznos lehet, hogy a Stigé menti Mi ez? parancsaval
a program ablakanak tobb elemérdl tippet kaphatunk. Ilyenkor az egér mutatédja alakot valt, és
amire mutatunk vele, arrdl révid magyarazatot olvashatunk a megjelen szévegdobozban. Az 1.3
abran a Standard eszkoztar Kivagas parancsar6l megjelend tippet lathatjuk.
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= DpenOffice.org Siigé - OpenOffice.org Calc

|OpenOFFice.curg Calc v| N S ™
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S ——— Udvozoljuk az OpenOffice.org Calc
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Menik b/
Eszkiztarak (2]
Gyarsbillentylk munkafiizetekhez %

1.2. dbra. OpenOffice.org Stgd

‘E Névtelen 1 - OpenOffice.org Calc

Eail Szerkesztés Nézet EBeszurds Formatum  Eszkézok Adat  Ablak  Sogo
B-BEA H@"z}%xqmuvﬁ 8 Y
EE' |.ﬁ.rial 4 | | 10 4 | A A = | Tarli éz a vagolapra helyezi a kijelalést, Fﬁ
E J %= |

8 | ¢ | o [ e | F |

1.3. abra. OpenOffice.org Mi ez?



2. fejezet

Elso 1épések a Calckal

2.1. Adatok bevitele és mdodositasa

A Calc program elinditdsa utan az Al cella az aktiv. A billentylizeten begépelt karakterek ebbe
a celldba keriilnek. A beirt adatot az Enterrel vagy az irdnybillentyiikkel nyugtazhatjuk. A cella
tartalmat modosithatjuk az F2 funkciébillentytivel, vagy kettOs kattintassal az adott cellan.

& Névtelen 1 - OpenOffice.org Calc

Fajl Szerkeszhés MNeézet Beszirds Formatum Eszkizik Adat
@ v & D = E:ég “E& % ;% [
EE‘ |.-5.rial V||1|:| v| B A ﬁ
|A4 v| fo ¥ = |
[ e s [ c [ o

1 |Calc

256
3 |Tablazatkezelés

2.1. 4bra. Adatok bevitele

A 2.1 abréan latjuk, hogy szam beirasa esetén a Calc automatikusan jobbra igazitja a tartalmat,
szoveg esetén viszont balra. Amennyiben a beirt széveg nem fér el a cellaban, és a tdle jobbra 1év6
cella iires, a cella tartalma Atcsiszik ebbe a cellaba.

Adatot irva a cellaba, esetiinkben a B3-ba, az A3-as tartalmanak csak egy részét latjuk és a
Calc erre a cella jobb szélén megjelend nyillal figyelmeztet (2.2 abra).

B10 v| fo X =
A B

266
3 [Tablazatkezer Open Office

1 |Calc

2.2. 4bra. Adatcella hatdran tdlérd tartalom
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Az A oszlop szélességét modosithatjuk, ha az egér mutatdjat az A és a B oszlopazonositd elva-
laszté vonalara vezetjik és bal gombjat lenyomva tartva elmozditjuk az egeret. Ilyenkor a leendd
oszlopszélességet a Calc megjeleniti cm-ben (2.3 dbra). Az oszlopazonositok elvilaszté vonalara
kettot kattintva a Calc automatikusan a legtobb karaktert tartalmazé celldhoz igazitja az oszlop-
szélességet.

A4 Szélesséq: ET?ED'-I'I_i =
+ E | C |

Calc
7 256
Tablazatkezer Open Office

2.3. abra. Oszlopszélesség

Szamadattal nem fordulhat eld, hogy csak egy részét latjuk a celliban. Amennyiben a szdmje-
gyek nem férnek el, a Calc mindig kettOs keresztekkel figyelmeztet erre (2.4).

w| fw X = |1234%
e E—

2.4. dbra. Kicsi oszlopszélesség ###

Tobbsoros széveget is irhatunk a celladba, amennyiben a Ctrl4+Enter billentylikkel zarjuk a
sort. Hatasdra lehet&ség nyilik az 0j sor kezdéséhez. Ilyenkor a Calc automatikusan megndveli a
sormagassagot.

2.2. Kijelolés

Az aktiv cellan kiillénbo6z6 formazasokat, bedllitdsokat végezhetiink. Tobb cella formatumanak mé-
dositasdhoz kijeloléssel meghatarozhatunk celldkat, téglalap alaku cellatartoményokat. A Calcban
egyszerlien kijelolhetiink cellatartomanyokat: a tartomany egyik sarokcelldjara kattintva, az egér
bal gombjat lenyomva tartva atlésan huzva. Egy ilyen tartomanyt bal fels6 és a jobb alsé cellak
cimeivel, és kozottiik kettGsponttal hatdrozunk meg. P1. A1:B5.

Billentytizet segitségével, a Shift billentyiit lenyomva tartva az irdnybillentytikkel jelolhetiink
ki.

Tobb kiilonalld cellat vagy cellatartomanyt is kijelolhetiink. Ehhez az elsé kijelolése utan a
tobbit, a Ctrl billentytit lenyomva tartva kell kijelolniink.

Egy oszlop vagy sor minden celldjat kijelolhetjiik az oszlop-, illetve a sorazonositéra kattintva.
A munkalap bal fels6 sarkdban 1évé iires téglalapra kattintva a munkalap minden celldjat kijeloljiik
(2.5 dbra)

Két vagy tobb kijelolt cellat egyesithetiink egy celldba a Formazas eszkoztar Cellak egyesi-
tése parancsaval. Az igy kialakult teriilet elfoglalja a kijelolt celldkat, és erre a tartomédnyra a bal
cella cimével hivatkozhatunk. A 2.6 4bran az A3:C3 tartomanyt egyesitettiik egy cellava. Ennek a
cellacime A3.
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1 Névtelen 1 - OpenOffice.org Calc

Fail Sgzerkesztés MEézet Beszords Formatum  Eszkizik  Adat

el %0

AEBC

BM-BEHA® 7 EHS S "@E
P Al vl ~ A 4 A

| A1:AMIE5536 v| fo Z = |

2.5. abra. Munkalap kijel6lése

@ Névtelen 1 - OpenOffice.org Calc

Fajl Szerkesztés Mézet Beszurds Formatum Eszkozok Adat Ablak  Sogd
B-BEHAY BE8 9B AEE-29- - B &0
: [ |anal vl ~ A 4 A || % ol
— | =Y

A3 = [& ja @ kijelolt cellskat _

| v| ﬁﬁd E I SeEEvAnE = FEE e |Cellékegyesftése és kizépre igazﬁﬁ?sak_
e 5 [ ¢ [ o [ & [ —FT—% T
i

Osszevonja a kijeldlt cellakat L
4

2.6. 4bra. Celldk 0sszevonasa

2.3. Cellak formazasa

A gyakran hasznalt celldkra vonatkoz6 formatumokat legegyszeriibben a Formatum eszkéztaron
érhetjiik el. A Calc képes a karakterek befrdsa kozben médositani a formdtumot. A 2.7 dbran
lathaté karakterformatumok a széveg begépelése kozben a Formatum eszkéztar parancsaival lettek

kialakitva.

: FH |l vz & |§|ﬂ &

v| fo 38 IMézga Aladar
A~ ey ¢ [ o

Mézga Aladar

m
H”H "

2.7. dbra. Cellak formazasa



2. FEJEZET. ELSO LEPESEK A CALCKAL 7

Tovabbi, az eszkéztaron nem elérheté formatumokat a Formatum menii Cellak..., vagy a
helyi menii Celldk formazasa paranccsal allithatunk be. A megjelend parbeszédablakban a Be-
tiikészlet és a Betiihatasok fiileken a cellara vonatkozo karakterformatumokat médosithatjuk.

Az Igazitéas filon (2.8 dbra) beallithatjuk az aktudlis vagy a kijelolt celldk tartalmanak igazita-
sat. A vizszintes szovegigazitdsok koziil az Alapértelmezett a szamokat jobbra, a szdveget balra
igazitja. A kévetkezd négy (balra, jobbra, kézépre és sorkizart) elérhet6 a Formazas eszkoztaron is.
A Kitoltott szovegigazitds megismétli a cellatartalmakat (szamokat és szovegeket), amig a cella
lathato teriiletét ki nem tolti.

Cellak formazdsa X

Szémok | Betikészlet || Betihatasok |Igazités |Szegél';.-'ek Hattér || Cellavédelem

Széveqgigazitas

Vizszinkes Figadleges

tAlapertelmezett | 0 pk | |.ﬁ.lapértelmezett -

Sziveq iranva

| Fok. [] Fiiggélegesen halmozatt
-~ -
— ABCD = .
. & &lapél

T Bz o

Tulajdonsagok.
[] automatikus szévegrirdelés

[] Lekicsinyitve, hogy beférien

[ ok ] [ Mégsem ] [ SUgo ] [ Alapallapat

2.8. abra. Celldk formézasa — Igazitas

A Szoveg iranya részben megadhatjuk a kijelolt cellak elforgatdsanak szogét fokokban, de
megadhatjuk a szévegiranyt az ABCD feliratta korlapra kattintva is.

Figyeljiik meg a 2.9 abran lathaté cellaformatumokat. A C2 cellaban a vizszintes és a fliggéleges
szovegigazitas bedllitasa: Kozépre. Az Automatikus szovegtordelés és az Elvalasztas is be
van kapcsolva.

A D2 cella mind fiiggdlegesen, mind vizszintesen kézépre igazitott, és a Fiiggdlegesen halmo-
zott formatum is be van kapcsolva.

A C1 cella balra igazitott, a behtuzis mértéke 10 pt.

Az A3 cella betiimérete és formatuma nem kiilonbozik a C1 cellaénal, de a Lekicsinyitve,
hogy beférjen kapcsold be van kapcsolva.

A B4, D4 és az F4 szegéllyel ellatott celldkon az Alapél harom bedllitdasit figyelhetjiik meg.
Mindharom cellaban a széveg irdanya 45 fokkal el van forgatva. A B4 celliban az elforgatott széveg
a cella alsé szélétdl kifelé jelenik meg. A D4 esetében a felsd szélétdl kifelé, az F4-ben pedig az
elforgatott széveg csak a cellaba kertl.
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Hﬂ |Arial V||1EI V| B A ﬁ || Al
| | fo 2 = |
A | B p [ E | F |
| Behiizas 10 pt
: . h
e N
g 2 | &
p 2 | vl
=
s £ 5 Automatikus r: -,f"r}
; 2 szovegtordelés 5 N
g X o 8"
= == 4"
w =
<t S t
3 [kiczinyit
~ 8 o
4 ,;Q% ,;Q% eg%
W ¥ ¥

2.9. dbra. Cellaformatumok

2.4. Karakterformazas

A cella tartalmanak moédositasakor a kijelolt karakteren kiilonleges forméazasokat is végrehajtha-
tunk. Ezek elérhetéek a Formatum menii Karakter parbeszédablakban a Betiikészlet, Be-
tiihatasok és Betiihelyzet fiilekre kattintva. Gyorsmenii segitségével szintén elérheték ezek a
beallitdsok, ha a kijelolt szovegrészen az egér jobb gombjaval kattintunk (2.10 abra).

B2

v| fio ¥ f |Haso4

A s D E

iamﬁsmmumm¢wﬂw

[
o

&

H,s0f! :
= Alapértelmezett
Betlkészlet »
Méret J
BT A o
Délt
<1 pearakter. .. A o
ree = A phiizott
o Kivégés £ Kettds aldhiizas
[ Mésolds Athiizott
[] eeilesztés A Arnyekolt
' 2\ Kérvopalas
Felsd index

2.10. dbra. Karakterformazas — Stilus
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2.5. Szegélyek és hattér

A Calc alapbedllitasa szerint a képernyén lathaté sziirke szinli racsvonalak nyomtatisban nem
jelennek meg. Nyomtatasban is lathatoé racsvonalakat legegyszeriibben a Formatum eszkoztar
Szegélyek ikonjara kattintva hozhatunk létre (2.11 abra). Ilyenkor az aktiv cella, vagy a kijelolt
cellatartoméany az altalunk valasztott szegélytipust kapja.

Yo Fuﬂ illu~u—I

2.11. dbra. Szegélyek ikon, menii

Egyéni szegélybeallitasokat a Formatum menii Cellak parancsat valasztva, a parbeszédablak
Szegélyek lapjan allithatunk be (2.12 dbra). Vélaszthatunk vonalvastagsigot, stilust, szint és
akar arnyékolast is. A Szegély elrendezése teriilet masképp jelenik meg attdl fiiggden, hogy
cellat, cellakat egy oszlopban, cellakat egy sorban vagy nagyobb cellatartomanyt jeloliink ki. Ezek
a lehetOségek a cellatartomanyok belsd, atlés és cellakon beliili atlos szegélyeire vonatkoznak.

Cellak formazasa X
Szamok. | Betikészlet | Beklhatdsok | Igazitas |52EgélrEk |Hé|ttér Cellavédelem
Szeqély elrendezése Yonal Belsd margak
Elére definialt Skilus Bal oldali
O - Mincs - -
LI 5 o
e q
————osmlt | s
—_j,00pt f
—— - 00 OE E'SIII 0,35 mm ¢
—t A
Szin
|- Fekete w |
Arnyéknlas stilusa
Pozicid
o i CE |
[ Ok ] [ Mégsem ] [ SUad ] [ Alapallapot

2.12. abra. Cellak forméazasa — Szegélyek

Az Egyéni teriileten kattintdsokkal allithatunk be vonalakat. Ezek jelentése a kovetkezs:
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Fekete vonal — beidllitja a kijelolt cellakra a kivalasztott stilust vonalat. Szaggatott vonal akkor
jelenik meg, ha 0,05 pontos vonalstilus van kivalasztva.

Sziirke vonal — a kijelolt cellak megfelel6 vonala nem fog valtozni

Fehér vonal — a kijelolt cellak megfelel6 vonalai térdlve lesznek.

Az aktiv cella, vagy a kijelolt cellatartomany hattérszinét a Formatum menii Cellak parancsét
valasztva, a parbeszédablak Szegélyek lapjan allithatjuk be.

2.6. Munkafiizet mentése

Munkafizetinket a Fajl menii vagy a Standard eszkoztar Mentés parancsaval menthetjik el. A
Calc alapértelmezett formétuma az OpenDocument, amely az irodai dokumentumok 1j, nemzetkozi
szabvanya. Az OpenDocument munkafiizet allomanyanak kiterjesztése .ods. A Calc képes Microsoft
Excel formatumba is menteni munkafiizetiinket, amennyiben a F4jl tipusandl ezt valasztjuk (2.13
abra).

Mentés maskeént

Dakumenturnak:,

oy
|

5
Sajatgép
«

-
Halazat helyek

—

| Bedrkezett Faijlak
[ CiDeskkop_Effekkek_Li
| J)Device_Image_Dacu
Cecdz003_elemei
[ CJECDLEanfZ002_1

StarCalc 5.0 [ sdc)

StarCalc 5.0-zablan [ vor)
StarCalc 4.0 [ =dc)

StarCalc 4.0-sablan [vor)
StarCalc 3.0 [ =dc)

StarCalc 3.0-zablon [vor)
STLE [L=lk]

Strukturdlt szoveg [CSW] [oav)

HT kM L-dakumentum [0penlffice.org Calc] [ html)

Microzaft Excel 2003 %L [ xml]
Pocket Excel [pxl]

<
F &jlnén:
F il tipuza:

Hely: |l£'| Dokumentumok, j = Ef-
- CI02marc0? D) Favorites
uﬁ [C)2PPfeladat_elemei | ODF-munkafiizet [.ods) ek_elemei
Legutabbi . | ODF-munkafiizetzablon [.ots]
dukur%entumnk hjaccess_ll_eleLnE|l Dpeanfice.Drg 1.D-munkaf:u:zet [.zmc) venyekExcelben
- () access_alapok_elem Openlffice.arg 1.0-munkafiizetzablon [ stc)
r adath_gywak Data Interchange Fomnat [ dif) _elemei
[CiAadathazis1 SE dh _elermei
s Adatforrsok — - SOLARIS_files
: I Album Micrasoft Excel 95 [xlz) _elemei
. [Chalcahol 120% Microzoft Excel 35-zablon [ =] matika okkat 1
___./ ) apal Microgoft Excel 5.0 [ «lz) - -
apalap Microzoft Excel 5.0-zablon [ xlt]

|_a_content_filke
rkedes_a PHP_el
Fcript_roviden_el

k.

| ODF-munkafiizet [ ods)

v Automatikuz f&névkiteresztés

[ Mentés jelzzdwval

-

=

»

Megze

2.13. abra. Fajl mentése — fajlformatumok

A Mentés ablak, attdl fiiggden, hogy milyen operaciés rendszeren hasznaljuk a Calcot, for-
mailag kiilonbozhet. A 2.13 dbran a Microsoft Windows XP-re telepitett Calc Mentés ablakat
latjuk.

Az alapértelmezett mentési formatum és mentési hely moédosithaté az Eszkozok meniipont
Beéllitasok parancs kiaddsakor megjelend parbeszédablakban (2.14 dbra). A mentési helyet az
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tvonalak - Dokumentumok lehetdséget valasztva modosithatjuk. Az alap-

értelmezett fajlformatum a Megnyitds és mentés — Altaldnos ablakban 4llithaté be, a doku-
mentum tipusdnal a munkafiizetet valasztva.

Beillitdsok - Megnyitds és mentés - Altalinos

=

OpenOffice.org

Megnﬁités &s mentés
WEA-beAllitAsok,
Microsoft Office

Nyelvi beallitasok
CpenOffice,org Calc
OpenOffice.org Base
Diagramok,

Intermet

HEEHEH

HTML-kompatibilitas Menkés

Betdlkés
Felhasznaloi beallitasok betdlkése a dokumentummal egyiikt

Nyomtatdbeallitasok betdlkése a dokumenturmal egyitt

[ pokumentumjellemzék szerkesztése mentés el

[ mindig készitsen biztonsagi masolatok

Automatikius helyreallitési adatok mentése 15 % | percenként
Az =ML méretének optimalizalasa

Figyelmeztetés nem az OpenDocument vagy az alapértelmezett Formatunba mentéskor

Az URL-ek relativ mentése

Fajlrendszer Internet
Alapértelmezett Fajlformatum
Dokurmentum tipusa Mindig az alabbi Formatumban mentse:

tunkafizet w

Megjegyzés: Ha nem az OpenDocument Farmatumdgy ek
formazas vagy tartalom veszhet el, (OOF-runkafizetsablon
(Openoffice.org 1,0-munkafizet
ok ] [ MégseOpenOFFice.Drg 1.0-munkafiizetsablon j
Focket Excel
SkarCalc 3.0 hd

2.14. 4bra. Altaldnos beallitdsok — Megnyitds és mentés

2.7. 1. feladat

Hozzuk létre a képen

lathatd tabldazatot (2.15 dbra) és mentsik el a munkafizetet calc01 néven

OpenDocument formdtumban!

A munkalap neve

legyen ZH 01. Az egyesitett B1:G1 tartoményban Ctrl+Enter segitségével

hozzunk 1étre sortorést. A C4:G4 cellatartomény fiiggbleges szegélyvonalai fehér szintiek.

B &8 [ ¢ [ o | e [ ®r [ & ]

Zarthelyi dolgozat matematikabol
2008. aprilis 17.

Megszerezheto pontszam:

g

4
5
& Tath Elvira 1 4 4 2 2
7 Havasi Boglarka 2 & & 4 4
8 Sas Aladar 1 5 1 5 5
9 Kovacs Emese 2 3 4 4 5

E]E]\ZH 01/ Munkalap2 { Munkalap3 Jl(

2.15. 4bra. 1. feladat



3. fejezet

Egyszeril szamitasok a munkalapon

3.1. Aritmetikai operatorok hasznalata

A Calc az egyenld jellel (=) kezd6dé matematikai kifejezést kiszamitja és a celldban az eredményt
megjeleniti.

Az ,=45%9+4-789” beirdasdnak 1194 lesz az eredménye. Aktivva téve ismét a B2-es cellat a Képlet
eszkoztar Névdobozaban latjuk a cella cimét, a Beviteli sorban pedig a kifejezést (3.1 dbra).

B2 v| fo 2 = |=4579+780

3.1. abra. Aritmetikai operatorok

A szdmtani alapmiiveletek (példaul 6sszeadés, kivonds, szorzés, osztas) végrehajtasdhoz, szamok
kombinalasdhoz és szameredmények eléallitasdhoz az alabbi szdmtani miiveleti jeleket hasznalhat-
juk:

+ (pluszjel) Osszeadas;

(minuszjel) Kivonas;

(minuszjel) Negalas;

*

(csillag) Szorzas;

~

(tortjel) Osztas;
~ (kalap) Hatvanyozés (pl. 3"2 — hdrom a négyzeten).

Amennyiben egyetlen képletben tobb miiveleti jelet vagy operatort adunk meg, a Calc a miive-
leteket a kévetkezd sorrendben hajtja végre: hatvanyozas, szorzas és osztas, dsszeadas és kivonds. A
képlet azonos prioritdst miiveleteit (példaul szorzés és osztas) a Calc balrdl jobbra haladva értékeli
ki.

A végrehajtasi sorrend modositasdhoz az elsének kiértékelni kivant képletrészt irjuk zardjelek
kozé. Példaul az =5+2*3 eredménye 11 lesz, mivel a Calc a szorzdst az osszeadds elétt hajtja végre.
A képlet 6sszeszorozza a 2-t a 3-mal, majd hozzdad 5-6t.

Amikor a képletet médositva zardjeleket hasznalunk =(5+2)*3, akkor a Calc ésszeadja az 5-6t
és a 2-t, majd az eredményt megszorozza 3-mal, melynek a végeredménye 21.
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3.2. Cellahivatkozasok alkalmazasa

Legtobbszor a cellakba nem konkrét szamokat, hanem cellahivatkozasokat irunk. Moédositsuk a B2
cella tartalmat a szamok helyett az Al, Bl és C1 cellacimeket irva. Ebbe a harom celldba irjuk a
kifejezés szamértékeit (3.2 abra).

B2 v | fw B = |=A1B14C1
A _.d C

1 45 g 789
:! 1194
3

3.2. dbra. Cellahivatkozasok

Médositva az Al, Bl vagy a Cl1 celldk valamelyikét, a Calc tjraszamitja a cellahivatkozdst
tartalmazo6 cellat, esetiinkben a B2-t.

3.3. 2. feladat

Készitsunk tabldzatot, ami kiszdmitja az Al és a B1 celldkba irt két szam Osszegét, kilonbségét,
szorzatdt és hanyadosdt (3.3 dbra)! Végezzik el az dbran lathatdé formdzdsokat is! Ellendrizzik az
eredményeket a kévetkezd szamparokkal: 10, 2; 81, 9 és 8, 0. Figyeljik meg a hibatizenetet az utolso
szampar esetén a D/ celldban.

D4 v| fo X = |=a1p1
A B c s
1 47 8
2
3 QOsszeg Kilonbség Szorzat Hanyados
:! 55 39 37 5,87,
5

3.3. abra. 2. feladat

3.4. Képletek masolasa

Tablazatos adatok esetén gyakran el6fordul, hogy valamelyik sort vagy oszlopot hasonlé mdédon
kell kiszamitani. Ilyen esetben a képletet csak egyszer kell begépelniink, és azt masoldssal sokszo-
rosithatjuk.

Nevezziik at a Munkalap3 munkalapot ZH 2-re és masoljuk ide az 1. feladat szegélyezett
cellatartomanyat. Ehhez jeloljik ki a B3:G9 tartoméanyt, és valasszuk a Standard eszkoztar Ma-
solas parancsat. Ezutdn valtsunk a ZH 2 munkalap Al celldjara és kattintsunk a Beillesztés
ikonra ugyanezen az eszkoztaron. Egyesitsiik a G1:G3 celldkat, ebbe keriiljon az Osszesen szdveg.
Végezzik el a 3.4 dbran lathatd formazasokat.

A G4 cellaban szamitsuk ki az els6 tanul6 6sszpontszamat. A képletben szereplé cellahivatkoza-
sokat egérrel is létrehozhatjuk egyszer kattintva az adott cellara. Ez altalaban gyorsabb moddszer,
mintha a celldk cimeit gépelnénk be.
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EXP vl fo 8 |=B4+C4+D4+E4+F4
A B | ¢ | b | E | F o H
1 Megszerezhett pontszam: g
i,
2 \;G 1.feladat | 2. feladat | 3. feladat | 4. feladat | 5. feladat g
3 5
" W Tith Elira 1 4 4 o[ 2=B4+C4+D4+E4+ T
5 | Havasi Boglarka 2 6 5 N
& | Sas Aladar 1 5 1 5 5
7 | Kovacs Emese 2 3 4 4 5
8

3.4. dbra. 2. feladat — Forméazas

Az elsé tanulé Osszpontszaméat a =B4-+C44+D4+E4+F4 képlettel' szamitjuk ki. A mésodik
képletet mar nem kell beirnunk, maéasolas segitségével 1étrehozhatjuk. Ehhez vezessiik az egérmu-
tatét az aktiv G4 cella jobb alsé sarkaba. Ott az keresztté valtozik és az egér gombjat lenyomva
tartva toltstik ki (hizzuk lefelé) a G5:G7 tartomanyt. (3.5 dbra)

G4 v | fio B = |=B4+C4+D4EI+F4

A E | ¢ | o | E | F
1 Megszerezhetd pontszam: g
2 \ga 1. feladat | 2. feladat | 3. feladat | 4. feladat | 5. feladat %
3 =]

) Toth Eira

5 | Havasi Boglarka
6 Sas Aladar
7 | Kovacs Emese
8

—

El

Pa | = o | —
L om | O | e
P | = | o | =
A o]
i | | e | B

3.5. dbra. 2. feladat — Osszegzés

A Calc minden celldban a megfelel6 képletet hozza létre, mert a cellahivatkozdsokat tartalmazé
képletet lefelé tigy masolja, hogy noveli eggyel a cellahivatkozasokban a sorszamot. Folfelé maso-
lasnél csokkenti. Az Gsszpontszamokat gy is kiszamolhattuk volna, hogy elészor a 7. sorban 1év6
képletet irjuk be, és azt masoljuk folfelé.

Jobbra masolasnél az oszlopazonositot ,noveli”, ha balra masolunk, csokkenti azt.

Amennyiben egy cella cellahivatkozasokat és szamokat is tartalmaz, akkor a képlet mésoldsakor
az allandok nem véltoznak. Péld4ul, ha egy cella tartalma =5*C1*D2+12, akkor azt lefelé masolva
=5*C2*D3+12-t kapunk.

!Természetesen 1étezik a Calchan ennél egyszeriibb megoldds is a cellatartomény osszegének kiszdmitdsara, amit
a fliggvények bemutatisandl targyalunk.
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3.5. 3. feladat

Vilaszoljuk meg a kévetkezd kérdéseket, majd ellendrizziik a Calc segitségével:

a) Az A1 cella tartalma =D3%*2. Mi lesz az E5 tartalma, ha az Al celldt lefelé hdarom, majd
négy cellan dt jobbra mdsoljuk?

b) Az Al cella tartalma =A8+B8-412. Mi lesz a C2 tartalma, ha az Al-et lefelé eggyel, majd
két celldn dt jobbra mdsoljuk?

3.6. Abszolut hivatkozas

Az eddig targyalt cellahivatkozasokat relativ hivatkozasoknak nevezziik. Fz azt jelenti, hogy az
ilyen hivatkozasok a képletek masoldsdnal automatikusan mddosulnak. Vannak esetek viszont,
amikor olyan képletre van sziikségiink, amelyikben egy vagy tobb hivatkozas nem valtozik méaso-
laskor. Ilyenkor abszolut cellahivatkozast kell hasznalnunk.

Abszolut hivatkozds az, ha egy az oszlop- és sorazonosité elé egy-egy $ jelet frunk. Példaul:
$B$3. Ez a hivatkozas ugyanigy a B3-as cellira mutat, de ha igy szerepel a képletekben, akkor
masolaskor nem valtozik.

A kovetkez6 feladatban attekintjiik az abszolut cellahivatkozds hasznalatat.

3.7. 4. feladat

A 3.6 abran eqy tzletben eladott péksiitemények napi adatait latjuk. Szdmitsuk ki a bevételt minden
napra €s a heti osszbevételt is. A 8. sorban a képleteket mdsoldssal hozzuk létre!

EXP v| fio 38 f |=c3D3+caDe+C5DI+CEDE
A B C mmas E | F | & | H I
i Terméknéy Tomeg, Jir, Ft Eladott darabszam _
2 9 hétfo | kedd |szerda | csiit. | péntek | Osszesen
3 |Zsemle B0 b5 43 54 40 52 42
4 |Almas taska 120 145 21 15 30 26 a7
5 |Fonott kalacs 250 205 17 14 9 11 23
& |Sajtos stangli 8l 60 22 26 23 31 36
7 by
s [ Napi bevétel|=C3'D3+C4'D4+C5'D5+C6° 08 | |

3.6. abra. 4. feladat

Szurjunk be egy 1j munkalapot és nevezziik a4t Bevétel-re. A hétféi bevétel kiszamitasat
latjuk az abran: Osszeadjuk az egyes termékek eladdsabol befolyt Osszegeket, amelyeket a da-
rabszam és az ar szorzataként kapunk meg. Ezt a képletet jobbra masolva hibds eredményt
kapnank. Ahhoz, hogy a maésolas helyes képletet hozzon létre, moédositanunk kell a D8 tar-
talmét gy, hogy az arakat megadd cellahivatkozdsok ne mdédosuljanak. A helyes képlet tehéat:
=$C$3*D3+$C$4*D4+9$C$5*D5+3$C$6*D6. A §$ jeleket be is frhatjuk (AltGr—i—E a billentytize-
ten), de sokkal gyorsabb megoldas, ha az adott cellahivatkozasra kattintva megnyomjuk a Shift+F4
billentyi{ikombinaciét. A képletet jobbra méasolva igy mar helyes eredményt kapunk (3.7 dbra).
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Ha v | flo B = | =sCE3H3+5084HA+ECE5HE +5CEEHE
A B C b | E | F [ & o 1 |
1 . . -
Terméknév Tomeg, Ar, Ft Eladott darabszam ~
2 9 hetfo | kedd |szerda | csiit. | péntek | Osszesen
3 |Zsemle B0 65 43 54 40 h2 42 231
4 |Almas taska 120 145 21 15 a0 26 37 129
5 |Fonott kalacs 250 205 17 14 9 1 23 74
& |Sajtos stangli 1] 60 22 26 23 31 36 138
7
:! [ Napi bevétel] 10645] 10115] 10175] 11265] 14970]  57170]

3.7. dbra. 4. feladat

3.8. Vegyes cellahivatkozasok

Relativ és abszolut cellahivatkozasokon kiviil 1éteznek még vegyes cellahivatkozasok is. A vegyes
cellahivatkozas tartalma abszolit oszlop és relativ sor, vagy abszolat sor és relativ oszlop. Ilyen
hivatkozdsokra akkor van sziikség, ha azt akarjuk, hogy a hivatkozds egyik Osszetevije (az oszlop-
vagy sorazonosité) dllandé maradjon, a mésik viszont valtozzon méasolaskor. Példa a vegyes hivat-
kozéasra: =A$1 vagy =$A1. A Shift+F4 billentylikombinaciét tobbszor lenyomva cellahivatkozés
beirdsakor az abszolitra, vegyesre és ismét relativra valtozik.

A vegyes hivatkozasok begyakorlasara készitsiik el a kévetkezé feladatot.

3.9. 5. feladat

Hozzuk létre a természetes szamok négyzeteinek tabldzatat 10-t61 99-ig. A képletet csak eqy celldba
irjuk be, a tobbit mdsoldssal téltsik fel.

B4 v| fo E = |-(a+10483)"2

e c (o[ e[F[c[H][1]31]k]
A természetes szamok négyzeteinek
tablazata 10-tol 99-ig

Egyesek

=

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
10

[a}]
wles |~ ||| | [0 | = |TIzesek

3.8. dbra. 5. feladat
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Uj munkalapon hozzuk létre a 3.8 dbran lathaté tablazatot. Allitsuk be a cellaformétumokat.
Figyeljik meg a C4 cellaba irt képletet. A képlet helyes, de jelenlegi formajaban nem masolhaté.
Vizszintes masolashoz gy kell médositani, hogy az A4 cellacim, ami 4-es sorban tizesek szamét
tartalmazza, ne valtozzon. Viszont ha fiiggblegesen lefelé mésoljuk az A4 cellacimnek A5-re kell
valtoznia. Tehét az A4 cellahivatkozdsban az oszlopazonositénak abszolitnak kell lennie, a sorazo-
nositénak pedig relativnak: $A4.

Hasonléképpen a B3 cellahivatkozas jobbra méasolaskor valtoznia kell (relativ oszlopazonosité),
de lefelé torténé masoldskor nem véaltozhat (abszolut sorazonositd): B$3.

Megallapithatjuk, hogy a helyes képlet esetiinkben: =($A4*10+B$3)"2.

Maésoljuk a képletet jobbra (3.9 abra).

BiK4 v| fo X = |=[5.-5.4"1III-|-E=53]|"2

w-s ¢ o "F Fre T 5" kN
A természetes szamok négyzeteinek
tablazata 10-t6l 99-ig

Egyesek
] 1 2 3 4 5 B T 8 9
1000 121| 144 163 196] 225 256| 289 324| 361

ra | = [TIzesek

L

A kapott sort mésoljuk lefelé, megkapva mind a 90 celldban az eredményt (3.10 dbra).

3.9. dbra. 5. feladat

K12 v| fo X = [=(sa12710+ke3)"2

AlBlc[pole|Fr |6 [H][]1 |1 eae
A természetes szamok néegyzeteinek
tablazata 10-t61 99-ig

Egyesek

0 1 2 3 4 5 B 7 8 9

1000 121| 144) 169 1986] 225 256 289 324) 361
400) 441| 484 529 576 625 676| 729 T84 8M
900) 981| 1024| 1089| 1156 1225) 1296 1369 1444( 1521
1600 1681| 1764 1849 1936) 2025 2116 2209 2304| 241
25001 2601| 2704| 2809 2916| 3025 3136| 3249 3364) 3431
3600( 3721| 3844 3969 4096) 4225 4356| 4489 4624) 4761
4900 5041| 5184) 5329( 5476 5625 5776| 5929( 6084 6241
B400( 6561 6724| 6889 T056| 7225 7396 7569 7744) 7921
8100( 8281| 8464 8649 8836| 9025 9216 9409 9604] 9801

w e |~ || & ||| |Tlzesek

3.10. abra. 5. feladat — megoldas
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Térjunk vissza az el6z6, 4. feladatra. A D8 celldban kiszamitott hétf6i bevételt jobbra masoltuk.
Ilyenkor csak a cellahivatkozas oszlopazonosito része valtozik. Tehat a képletben a sorazonositok
elotti dollarjel folosleges. A képlet helyes eredményt ad, de — szigortian véve — itt is vegyes hivat-
kozast kellett volna alkalmazni. A képlet helyesen: =$C3*D3+$C4*D4+$C5*D5+$C6*D6.

A vegyes és az abszolut cellacimzés begyakorlasara oldjuk meg a kdovetkezd feladatot.

3.10. 6. feladat

A 3.11 dbrdn egy tdrsashdz lakdsainak adatait ldtjuk. Szamitsuk ki o lakdsok havi kozds kéltségeit,
ha az a kévetkezd dsszetevdkbdl dall: mégyzetméterenkénti alapdij, lakdsbiztositdsi dij és felujitdsi
alap. A liftdij dllandé minden hoénapban és nem filigg a lakds teriletétél. A D3 celldba irt képlet
legyen mdsolhaté minden lakdsra és hénapra!

A B | c el E | F | & |

1

2 | Lakas | Tulajdonos Teﬂet, januar | februdr | marcius | aprilis
W 11 [Nagy Péter 58

4 12.  |Horvat llona 78

5 13.  [Kiss Amalia 62

& 14.  [Bodnar Lajos 78

7 16.  [Hidas Péter 58

8 16.  [Kiraly Ferenc 78

g 17.  [Komar Elemeér 70

10

11

12 Alapdij, Ft/m? 95 95 105 105

13 Lakashiztositds, Ft/m? 15 15 18 18

14 Feldjitasi alap Ft/m? 10 10 10 12

15 Liftdij. Ft/hg | 820

3.11. abra. 6. feladat

Az elsé lakas tertiletét a C3 cella tartalmazza, a januari koltségeket pedig a D12, D13 és D14
cellak. A liftdijat a C15 cella. A kozos koltséget tehat a kovetkezd képlettel hatarozhatjuk meg:
=C3*(D12+D13+D14)+C15. Ahhoz, hogy ez a képlet mésolhaté legyen mind jobbra, mind
lefelé hatarozzuk meg a hivatkozasok tipusait. Mivel a liftdij minden hénapban és minden la-
kasra alland6, a Cl5-nek abszolitnak kell lenni. Jobbra maéasoldsnal a sziiletend6 képleteknek
ugyanarra a lakasra kell hivatkoznia, lefelé méasolasnal pedig a koévetkezére. Tehat itt vegyes
hivatkozast alkalmazunk: $C3. A dijak esetén pedig forditva kell eljarnunk, a vegyes hivatko-
zasban az oszlopazonositénak valtozni kell, a sorazonosité pedig alland6. A végleges képlet tehat:
=$C3*(D$12+D$13+D$14)+$CS$15. Figyeljiik meg, hogy ez a képlet csak ilyen hivatkozasokkal
masolhaté a D3:G9 tartomanyon, barmelyik hivatkozas médositasa hibas értékeket eredményezne.

A feladat megoldédsa a 3.12 dbran lathato.
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3.12. abra. 6. feladat — megoldas

D3 v | fo X = |=sC3%(0s124D$13+Ds14)+60515
A | B | ¢ e E | F G

1

2 | Lakas | Tulajdonos Teﬁet, januar | februar | marcius | aprilis
W 11 [Nagy Péter se| 778 7780 8534 8650

4 | 12. |Howat llona 78] 10180] 10180 11194 11350

5 | 13 [Kiss Amalia 62 8260 8260 9066 9190

6 | 14 |Bodnar Lajos 78] 10180]  10180] 11194 11350

7 | 15 |Hidas Péter 58 7780 7780 8534 8650

8 | 16 |Kiraly Ferenc 78] 10180 10180 11194 11350

g | 17 |Komér Elemér 70 9220 92200  10130] 10270

10

11

12 Alapdij, Ft/m2 95 95 105 105

13 Lakasbiztositas, Ft/m2 15 15 18 18

14 Felijitasi alap Ft/m2 10 10 10 12

15 Liftdij. Fthe | 820

19



4. fejezet

Fiiggvények hasznalata

4.1. Fiiggvények besziirasa

A fliggvények jelentGsen megkoénnyitik a szamitasi és egyéb feladatok elvégzését a tablazatkezeld
programokban.

A fiiggvények két részbdl allnak: a fiiggvény nevébol és argumentumbdl. Az argumentumot
zardjelek kozott kell megadnunk. Egy fliggvénynek tobb argumentuma is lehet, ilyenkor pontos-
vesszivel valasztjuk el Oket egyméastol. A fliggvény altalanos alakja tehat:

=FUGGVENYNEV (argumentum1; argumentum?2; ...)

Van olyan fiiggvény is, amelynek nincs argumentuma, a zardjeleket ilyenkor sem hagyhatjuk el.
Példaul a matematikdban hasznélatos 7 szdmot meg tudjuk adni celliban figgvénnyel: =PI().

A leggyakrabban haszndlt fiiggvény a SZUM, ami Osszeadja az argumentumlistajaban 1évé
szamokat. A SZUM fiiggvény a kovetkezé argumentummal =SZUM(A1:A4;C2) egyenértékil az
= Al + A2 + A3 + A4 + C2 képlettel. Ezen az egyszerli példan is lathatjuk, hogy a fiiggvények
hasznalata megkonnyiti a szamitasokat.

Filiggvényeket a Besziras meniipont Fiiggvény parancsaval (Ctrl+F2) vagy a Képlet eszkoz-
tar ikonjaival hozhatunk létre. Ezek koziil az els6 a Fiiggvénytiindér, a masodik az Osszeg és a
harmadik a Filiggvény.

Al v ﬁdhz = |
- B | c
|FUgguény’1ﬂndér l

4.1. dbra. Figgvénytiindér

A Fiiggvény ikon (a 4.1 dbran az ,,=" felirati) megkonnyiti a legutébb hasznalt fiiggvények
ismételt kivdlasztdsat (4.2 dbra). Nagyon hasznos funkci6, hiszen a Calc t6bb szaz fuggvénye koziil
egy munkalapon rendszerint csak néhanyat hasznalunk.

A 4.2 abran lathatd, hogy az eszkoztar ikonjai is megvaltoztak: megjelent a Mégse és az
Elfogadas parancs. Ezekkel, egér segitségével is nyugtazhatjuk a kivalasztott fliggvényeket és
argumentumokat.
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4.2. dbra. Filiggvény kivalasztasa

4.2. Egyszeriibb statisztikai fiiggvények hasznalata

(SZUM, MIN, MAX, ATLAG, DARAB, DARAB2, KICSI, NAGY)

A Calc program magyar nyelvii valtozatdban 4ltalaban magyar fiiggvénynevekkel taldlkozunk.!
Ezek a magyar fiiggvénynevek megegyeznek a magyar Excelben 1évokkel. Csak azok a fliggvényne-
vek nincsenek leforditva, amelyek nem léteznek a magyar Excelben, vagy abban nincsenek lefordit-
va. Ezeknek az angolul maradt fliggvényeknek a hasznélata az angol nyelvet nem ismerdk szamara
sem jelenthet gondot, hiszen a fliggvények magyardzata és a sigd példai magyar nyelviiek.

A Calc stgdja megkoénnyiti azok dolgat, aki csak az angol fliggvényneveket ismerik. A magyar
megfelel6 kikereséséhez valasszuk a Stgd ablakdban a Targymutatét, a Keresett kifejezéshez
pedig irjuk a fiiggvény angol nevét (4.3 abra).

~ OpenOffice.org Siigd - OpenOffice.org Calc

|O|:uen0ffice.org Calc w | & A OE &
Ky iglzak A
Tarkalom Targymutatd Keresés ATLAG r
LT el Az argumentumok atlagat adja eredmeénydl.
=Rt e (i vény, asd: ATLAG Filggvény
AWEDEW Fliggveny, lasd: ATL.ELTERES A Szintaxis —
AYERAGE Fliggvény, lasd: ATLAG Figg| i . . .
AVERAGEA Fliggvéry, lasd: ATLAGA U = ATLAG (szém_1; szam 2; ...=zam_30)
AZOMOS Fu_gg“‘e“‘f’ i A szam_1; szam_2; ..szam_30 numerikus értékek
.‘E\ZS.Ia.I fonetikus segédiet waty taromanyok.
Azsiai nvelvek
enqedélyezés .
rendezés Pelda b
Azcizi Finnnr Afis v . E]
e s ] =ATLAGIATASD) =

4.3. 4bra. OpenOffice.org Stugd — Atlag

A 4.1 tabldzatban a négy leggyakrabban haszndalt fliggvényt lathatjuk.
A Fliggvénytiindér hasznalatanak begyakorlasira készitsiik el a kovetkezo feladatot.

4.3. 7. feladat

Masoljuk egy tres munkafiizetbe a ZH 02 munkalapot. A munkalapon téroljik o képlettel kiszd-
mitott celldk tartalmdt. Szdamitsuk ki az dsszpontszdmokat a G oszlopban a SZUM fiigguénnyel. A
8. sorban fiiggvény segitségével jelenitsiik meg a feladatok és az 6sszpontszdmok dtlagdt. Hatdroz-
zuk meg a legnagyobb és a legkisebb dsszpontszdmot, valamint azt, hogy a legtobb pontszamot elért
tanulonak hdny pont hidnyzik o mazximdlisan elérhetéhoz. Mentsiik a munkafiizetet calc02 néven.

' A OpenOffice.org 3.2.1-es verzi6tdl kezdve
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A fiiggvény Funkcidja A fiiggvény
neve angol neve
SZUM Osszeadja a cellatartoméanyban 1év6 szdmokat. | SUM
MIN Az/ ar%umentumhsta legkisebb értékét adja ered- MIN
ményiil.
MAX Az argun}entumhsta legnagyobb értékét adja MAX
eredménytil.
ATLAG Az argumentumok atlagat adja eredményiil. AVERAGE

22

A munkalap tartalmat atmésolhatjuk kijelolve, mésolva és a masik munkafiizetbe beillesztve
azt, de gyorsabb mddszer a munkafiizet beszirasa (Besziras meniipont Munkalap parancs). Itt
valasszuk a Fajlbol kapcsolot, majd a Tallézas parancs segitségével adjuk meg annak a munka-
fiizetnek a nevét, amelyik a sziikséges munkalapot tartalmazza (4.4 abra).

Munkalap beszirasa

Pozicid
(%) Jelenleqgi munkalap elé

Munkalap
0 munkalap

(%) Fajlbal
ZH0O1
tunkalapz

() Jelenleqgi munkalap mégé

1

Munkalaps

Bevetel
négyzet

M:\openOfficelcalc0l ods

[ Hivatkozas

X

Mégsem

Sigd

4.4. dbra. 7. feladat — Munkafiizet beszurasa

Jeloljik ki a ZH 02 munkalap nevét és szirjuk be az aktudlis munkafiizetiinkbe. A munkalapon
jeloljiik ki a G4:G7 tartomanyt és a ,Backspace” billenty(ivel toroljik a tartalmat.

4.5. dbra. 7. feladat

BWERAGE v | o \‘/[\ | =szUm; SR
& E EIF-:--;adé:sL | L | E | E G b
1 Wecszerezheto pontszam: H
[ @w
z ‘;@- 1.feladat | 2. feladat | 3. feladat | 4. feladat | 5. feladat S
w
3 8
4 | Téith Ehira [ 4 4 2 =S 7UM( SRR
5 | Hawasi Boglarka 2 5 5 4 4
6 | Sas Aladar 1 5 1 5 5
7 | Kovacs Emese 2 3 4 4 5
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Tegyiik aktivva a G4 cellat és kattintsunk a Képlet eszkoztar Osszeg ikonjara. A celldban
megjelenik a SZUM fiiggvény és a megfelel6 argumentumok is. A Calc az aktiv cellatdl balra egy
szamsort taldlt és azt beirta a SZUM fliggvénybe argumentumként. Ez nagyon hasznos funkcié,
hiszen gyakran fordul el6, hogy egy sor végén, vagy egy oszlop aljan kell annak 6sszegét kiszamolni.
A kék szinti keret mutatja az automatikusan meghatarozott tartomanyt (4.5 abra).

A képletet harom cellan at lefelé masolva megkapjuk mind a négy tanuld Gsszpontszamat.

Az A8 cellaba frjuk az ,Atlag” sz6t és a B8 cellaban vélasszuk a fiiggvénytiindért (4.6 abra).

Fiiggvénytiindér x]

Fiiggvények | Strukkdra Fv. eredménye: |

Kategdria AB.ATLAG

AB.ATLAGE adatbézis; adathazismezi; keresssi_Felkétel )
Cisszes "~
Adatbazis
Daktumn és idd
Pénziigyi
Informacic
Logikai
IMatennatikai
Adattomb

Kiszamitja az adattartomany keresési Felkételnek megfeleld celldinak
Atlagérteket,

Munkd “szet
Szdve
Kieqészitd
AB. VAR Képlet Eredmény [Hiba:520
AB.WARZ _ 3
AES e
ACCRIMT

ACCRIMTM w

<

1|

L] adattimb [ SUgd ] [ Méagse l < Vissza [ Tovébh == l [ oK

4.6. abra. 7. feladat — fliggvénytiindér

o
: K|
, A
2 ‘\6 fielads
3 P Fiiggvények | Strukiira ATLAG Fv, eredménys: [#ZEROOSZTO!
4 | Tath Elvira 1 Kategdria Kiszamnitia az argumentumak szamkani kizepét,
5 | Havasi qularka 2 |Statisztikai v|
3 SSSJNadaF 1 - szém 1 (kikelezd)
7 | Kovics Emese 2 EHagveny 1, sz8m._2, +.. (maximum 30 darab) s24 it ek
z s szam_1, szam_2, ... (maximum arab) szamparaméter, amelvek a
8 Adag TL 'TERES A shatisztikai sokasagat irak e,
g
& i Y |
12 BINCM ELOSZLAS Kijelilés
CHISQIMY . —
b5 CSICS055AG S l:l b
15 DARAE e z
16 DARABZ Keplet Eredmény |#ZEROCSZTO!
17 ELOREJELZES __'
1a ExP.ELOSZLAS =ATLAG(D ~
E F.ELOSZLAS
F.PROBA v
20 : b .
21 ) —
= [ adattémb [ Srigd ] [ Mégse ] ’ << Wissza Tovabh >
o]

4.7. 4bra. 7. feladat
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Az ablakban kategéridkba rendezetten talaljuk a Calc Gsszes fiiggvényét. Egy fiiggvényt ki-
valasztva az ablak jobb oldalan annak a magyarazatat olvashatjuk. A Statisztikai kategériabdl
vélasszuk az ATLAG fiiggvényt. A Tovabb gombra kattintva a parbeszédablak jobb oldaldn megje-
lennek az argumentumbeviteli mezok (4.7 dbra). Jeloljiik ki a B4:B7 tartoményt és a cellahivatkozas
megjelenik az elsé beviteli mezoben. Természetesen megadhatunk szam- és egyéb értékeket, illetve
hivatkozasokat a parbeszédablak megfeleld részeiben.

A Zsugoritas ikon lecsokkenti a parbeszédablakot a beviteli mezé méretére. Igy konnyebb a
szitkséges hivatkozast megjelolni a lapon. Az ikon ezutdn automatikusan dtalakul a Maximalizalas
ikonra. Erre kattintva a parbeszédablakot visszadllithatjuk eredeti méretére.

Bonyolultabb fiiggvények esetén hasznos lehet a Stgd parancs. A megjelen6 ablakban részletes
leirast és példédkat olvashatunk a kivalasztott fiiggvényrol.

Maésoljuk a fiiggvénytiindérrel 1étrehozott B8 cellat jobbra minden feladat és a csoport 6ssz-
pontszam atlaganak kiszamitasahoz.

A legtobb és a legkevesebb Osszpontszamot jelenitsiik meg a B11 és B10 celldkban a MAX és
MIN fiiggvények segitségével. A B12 cella azt a pontszamot mutatja, amennyivel kevesebbet ért el a
legjobb tanul6 az elérheté maximumnal. Ennek kiszdmitasahoz is hasznalhatjuk a fiiggvénytiindért
az els6 fiiggvény megadasa utan, a minusz jelet beirva a Képlet parbeszédablakba és megadva a
mésodik figgvényt (4.8 dbra).

Fiiggvenytiindér
Fiiggvények | Strukkira M Fv. eredménye: |22

Eategdria Eqgy argumentumlista maximalis érkékeét adja eredmeényl,
Skatisztilai w
STy szam 1 (kikelezd)
_IN'-.-'ERZ CAMMA 3 szam_1, szam_z, ... (maximum 307 argumentum, amelvek kizil a legnagyobb
IN'-.-'ERZIKHI = szamot adja meqg a Flggwény,
INYERZ, LS, ELOSZLAS = E—— =] -~
INVERZ. NORM szam 1 — | g

INYERZ. STNORM - | |
INVERZ.T =
KHLELOSZLAS szém 3 | |
e : s (5] &

bt
KORREL
KOVAR képlet Eredméry |3
KRITEIMOM ;
KVARTILIS =SZLIM{ B3 F3)-MAx ] ~
Liia, ELOSZLAS
v

[] adattamb Suga ] [ Mégse ] [ << Vissza Towabh ==

4.8. dbra. 7. feladat

Amennyiben pontosan ismerjitkk a hasznalni kivant fliggvény szintaxisat, nem kell feltétleniil
hasznalnunk a fliggvénytiindért, a cellaba kozvetleniil is beirhatjuk a kifejezést.
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Az elkésziilt feladat a 4.9 abran lathato.
A kovetkez6 feladatban a 4.2 tablazatban felsorolt statisztikai fiiggvényeket fogjuk hasznalni.

B12 v| fo 2 = |=SEI_IM|:C3:F3]|-I'~"I.-5J{(G4:G?}
A Bem e c | D | E | F G
1 4 Megszerezheto pontszam: g
i I
2 ,,elﬁ 1. feladat | 2. feladat | 3. feladat | 4. feladat | 5. feladat [
w
3 3
4 | Toth Elvira 1 4 4 P 2 13
5 | Havasi Boglarka P b b 4 4 22
6 Sas Aladar 1 b 1 b 5 17]
7 | Kovacs Emese P 3 4 4 5 18
8 Atlag: 1,5 4,5 3,75 3,75 4 17,5
9
10 Legkevesebb:| 13
11 Legtobb:| 22
S | ;
4.9. abra. 7. feladat
4.2. tdblazat. Statisztikai fliggvények
A fiiggvény Funkcigja A fiiggvény
neve angol neve
Megszamolja, hany szam van a paraméterlista-
DARAB .. . ) . . COUNT
ban. A szoveges bejegyzéseket kihagyja.
DARAB? Megszamo"lja, hény ertel? V&I{ a/parameterhsta— COUNTA
ban. A szoveges elemek is szamitanak.
KICSI K’ls’zamltja egy adathalmaz k-adik legkisebb ér- SMALL
tékét.
NAGY Iéilsézllxzntja egy adathalmaz k-adik legnagyobb LARGE

4.4. 8. feladat

A /.10 dbrdn eqy iskolai futoverseny eredményeit latjuk. Hozzuk létre a calc02 munkafiizet masodik
munkalapjdn az aldbbi tdbldzatot. A D oszlopban jelenjen meg a tanuldk jobbik eredménye. A G
oszlop szamadatait fligguény segitségével szamitsuk ki.

A csoportlétszamot a DARAB2 fliggvénnyel, a résztvevok szamat pedig a DARAB-bal sza-
mithatjuk ki. Az argumentumlista lehet ugyanaz (D4:D12), hiszen a DARAB csak a szamokat
tartalmazo celldk darabszaméat adja meg.

A KICSI fiiggvénnyel meghatarozhatjuk egy cellatartoméany k-adik legkisebb értékét. Két ko-
telezé paramétere van: az elsével a tartomanyt adjuk meg, a mésodikkal meghatarozzuk, hogy
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G6 v| fu X = |=acsipsansizFe)
A | 8 [ ¢ [ o | e | F —c N
100 méter sikfutas (lanyok)
- Kiserlet szama Csoportlétszam| 9
Nev 1 2 | mp Resztvev| 8
Toth Elvira 14,2 1410 141
Havasi Boglarka 13.9 13,7 13,7 | Legjobb eredmények
Sas Edina 14,4 146 144 11 13,
Kovacs Emese - - - 21 13,7
Horvat Katalin 14,8 147 14,7 3 141
Bodnar Zsdfia 14,7 14560 14,5 41 14,2
Barna Anikd 13,8 13.5] 13,5
Acs Timea 14,2 14.3] 14,2 A két leggyengébb
Bird Andrea 16.1 156.9 15,9 eredmeny
11 159
21 14,7

4.10. abra. 8. feladat

hanyadik legkisebb elemre van sziikségiink. Figyeljilk meg a 4.10 abran, hogy ez a paraméter
relativ cellahivatkozas (F6). A képlet masoldsakor ez az argumentum a megfelel6 értéket fogja
felvenni. Az els6 paraméternél viszont vegyes cellahivatkozdst hasznélunk, hogy minden maésolt
fliggvény ugyanarra a tartoményra hivatkozzon.

A G13:G14 tartomanyt hasonléan szamitjuk ki, csak itt a NAGY fiiggvényt alkalmazva.



5. fejezet

Szamformatumok

5.1. Szazalék és pénznem formatum

A szamokat tartalmazé cellakon specialis formazasokat allithatunk be. A leggyakrabban hasznalt
szamformatumok az eszkOztaron is elérhetok: szazalék és a pénznem formatum. E két alapvetd
formatum megértéséhez irjuk be a kovetkez6 adatokat (5.1 abra).

N o=

|Szé|mﬁ:|rmétl_|m: PEMZNEM I

_ om0 |
Pénznem Szazalék
1560 0,127

1560 0127

5.1. 4bra. Szamformatumok

Az F3 cellan allitsunk be pénznem-, a G3 cellan pedig szazalékformatumot. Latjuk az 5.2
abran, hogy a pénznem formatum ezres csoportositast, két tizedesjegynyi pontossagot allitott be
és hozzaadta az alapértelmezett pénznem megjelolést. A szazalék formatum a szamot szdzzal
megszorozva, két tizedesjegynyi pontossaggal és a szdzalékjellel kiegészitve mutatja.

% %@
Szamformatum: szézaléki_

| F B
Pénznem Srazalek
1560 0127

1 560,00 Ft 12.70%

5.2. dbra. Szazalék formatum

A tizedesjegyek szaméat novelhetjiik és csokkenthetjiik a Formatum eszkéztar Szamforma-
tum: tizedesjegy hozzdadasa és a Szamformatum: tizedesjegy torlése kapcsolékkal. A
Calc a matematika szabdlyai szerint kerekit a tizedesjegyek szamanak csokkentésekor, de vegyiik
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figyelembe, hogy ilyenkor a celldban kerekitve latjuk a szamértéket, de a cella tartalma kézben nem
valtozik. Esetiinkben, ha nulldra csokkentjiik a tizedesjegyek szamat a G3 celldban, abban 13%-ot
fogunk latni, de a cella tartalma tovabbra is 0,127 marad.

A szazalékformatum ilyen megvaldsitasa megkdnnyiti a szdzalékszamitasokat: pl. az Al cellaba
irt szam B1 cellaba felvett szazalékat a két cella szorzataval szamithatjuk ki.

A Formatum eszkoztar Szamformatum: altalanos kapcsoldval tordlhetjik a szamformatu-
mokat a kijelolt cellakon, és a cella ismét alapértelmezett szamformatumu lesz.

5.2. 9. feladat

Egy tzlet 20 db péksitemény vdsdrlisakor 5%, 50 db esetén 8% kedvezményt ad. Szdmitsuk ki a
kedvezményes darakat a D2:D6 és az E2:E6 tartomdnyokban a D10, D11 celldkban felvett szdzalék-
értékekkel szamolva (5.3 dbra).

Az F oszlopban szamitsuk ki eqy kilogramm péksiitemény drdt az eredeti dron szdmolva. Ezekbdl
az arakbol hatdrozzuk meg, hogy hdany szdzalékkal dragdbb a sajtos stangli, mint az almas tdska.

A tablazatot a calc02 munkafiizet harmadik munkalapjin hozzuk létre, amelyiket nevezziink dt

Kedvezményre.
|p3 ~| feo X = |=(C3-C3‘D51EI]I‘2EI
A B C E F
1 .. i i i 1kg
o Témeg, | Ar, Ar, Ar, L _
: Terméknév 9 1db 20 db 50 db peks:i;':meny
=W Zsemie 60 17F 323F]  782Ft 283 Ft
4 |Almas taska 120 145F 2755Ff 6670 Ft 1208 Ft
5 |Fonott kalacs 250 205Ft 3885Ft 9430Ft 820 Ft
6 |Sajtos stangli 80| 120Ff 2280Ft 5520Ft 1500 Ft
7
8
g Kedvezmény
10 20 db vasarlasa esetén 5%
11 50 db vasarlasa esetén 8%
12
13
14 |A sajtos stangli 24% -kal dragabb az almas taskanal.

5.3. dbra. 9. feladat

Az 5.3 abran figyeljiik meg a D3 cella tartalmat: =(C3-C3*D$10)*20. Az eredeti arbél (C3)
kivonjuk a kedvezményt, amit az eredeti ar és a kedvezmény szorzatdval (C3*D$10) hatdrozunk
meg. Ne feledjiik, hogy a D10 cella szamértéke 0,05.

A képletben zar6jelbél kiemelve a C3-at a kovetkez6 kifejezést kapjuk: =20*C3*(1-D$10).

Az E3 cellat ezzel a mddszerrel szamitsuk ki (5.4 dbra).

Az F oszlopban egy kilogramm péksiitemény arat a =C3/B3*1000 képlettel szamithatjuk ki,
hiszen a C3/B3 egy gramm &rat adja meg.

Azt, hogy hany szdzalékkal tobb az F6 mint az F4, egy tort adja meg, aminek szamlaléja a két
cella kiilonbsége, nevezdje pedig az F4. A B14 cella tartalma tehdt: =(F6-F4)/F4, szimformdtuma
szazalék, tizedeshelyek szdma nulla.
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E3 v| fio B = |=s0%c3(1Ds1)
A B C D
. Terméknéy Tomeg,| Ar, Ar, Ar,
L g 1db | 20db 50 db
M zsemle 60 65Ft 1235F] 2990 F{

5.4. dbra. 9. feladat

5.3. Datum- és idoformatum

A Calc a datumot egész szamként tarolja, mégpedig egy datumértékhez viszonyitott sorszdamként.
Alapértelmezés szerint a kezdédatum 1899. december 30., ez a ddtum a nulldnak felel meg. Az
ezt kovetd az egyes szdmnak, és igy tovabb. A kezdédatumnal korabbi datumokat a program nem
értelmezi.

Cellak formazasa X
Szamok | Betikészlet | Betihatdsok | Igazitds | Szegélvek | Hatkér | Cellavédelem

kategoria Formatum Plyely

Hsszes | PEEERD) | Alapértelmezett " |

Egwéni =3 99, «II, 31,

=24m 1999, ¥II, 31.

Srazalék 1999, ¥II. 31. 3

: 1999, december 31,

P 1

DI 1999, december 31,

I 99-12-31, P

A 1999, ®II, 31., péntek 1995-10-23

Tudomanyas ¥ lio0a december 31 D b

Formatumkad

YYPY-MM-DD |

[ Ik ] [ Méasem ] [ Suah ] [ Alapallapot

5.5. dbra. Datumformatumok

Minden szamformatumot, igy a datumformatumot is médosithatjuk a Formatum menii Cel-
lak ablakiaban a Szamok filet valasztva. Az 5.5 dbran az Al cella szamformatumat 1latjuk, aminek
tartalma 35000. A Datum kategériat valasztva az elénézetmezdében lathatjuk, hogy ennek a szdm-
nak az 1995-10-28 datum felel meg alapértelmezett datumformatum esetén. A Formatumkaéd
ebben az esetben YYYY-MM-DD.

A Formatumkodot szerkeszthetjik is, a fenti példabdl is latjuk, hogy négy Y betli az évszamot
jeleniti meg. A datumformatum gyakran hasznalt formatumkédjait az 5.6 abréan lathatjuk.
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30
B4 v| fo X = |=sa1
A e c [0 [ e[| F ] 6 [H] 1 [ 3] k |
| 30693 Datumformatumok
2 Ev kodok Honap kodok Nap kodok
3 | Formatumkod: | Yyyy [ v¥ [ M [ mM [MmMM | MmMm | D [ DD | DDD | DDDD
" Eredmeény: [ 2008 | 08 [ 9 [ 09 [ X [szeptember[ 2 [ 02 | K | kedd

5.6. abra. Datumformatumok formatumkédjai

A B4 cella tartalma =$A1, és ezt mésoljuk a K4 celldig. Tehat a B4:K4 tartomany minden
celldja az Al tartalmat mutatja. Ezeken a celldkon a folottik lathaté datumformatum van beéllitva.
Egyéni datumformatumok hasznalatdara latunk harom példat az 5.7 abran.

c2 v| fo X = [=a2
A B —ﬁ;
i Datum Formatumkod Eredmény
2008-10-041 YYYY. MMMM D_, MMM 2008. oktober 4., szombat
3 2008-05-09 Y'Y QA 2008 1. neqgyedey
4 2008-12-15 YWY Het™ 2008. 51. hat

5.7. abra. Egyedi datumformatumok

A formatumkédot kiegészithetjiik tetszOleges szoveggel is, ilyenkor a szoveget idézdjelek ("...")
kozé kell zarni.

Mind a datumformatumot, mind a szazalék- és pénznemformatumot a Calc beiraskor automa-
tikusan alkalmazza. Ilyenkor a cella — mint szdmok befrdsakor — jobbra igazitott lesz. Irjuk hdrom
cellaba a kovetkezd tartalmakat: 2000Ft, 15%, 2008.08.01. Figyeljik meg, hogy a Calc automati-
kusan alkalmazza a pénznem, szazalék és a datum formatumokat. A celldk tartalma pedig 2000,
0,15 és 39661 lesz, amit ellenérizhetiink a Formatum eszkoztar Szamformatum: altalanos
parancsat alkalmazva.

A Calcban id6értéket a szam tizedesjel utdni része hatarozza meg.

Irjuk a 39700,5 szdmot egy celldba és vilasszuk az 5.8 4bran lathaté ddtumformatumot. Latjuk,
hogy esetiinkben a 0,5 szam tizenkét 6ra nulla perc nulla masodpercnek felel meg.

Megadhatunk datum nélkiili idéértéket is, értelemszertiien ilyenkor a szadm egész része nulla lesz.

Az 5.8 dbran latjuk, hogy az elénézetmezdben lathat6 idéformatumnak (12:00:00) a HH:MM:SS
formatumkod felel meg. Tovabbi datum- és id6formatumokat az 5.9 abran talalunk.
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v| fio X = |39800,5

szamok | Betlkészlet | Betlhatdsok | Ioazitds | Szegélyek | Hattér | Cellavédelem |

Kategdria Formatum Nyely
Osszes A 11999, IV, negyedéy ~ |P-|a|:lértelmezett 3 |
Egyéni == |1 -
Szam 99-12-31 13:37
Srazalék
Pénznem B decemger 1999 31 =

r 1992, Q0
,
1dd IV, negyedéy

. 1999 12-18 12:00:

Tudomanyos o e v 2008-12-18 12:00:00

yezetd nullak Ezreselvalaszid

Formatumkad
| TYYY-MM-DD HH:MM:SS

5.8. dbra. Idéformatumok

A2 v | fo 2 = IEDDB—DZ—‘_IEI 08:12:00
; B C
1 Datum, idd Formatumkod Eredmeny
058-02-19 EIB:‘L?L Y MMM D HH:MM:SS 2008. februar 19. 08:12:00
3 08-02-19 08:12 HH:MM AM/PM 08:12 DE
4 08-02-19 0812 MMM, H" dra "MM" perc” kedd, & ora 12 perc

5.9. dbra. Tovabbi idoformatumok
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5.4. Szamformatumkodok

Egyedi szamformatumkdédok hasznalatédval meghatarozhatjuk, hogy milyen formaban jelenjenek
meg a beirt szamok a celldkban. Legfeljebb harom, egymastol pontosvesszovel elvilasztott forma-
tumkodot hatdrozhatunk meg egy cellara. Az elsO rész a pozitiv értékekre, a masodik a negativokra
és a harmadik a nullara fog vonatkozni. Akar feltételeket is megadhatunk a harom részhez, a for-
matumkodok csak a feltételek teljesiilésekor hatnak.

Szamok jelolésére a nullat (0) vagy a kettés keresztet (#) hasznalhatjuk helykitoltéként szam-
formatumkodokban. A # csak a lényeges szdmjegyeket jeleniti meg, mig a 0, nulldkat jelenit meg,
ha a kéd t6bb jegybdl all mint a beirt szam. Néhany szamformatumkodot egyszeriien beallithatunk
a Szam kategériaban (5.10 abra).

AL v| fw X = Jour

Sszamok | Betllkészlet | Betlhatasok || Igazitds | Szegélyek | Hattér | Cellavédelem
Kategdria Formatum Myely
Osszes - |.-5.Iapérte|mezett w
-1234,12
Szézalék -1.234,12
Pénznam L3 -1234,12Ft
D&tum -1234,1 =
1d5 -1234,123
A -1234,1235
Tudomanyos ¥ 1734 17348 hr ’
Beallitasok
Tizedeshelyek Megativ szémak pirossal
Vezetd nullak 1 S
Formatumkad
| # #20;[RED]-# ##0 |
Egyéni
[ K ] [ Mégse ] [ Sugo ] [ Alapallapot ]

5.10. Abra. Szam formatumkddok

Léptetonyilak segitségével mddosithatjuk a tizedeshelyek és a vezeté nulldk szamét. Az Ezres-
elvalaszt6 bekapcsolasa a ### kodrészletet hozza létre, ami ezres csoportokba rendezi a szam
egész részét. A Negativ szamok pirossal kapcsolé a pontosvesszd, szinkéd [RED] és a minusz
jel utdn megismétli a szamformatumot. Negativ szdmot irva a celldba az piros szint lesz, ezres cso-
portositasi, két tizedes szamjegyre kerekitve. Ketténél kevesebb tizedes szamjegy esetén, azokat
nullaval helyettesiti.

Kérdgjel (?) felhasznalasaval létrehozhatunk formatumkddot, ami tort alakban jeleniti meg
a szamot a celldban. A #7/7 formatumkoéd és 2,5 cellatartalom esetén a celliban a kovetkezd
kifejezést fogjuk latni: 2 1/2.
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A tudomanyos szamformatum segitségével nagyon nagy, vagy nagyon kicsi szadmok tomor meg-
jelenitését valésithatjuk meg. 200000000 (kétszazmillié) leirhaté 2*¥10% médon is, amit a Calc a
koévetkezOképpen jelenit meg: 2,00E4+8. A formatumkdd ebben az esetben: 0,00E+#.

A kovetkezd formatumkod négy részbdl 4all, a negyedik akkor fog végrehajtédni, ha a celldba
nem szamot irunk. Kz hasznos lehet, hiszen figyelmezteti a felhasznalot, ha az példaul a 0 szamjegy
helyett O betiit ir:

[MAGENTA]###0" db'";[RED]-###0" db";[GREEN]###0" db";"'On nem szamot irt!".

Tehat a formatumkdd, pozitiv szamot beirva, azt ezres csoportositassal egészre kerekitve, bibor
szinnel jeleniti meg, a szam utdn szdkoz és ,db” karakterekkel. Negativ szam és nulla beirdsa
esetén a kédban megadott szinnel jelennek meg a szamok, a tébbi formatum ugyanaz mint pozitiv
szdmndal. Szoveg beirasakor (pl. 500) a kovetkezd figyelmeztetd iizenet jelenik meg: ,On nem
szémot irt!” Erdekes, hogy a kerekités miatt az is eléfordulhat, hogy harom kiilonbozé szinfi ,0
db”-t latunk a cellaban. Ilyen szamok pl. a -0,2; 0 és 0,2. Mindharom szdm egészre kerekitve a
cellaban ,,0 db”-ként jelenik meg, de a sziniik bibor, piros és zold.

A Calcban a kévetkez6 szinkédokat hasznalhatjuk: CYAN (cidn), BLACK (fekete), MAGENTA
(bibor), WHITE (fehér), GREEN (zold), BLUE (kék), RED (piros) és YELLOW (sarga).

Meghatarozhatunk olyan szamformatumot, ami csak bizonyos feltétel esetén teljesiil. A fel-
tételekben szdmokat és matematikai operdtorokat hasznalhatunk. A Calc stgdjaban a kovetkezd
példat talaljuk a feltételes szamformatumra:

[BLUE][<0]#,0" °C";[RED][>=30]+#.,0" °C";[BLACK]#,0" °C".

Ezt a formatumot alkalmazva egy cellara, a beirt negativ szam kék szinti lesz, 0 és 30 fok kozott
fekete, 30 és annal nagyobb pedig piros. Mindharom esetben a szdmok utdan megjelenik a ,,°C”
kifejezés.



6. fejezet

Diagramok

Diagramok segitségével grafikusan abrazolhatjuk a tablazatok szamadatait. A diagramok automati-
kusan kovetik a tablazat valtozésait. A Calc az adatok mddositasat kovetben Gjraépiti a diagramot.
Tébbféle diagramtipus koziil valaszthatunk és az elkésziilt diagramokat utélag is médosithatjuk.

6.1. Diagramtiindér hasznalata

A Besziiras menii vagy a Standard eszkoztar Diagram parancsaval kezdhetiink hozza a diagram
elkészitéséhez. Mindkét esetben a Diagramtiindér ablaka jelenik meg, ami végigvezet minket a
diagram elkészitésének négy 1épésén. Megkonnyiti a diagram létrehozasat, ha a Diagramtiindér
inditasa elott kijeloljik azt a tartomanyt vagy tartoméanyokat, amelyekbdl diagramunk felépiil.

Nyissuk meg a calc0l munkafiizetet és a 4. feladat adatai alapjan készitsiink diagramot, ami
a napi eladasokat mutatja. Jeldljik ki az A3:A6, majd a Ctrl billenty{it lenyomva tartva a D3:H6
tartomanyt (6.1 dbra).

H& v| fo X = |3

A B c o | e | F | & | H I |
1 . . —-

Terméknéy Tomeg, Ar, Ft Eladott darabszam _

2 g hétfo | kedd |szerda | csiit. | péntek | Osszesen
3 |[Zsemle 60 65 43 54 40 52 42 21
4 |Almas taska 120 145 21 15 30 26 ar 129
5 |Fonott kalacs 260 205 17 14 9 1 23 74
& |Sajtos stangli all 60 22 26 23 31 36 138
7
8 | Napi bevétell 10645 10115 10175 11265 14970 57170

6.1. abra. Diagram készitése — tartomany kijel6lése

Inditsuk el a Diagramtiindért. Az els6 1épésben kivalaszthatjuk a diagram tipusédt és azon belil
az altipust. A szamadatok tipusa altaldban meghatarozza a vilaszthato kategéridkat. Valasszuk
az Oszlop diagramtipust és a Halmozott altipust (6.2 &bra).

A diagramtindér hasznélata kozben a munkalapon kék szinnel vannak kiemelve a kiindulési
celldk, és lathatjuk az e cellak adatai alapjan 1étrejott, altalunk vélasztott tipusd diagramot is.
Figyeljiik meg, hogyan valtozik a diagram a normadl és a halmozott altipust valasztva.

A Shift+F1 billentytikombinaci6 segitségével, a Diagramtiindér ablakanak elemeirdl részletes
magyarazatot olvashatunk, ha az egér mutatéjat az adott elemre vezetjik.
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Diagramtiindér

X)

Lépések Diagramtipus kivalasztasa

1. Diagramkipus

Z, bdattarkamany

L1

3. Adatsorok, L- Terilet rormél
& Yonal

4, Diagramelemek, ) o Halmozott
|2 Pank () [] Térhatési  |Egyezary

[ Hald
E ArFolyam
I{,iil Oszlop és vonal Henger

[ Tovabb == ] [ Befejezes l l Mégsem

6.2. dbra. Diagram készitése — diagramtipusok

A Tovabb gombra kattintva a Diagramtiindér méasodik 1épése, az Adattartomany koévetkezik
(6.3 abra). Itt kijelolhetjik, vagy médosithatjuk a diagram forrdsat.

Diagramtiindér
Lépések Adattartomany kivalasztasa
1. Diagramtipus ST
' | $Bevétel, SAS3:$ASE; SBevetel. SDE3:6HEE |
2. Adattartomany
3. Adatzorok

Adattartomany kijeldlése

4, Diagramelemek
[] Az el=8 sor legyen cimke
Az elsd oszlop legyen amke

[ << Vissza ” Tovabb == ] [ Befejezés ] l Megse

6.3. abra. Diagram készitése — adattartomany

Esetiinkben az adattartomany két, pontosvesszével elvalasztott, abszolat cimzést cellatarto-
mény, ahol a cellacimek el6tt a munkalap nevét 1atjuk. Tehat a $Bevétel.8A$3:8A$6 hivatkozas
a Bevétel nevii munkalap A3:A6 tartomanyét jeldli abszoltt cimzéssel. Igy hivatkozhatunk mun-
kalapok kozott cellatartoméanyokra a Calckal.

Amennyiben sziikséges, hozzdadhatunk adattartomanyt pontosvesszét irva a meglévok utan és
az Adattartomény kijelolése gombra kattintva (a 6.3 dbran az egér r4 mutat). A Ctrl billentytit
lenyomva tartva egérrel adhatunk meg tovabbi tartomanyokat.

Ebben a feladatban attél fiiggben, hogy az Adatsorok sorokban vagy az Adatsorok osz-
lopokban valasztokapcsold koziil melyik aktiv, a diagram vizszintes tengelyére a péksiitemények
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nevei vagy a hét napjai keriilnek. Vélasszuk az Adatsorok sorokban kapcsolét.

Az elsé sor legyen cimke és Az els6 oszlop legyen cimke kapcsolok automatikusan aktivak
mert a kijelolt terileten az els6 sor és az elsé oszlop cellai szoveges informaciot tartalmaznak.

A kovetkez6 1épés az Adatsorok (6.4 abra). Ebben az ablakban az adatsorok sorrendjét moé-
dosithatjuk, és ha sziikséges, ijabb adatsorokat adhatunk a diagramhoz.

Diagramtiindér
Lépések Adattartomanyok testreszabasa az egyes adatsorokhoz
. Adatzorok Adattartomanyok
1. Diagramtipus Aostsarok  AdsuEriomanyo —
2, Adattartomany Almas taska ' ertekek sBevetel, 8053 8HE3
Fonott kalacs

3. Adatsorok Sajtos stangli

4, Diagramelemek

Mév tartomanya

| sBevétel, 5AS3 |

— | $Bevétel, SDS2:5HE2 |
Eltavolitds E]

|Adattarb:umé|ny kijeldlése

[ << Vissza ] [ Tovébb == ] I Befejezés |—[ Megse

6.4. dbra. Diagram készitése — adatsorok

Az adatsorok valamelyikét valasztva latjuk, hogy melyik cellatartomany tartalmazza az adott
adatsor szamértékeit és melyik celliban van az adatsor neve.

A Katego6riak részben lathaté cellatartoméany a diagramon az X tengely felirata lesz. Esetiink-
ben a hét napjai keriiljenek Ehhez valasszuk az Adattartomany kijelolése kapcsolot és jeloljiik
ki a D2:H2 tartomanyt.

Diagramtiindér [z|
Lépések Cimek, jelmagyarazat és racs beallitasa
) . i |F‘ékst|temények eladéasa | Jelmagyarazat megjeler
1, Diagramkipus =
: () Bal oldalon

2, Adatkartamany Alcirn | | =

(¥} Jobb oldalon
3, Adatsorok & kengely | |

) Eelil
4, Diagramelemek: ' tengely |E"3 |

| 7 alul

Racs megjelengse

[] % tengely ¥ kengely

6.5. abra. Diagram készitése — diagramelemek

A diagramtiindér utolsd, negyedik ablakdban cimet és alcimet adhatunk a diagramnak és a
tengelyeknek (6.5 abra). Cellahivatkozast nem adhatunk meg, a széveget kozvetlentl kell beirni.
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A jelmagyarazat tartalma a forrastartomény elsé sorbdl vagy oszlopbdl, illetve az Adatsorok
allithatjuk be. Megjelenitését ki is kapcsolhatjuk, de olyan diagramoknél, amikor az adatsor értékek
tartoméanya tébb cellabdl all, fontos informaciét hordoz. Esetinkben a halmozott oszlopdiagram
kiillonb6z6 szinnel jelolt elemeinek magyarazataul szolgal.

A Befejezés gombra kattintva megjelenik a munkalapon a diagram (6.6 dbra).

e r [ ) [ x |
DE"tﬂ;‘z Péksiitemények eladasa
160
37
K 140
36 120
M Satos
- 100 stangli
14970 20 OFcnott ka-
] % lacs i
60 B slmas tazka
40 W 7==mie
20
0
kedd ceit.
hétfi szerda péntek
| | o "

6.6. abra. Diagram

Az elkésziilt diagramrol a péksiitemények napi eladésait olvashatjuk le. Az x tengelyen feltiin-
tetett napokhoz egy-egy oszlop tartozik, amelyek magassiga az eladasok 0sszegének a darabszamat
mutatja az adott napon. Az oszlop kiilonbozé szinii részekbdl all, amelyek ardnyosak egyes termékek
napi eladasaval. A szinek magyarazatat a jelmagyarazatban talaljuk.

A diagram diagramszerkesztési nézetben jelent meg. Ilyenkor a meniisor és az eszkéztéar is
atalakul (6.7 abra).

& calc01.ods - OpenOffice.org Calc

Eajll Sgerkesztés MNeézet Beszuras Formatum Eszkozok Ablak  Sogo
o - B i) = 8]
@ @ ||=|E|at .

6.7. dbra. Diagram szerkesztési menii

A munkalapra kattintva kilépiink a diagramszerkesztési nézetbdl, igy mdédosithatjuk a diagram
méretét és a munkalapon elfoglalt pozicidjat.

6.2. A diagram moédositasa

Az elkésziilt diagramot formailag, tartalmilag egyszeriien médosithatjuk. A diagramra kettot kat-
tintva diagramszerkesztési nézetbe jutunk, ahol a gyorsmeniib6l (jobb egérgomb), vagy a 6.7 dbrdan
lathaté mentisor és eszkoztar parancsaival médosithatjuk azt.
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A modositandéd diagramelemet kijelolve és azon kett6t kattintva, az adott elem tulajdonsigait
mutaté ablak jelenik meg, ahol elvégezhetjiik a sziikséges modositasokat.

6.3. 10. feladat

A 4. feladat adatai alapjdn készitsiink tortadiagramot, ami a keddi eladdsokat mutatja. Modositsuk
az elkészilt diagramot a 6.8 abrdnak megfelelden.

Peksitemények eladasa
kedd

50%

14%

24%
13%

M 7zemle O Almas tiska O Fonott kaldcs B Sajtos stangli

6.8. abra. 10. feladat

A diagram épitését kezdjiik a diagramtiindér inditdséval. Gyakorldsképpen az adattartoményt
is itt adjuk meg. Az elsé lépésben valasszuk a Torta diagramtipust, Normal altipust és kapcsol-
juk be a Térhatast kapcsolét is. A mésodik 1épést az Adattartomany kijel6lése paranccsal
kezdjiik és jeloljiik ki a péksiitemények neveit. Ezutan valasszuk ismét az Adattartomany kijelolé-
sét, irjunk pontosvessz6t a hivatkozas utan és a Ctrl billenty(it lenyomva tartva jeloljiik ki a keddi
szamadatokat (6.9 abra).

Adattartomany: Teriilet

6.9. abra. 10. feladat — adattartomany

Kapcsoljuk ki Az els6 sor legyen cimke kapcsolét. Monitorunk felbontasatél fiiggben a
diagramtiindér ablaka takarhatja a késziilé diagramot. Az ablakot a cimsavnél fogva helyezhetjiik
at ideiglenesen, hogy ellenorizhessiik a diagramot.

A harmadik ablakban semmit sem kell médositani, kattintsunk a tovabb gombra. A negyedikben
irjuk be a cimet és az alcimet, a jelmagyarazat helye legyen Alul.
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A kész diagramot helyezziik 4t a munkalapon a tablazat ala és noveljilk meg a méretét. KettSs
kattintassal valtsunk diagramszerkesztési nézetre és a Formatum menii Térbeli nézet ablakdnak
Megjelenés fiilén kapcsoljuk be az Arnyalast és az Objektumszegélyeket (6.10 abra).

Térbeli nézet x]

Perspektiva Megijelenés | Megvildgitas |

Séma

Arrvalés
Objektumszeqgélyek

I QK H Mégsem H Sgo ]

6.10. dbra. 10. feladat — térbeli nézet

A tortadiagram egyik adatpontjanak modositasahoz ki kell jeloljik azt. KettOs kattintdssal,
a gyorsmenii segitségével (6.11 &bra), vagy a Formatum meniipont Objektum tulajdonsagai
ablakban valasszuk a Teriilet fiilet.

Félksitemenyek eladasa
kedd

Cbiekium kulajdansagai. .

Pozicid &s mérat, .,

Elrendezés

Diagramkipus. ..

Adatkartarnanyak. .
F----- Térbeli nézet, ..
Mésolés

[ | .
Zsemig % Beilesztés

6.11. abra. 10. feladat — Objektum tulajdonsagai
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Vélasszuk a Szin kategoridbdl a Sziirke 10%-ot. Fekete-fehér nyomtaté estén hasznos lehet a
Vonalkazas kategoria, de valaszthatunk diszes Szinatmenetet és Bitképet is.

Hasonléképpen médositsuk a Jelmagyardzat tulajdonsagait. A Karakterek filon valasszunk
10 pt betliméretet és Arial bettitipust. A Szegélyek fiilon Folyamatos stilust.

A diagram cimének betlimérete legyen 14 pt és félkovér formatumni.

A Beszuras meniipont Adatfeliratok ablakdaban kapcsoljuk be az adatsorok mellett a szdza-
lékérték megjelenitését is (6.12 abra).

Adatfeliratok X

[ ] Erték megielenitése szamkent

Erték megjelenitése szazalékértékkent —
2Ugo

0] .4

[ Szazalékerték Formatuma. ..

[ ] Kategdria megjelenitése

[ ] Jelmagyarazatiel megjelenitése

Space

=L egjobb illeszkes

6.12. dbra. 10. feladat — adatfeliratok

A szézalékértékek betliméretét moédositsuk 12-re, majd a legnagyobb szdzalékértéket (50%)
kiilon is kijelolve 14-re és félkdvér betiistilusra.
A diagramteriiletet kijelolve allitsunk be folyamatos stilust szegélyvonalat.

6.4. Pont (XY) diagram épitése

Pont diagram segitségével értékparokat (x, y) abrazolhatunk. Ez az a diagramtipus, amelyik segit-
ségével matematikai fliiggvények grafikonjait is megrajzolhatjuk.

6.5. 11. feladat

Abrazoljuk diagramon az y = a + (b+x)? fiigguény grafikonjdt az « -10, -9, ..., 10 értékeinél. Az
a és a b értékeket a B1, B2 cella tartalmazza.

A diagram épitéséhez el6szor az @ értékek oszlopat hozzuk létre. Irjuk az A5 celldba -10-et.
Automatikus kitoltéssel lefelé a Calc segit nekiink a szamoszlop létrehozasaban (6.13 abra).

Az y értékek kiszamitdsandl a képlet =B$1+(A5+B$2)"2 lesz, hiszen az z értéknek véltoznia
kell automatikus kitoltésnél, az a és b értékek pedig allanddak (64. dbra).

A diagramtipus kivalasztdsanal az Pont (XY) tipust és Csak vonalak altipust valasszuk. A
Sima vonalak kapcsol6 legyen aktiv. A Diagramelemek ablakban a jelmagyarazatot kikapcsol-
hatjuk, hiszen csak egy adatsorunk van. A récsot kapcsoljuk be az X tengelyre is (6.14 dbra).
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AS vl fo 2 = |0
| e 6 C
| a= -10
2 b= 25
3
4 X y=a+(b+x)? |
i -10
&
7
B
g
6.13. abra. 11. feladat
BS v| fio B = |-sms1+as+8s2)"2
A e C [ D
1 a= -10
2 b= 2.5 [160
3
4 X y=a+{b+x)*
s | 10 2525 | 140
& -9 32,25
7 -8 20,25 1120
3 -7| 10,25
3 -6 2,25 100
10 5 3,75
11 -4 1,75
12 3 9,75/ | 80
13 2 9,75
14 -1 1,75/ | 60
15 0 3,75
18 1 2,25
17 2 10,25 40
18 3 20,25
19 4 32,25/ | 20
20 5 46,25
21 B 62,25 | ¢
22 7| 80,25
23 a 100,25
= J 122,25 # 15 10 4] 0 10 15
25 10 146,25 i i
6.14. dbra. 11. feladat — Megoldas

41



7. fejezet

Logikai fiiggvények. Beagyazott
fliggvények hasznalata

7.1. A HA fiiggvény

Az egyik leggyakrabban hasznalt logikai fiiggvény a HA. Egy logikai vizsgalat eredményétdl flig-
gben mas-mas értéket ad eredményiil. Harom argumentuma van, az elso kotelezo, a masodik és a
harmadik elhagyhaté. Szintaxisa:
=HA (teszt; akkor_érték; kiilonben_ érték).

Az elsé paraméter logikai kifejezés, tetszbleges érték, illetve kifejezés, amely IGAZ vagy HAMIS
értéket vehet fel. Ebben az argumentumban a Calc barmelyik 6sszehasonlité operatorat hasznal-
hatjuk. Ezeket a 7.1 tdbldzatban lathatjuk.

7.1. tablazat. Osszehasonlité operatorok

Operator Név
= Egyenlo
> Nagyobb mint
< Kisebb mint
>= Nagyobb vagy egyenl6
<= Kisebb vagy egyenl6
<> Nem egyenl6

A 7.1 abran latjuk, hogy a HA filiggvény az Al cella tartalmatél fiiggben a Bl celldban a
,Felvételt nyert” vagy az ,elutasitva” szoveget jeleniti meg. Megvizsgélja, hogy a teszt eredménye
igaz, vagy hamis. Igaz esetén a mésodik paraméterben megadott széveg jelenik meg, hamis esetén
a harmadikban.

Az elsé paraméter kotelezd, a fliggvénytindér az ilyen paramétereket félkovér formazassal jele-
niti meg. A masodik és a harmadik nem ilyen, ezeket opcionalis vagy elhagyhaté paramétereknek
nevezziik. Esetiinkben ha elhagynank a masodik és a harmadik paramétert, az IGAZ vagy a HAMIS
kifejezések valamelyike jelenne meg a B1 cellaban.

7.2. Egyéb logikai fiiggvények

Az ES logikai fiiggvény akkor ad IGAZ eredményt, ha minden argumentuma igaz. Péld4ul az
:ES(A1>5; A2>5) eredménye akkor IGAZ, ha mind az Al, mind az A2 tartalma nagyobb mint
6t. Mas esetben HAMIS.
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Bl | =Ha(AL »=82;"Felvétel nyert"; EMECINER
A B | c | o [ E F 5 [
1 85)__Feletelt nyert
2
Fl| Fiisevenytiindér X
4 - .
Fiiggvények | Strukbira HA Fy. eredménye: |Felvétel nyert
5
6 Kategdria Lagikai Feltételizsgalat
; Logikai R
o TR kilanben_erkek {opcionalis)
10 Es A Fiiggvény eredménye, ha a logikai teszt érkéke HAMIS,
11 He
HAMIS ]
1z teszt Al==82
13 IGAZ
14 MHEM akkor_értek "Felvételt nyert"
WRGY
15 killénben_érték "elutasitva"
16
17
18 Képlet Eredmény |Felvétel nyert
19 - -
= =HA{Al ==02;"Felvetelt nvert"; ENEEEEN) ~
21
22
»
23
24 [ adattimb [ Siigd ] [ Mégse ] <z Vissza Tovdbh ==
25

7.1. abra. HA fiiggvény

A VAGY logikai fiiggvény IGAZ értéket ad vissza, ha legalabb egy argumentuma igaz. Péld4ul
a =VAGY(A1>5; A2>5) eredménye IGAZ, ha a két cella koziil legalabb az egyik nagyobb mint 6t.
A NEM logikai fuggvény megforditja a logikai értéket.

7.3. 12. feladat

A B c [ o | E[]F |6 [ H e 1
Z | = k2
12 =l Fl=2|8|8 | = =
1 B Név FL| E |5 |5 | E E .g H
=] R
3 1 |Dézsa Ferenc F 5 5 & 8 4 Jé
3 2 |Horvdth Borbala L 4 4 3 4 4 Ji
4 3 [Cinege Ferenc F 5 4 1 3 5 Peldas
5 4 |Deme Janos F 2 2 1 2 3 Jo
6 5 [Dobsa Sandor F 5 g 4 g 4 Rossz
7 6 |Gerd Krisztina L 4 2 1 4 3 Jd
8 7 |Ager Jozsef F N Jo
9 8 [Fazekas Gabriella L 5 4 5 5 5 Példas
10 9 |Bene Laszld F 4 4 4 4 3 Ji
11 Osztalyatlag:|

7.2. dbra. 12. feladat

A 7.2 dbrdn egy osztaly tanuloinak osztdlyzatait és magaviseleti eredményeit ldtjuk. Készitsiik

el a képen ldthaté tdblizatot a megfeleld formdzisokkal.

Szdmitsuk ki minden tanulo dtlagdt az

I oszlopban és a tantdrgyak dtlagdt a 11. sorban. Az M oszlopban jelenjen meg a ,, Konyvjutalom”
520 azokndl a tanulokndl, akik dtlaga jobb mint 4,5 és magviselete J6 vagy Példds.
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Mentsiik a munkafiizetet calc03 néven, a munkalap neve legyen Osztdly.

Az atlagértékek kiszamitasa utdn a K2 celldban valasszuk a fliggvénytiindért.

Esetiinkben a HA, az ES és a VAGY fiiggvényt is hasznalni kell, hogy a feladatot megoldjuk.
A HA figgvény elsé argumentuma, le kell hogy ellenérizze, hogy a tanulé megfelel-e a kritériu-
moknak. Ezek a kritériumok logikai fiiggvényekkel meghatdrozhaték. Tehat, a HA fiiggvény els
argumentuma egy masik fliggvény lesz. A teszt sz utdni f, felirati gomb ezt teszi lehetévé, ezzel
a fiiggvénybe tovabbi fliggvényeket is bedgyazhatunk.

Amikor eqy fligguény argumentumaként figguvényt haszndlunk, azt bedgyazott fiiggvénynek ne-
vezziik.

Fiiggvénytiindén %)
Fiiggvények | Strukhira HA Fv. eredménye: [Hiba:511
Kategdria Logikai Feltételvizsgalat
|Lu:ugikai “ |
Broay teszt (kitelezd)
Es Barmely érték vaqy kifejezés IGAZ és HAMIS is lehet,

:g:qzm teszt 1 |
NEn akbar_rték. [ ] | =
klonben_grték. [ f] | =

Képlet Eredmény |Hiba:511
=Halh 2
“

L] adattamb [ S0go ] [ Mégse ] e Vissza Towabb ==

7.3. abra. 12. feladat — HA fiiggvény

Kattintsunk az f, felirati gombra (7.3 dbra). A konyvjutalom elnyeréséhez egyszerre két fel-
tételnek kell megfelelnie a tanulénak, vagyis az ES fiiggvényt kell hasznalnunk. Az egyik feltétel
az, hogy a tanulé atlaga jobb mint 4,5 (7.4 dbra). A mdsik feltétel viszont arrdl szol, hogy a két
lehet6ség koziil barmelyik esetén jar a konyvjutalom. Ismét beagyazott fiiggvényt kell hasznalnunk.

Az ES fiiggvény méasodik paraméterének sordban vélasszuk az f, feliratt kapcsolét és a VAGY
figgvényt.

A figgvények megkeresését megkonnyiti, hogy az els6 kezdébetiiket letitve a Cale kivalasztja
az adott figgvényt. Leginkabb akkor hasznos, amikor egy fiiggvényrol nem tudjuk, hogy melyik
fiiggvénykategoridban talalhato.

Irjuk be a VAGY fiiggvény argumentumait (7.5 4bra).

A figgvénytiindér Képlet ablakaban latjuk az eddigi 1épések eredményeként létrehozott képletet.
Ezek kozott barmelyik fliggvényre kattintva Gjra modosithatjuk azok argumentumait. Valasszuk a
HA fiiggvényt és irjuk be a két argumentumot (7.6 dbra).

Az akkor__érték , Konyvjutalom” lesz, a kiillonben__érték mezdbe pedig irjunk két idézdjelet.
Igy a K oszlopban vagy a Kényvjutalom szé jelenik meg, vagy iires marad a cella. Amennyiben
nem irndnk semmit a harmadik paraméterhez, a HAMIS sz6 jelenne meg az tires cella helyett.

Masoléssal toltsiik ki a K3:K10 tartomanyt.

A Calc igen attekinthetéen és latvanyosan jeleniti meg a bedgyazott fiiggvényeket. Valasszuk
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Fiiggwénytiindér 1%
Fiiggvények | Struktira ES F, eredménye: |[GAZ
Kategdria 1GAZ értéket ad vissza, ha minden argumentumn IGAZ.
|Logikai “ |
ey Inaikai_érték 1 (kitelezd)
,ﬁ‘ logikai_erték_1, logikai_érték_2;... max, 30 kigrtékelendd Feltétel, melyek
Ty ertéke IEAZ vagy HAMIS,
HAMIS ot A =~ A
i logikai_érték 1 |I =4, | =
MEM logikai_érték. 2 | | 0
WAGY
logkai_érték3 [ fi] | |
logikai_érték 4 [ f|| | v
Képlet Eredmény |IGAZ
=Hi(E 5 (IR ~
v

[] adattamb [

Sigd ] [ [égse ] [ << Yissza ] Tovabb ==

7.4. dbra. 12. feladat — HA fiiggvény argumentumok

Fiiggvénytiindér X
Fiiggvények | Strukkiira YAGY Fy. eredménye: [IGAZ

Kategdria 1GAZ értéket ad vissza, ha az egyik argumentum IGAZ,

Logikal v

BTeady logikai_érték. 2 {opcionalis)

Es logikai_érték_1, logikai_érték_Z2, ... (maximum 30) Felkétel, amelvel megwizsgsl

HA a flggveny, &s IGAZ wagy hamis értéket ad vissza,

HAMIS ikai_érté =15 | 2

1oh7 logikai_érték 1 |J2— s} | b
lngikai_érték 2 | 12="Példss"] | 3
logikai_érték 3 | fx|| |
logikai_érték 4 [ f|| | 3

Képlet Eredmény [IGAZ

=HA(ES(IZ =4,5;vaGr(1z="10"; I

L

(=

[] adattimb [

Sigd ][ Méqgse ] [ << Yissza ] Towabb ==

7.5. abra. 12. feladat — VAGY fiiggvény

ismét a K2 cellat és kattintsunk a fiiggvénytiindér ikonjara. A Fiiggvénytiindér a képlet struktiarajat
mutatja (7.7 abra).

A Struktira ablakban grafikusan latjuk a bedgyazott fiiggvényeket és azok argumentumait.
Barmelyiket vdlasztva a jobboldali ablakban latjuk az adott fliggvény részletes beallitasait és ered-
ményét is. A 7.7 dbran lathatd, hogy az adott argumentumokkal a VAGY fliggvény eredménye
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Fiigavenytiinder,

Fiiggvények | Strukbira HA Fv. eredménye: [Kénywiutalom

kategdria

Logikai v

Logikai Feltételvizsgalat

Figgvény kilénben_érték {opcionalis)

Es A Flggvény eredménve, ha a logikai teszt értéke HAMIS,

HAMIS

Harn teszt |Es(I234,5;VAGY(12="15"]
NEM Erté “kényvi " o
NEN akkor_érték. | Kiarwjutalon |
kilbnben_értek [ f] ™1 |

Képlet Eredmény [Kénywjutalom
=HAIESIIZ >4,5;WaGY(12="15"; 12="P&ldas"y); "Karyviutalom"; ) ~
v
Pl g ]l Mégse ] = Wissza [ Tovabb > ] I Ok ]

7.6. Abra. 12. feladat

Fiipave nytiindér %)
Fiiggvénvek |Struktira VaGY Fv. eredménye: [IGAZ
Strukbira IGAZ értéket ad vissza, ha az egyik argumentum 1GAZ,
"
=[S es logikai_érkék 1 (kitelezd)
B 8
" & logikai_érték_1, logikai_érték_Z2, ... {maximuom 30) Felkétel, amelvek megvizsnal
@ a flggvény, és IGAZ vagy hamis ertéket ad vissza.
@ 45
El ? logikai_érték 1 |12="10" ~
= = S —un oz =
@ 2 logikai_érték. 2 |J2— Példas
@ "I" logikai_értek 3 |
E[E-= L
@ logikai_gérték 4 | v
@ "Példss" L e
@ "Kinyviutalom” Képlet Eredmény [Kémywiutalam
e " =HA(ESIIZ =4,5; v 3 1E="Peldas" NG N L ~
v

[ adattamb [ Sigd ][ Méqgse ] [ << Vissza ] Towébb == [8]4

7.7. dbra. 12. feladat — fiiggvénytiindér

IGAZ, a teljes képlet pedig a ,, Kényvjutalom” eredményt adja.
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7.4. A SZUMHA és a DARABTELI fiiggvények

c s 7

mivel mindketté feltételt tartalmaz, tekintsiik at hasznalatukat ebben a fejezetben.

A SZUMHA fliggvény segitségével Osszeadhatjuk a megadott feltételnek megfelel6 cellakat.
Szintaxisa: SZUMHA (tartomdny; feltételek; osszegtartomény).

A harmadik paraméter elhagyhatd, ha a feltétel az Osszegtartomédnyra vonatkozik. Példaul a
=SZUMHA (A1:A10;">5") fiiggvény az A1:A10 tartomédny celldi kozil azokat adja Ossze, melyek
nagyobbak 6tnél.

A 7.8 dbran lathaté példan azokat a celldkat adja 6ssze a SZUMHA fliggvény az Gsszegtarto-
manybol, amelyek f6lott esetiinkben az ,alma” sz6 szerepel.

B4 w fécn E = |=SZUMH.¢\{A1:E1;'aIma';Al:EZ}
A eeees e ¢ [ 0 | E |
1 [alma kérte alma kérte alma
2 12 3 2 8 5
3

7.8. dbra. SZUMHA fiiggvény

A DARABTELI fiiggvénnyel 6sszeszamolhatjuk egy tartomény bizonyos feltételnek megfeleld
elemeit.

Szintaxisa: DARABTELI(tartomany; feltételek). Mindkét paraméter kotelezd.

Példdul a =DARABTELI(A1:A10;">5") megadja, hogy hény olyan cella van az A1:A10 tarto-
manyban, amelyek 6tnél nagyobb szamot tartalmaznak.

7.5. 13. feladat

A 12. feladatot bovitsiik két sorral. A 12. sorban szamitsuk ki a ldnyok dtlagdt, a 13-ban pedig a
fiuk dtlagat minden tantdrgyra.

Ahhoz, hogy a D12 celldban kiszamitsuk a lanyok atlagat kémiabodl, 6ssze kell adni a lanyok
jegyeit és elosztani a lanyok szaméval az osztalyban.

A SZUMHA fliggvénnyel 6sszeadjuk azokat a szamokat a D oszlopbdl, amelyek mellett ,I.”
betii van (7.9 dbra).

A képlet utan tortvonalat irva a DARABTELI fiiggvénnyel meghatarozzuk az ,I.” betiik da-
rabszamat (7.10 abra).

A képlet jobbra mésoldsa el6tt allitsuk be a megfeleld vegyes cellahivatkozasokat. A végleges
képlet a 7.11 abran lathato.

A fitk 4tlagat megadd képlet csak annyiban tér el a lanyokétdl, hogy a két ,L.” betiit ,,F”-re kell
cserélni. Ezért egyszer(ibb a D12-ben 1évé képletet a beviteli sorban kijellni, masolni (Crtl+C),
majd a D13 celldba beilleszteni (Ctrl+V). Médositva az emlitett argumentumot mésoljuk jobbra a
képletet.

Az ebben a fejezetben targyalt fliggvényeket a 7.2 tabldzatban taldljuk meg.
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Fiiggwénytiindér

Fggvények | strukiira SZUMHA Fv. eredménye: |13

Kategdria (sszeadia a megadott Feltételnek megfeleld argurmentumakat,
Iatematikai L4

L, tartomany (kitelezd)
Eilggueny
PARATLAM A tartomany, amely a megadott Feltétel szerint kiertekelésre kerdl,

FAROS

Eiﬁ\FON tartomany |C2:C1IJ |
QUOTIENT feltételek s |
|

[

RADIAN
RAMDEETWEEN Gsszeadandd_tarkomany |D2:D1IJ
RESZ0S5ZEG
SERIESSUM
SIM

SINH Képlat Eredmény |13

SORTPI

SZORZAT

S21M b
SZLMHA

=5ZUMHALCAC10;"L";D2:010) ~

(=

L] adattémb [ Sigd ] [ [égse ] [ << Yissza ] Tovabb == [8]4

7.9. dbra. 13. feladat — SZUMHA fiiggvény

Fiipaveénytiindér,

Fiiggvények | Struktira DARABTELI Fv, eredmeénye: |3

kKategdria Meqgszamalia a tarkomany megadatk Felkételeknek megfeleld elemeit.
Matematikai v|

fFeltételek (kitelezd)

Elggvény

0 TELL 2 A keresési Feltételt tartalmazd cellatartomany,
DARABURES B

ELOIEL - .
tartoman C2:iC10
EUROCOMNYERT i |

FAKT feltételek | fx| "

FOK

GCD

GCD_ADD —
GOk

HATYANY

INT Képlet Eredmény |4,33333333

EE\EEEE‘J =5ZUMHA(CZ:C10; " D2: D10 DARABTELL C2:C10; T ~

KEREEK
KEREK.FEL

£

(=

L] adattémb [ Sigd ][ Méqgse ] [ << Yissza ] Towabb == oK

7.10. dbra. 13. feladat — DARABTELI fiiggvény

D12 v| fed X = |=SZUMHA(SC2:$C10;;D2:D10)DARABTELI($C2:6C10;7)

7.11. abra. 13. feladat — megoldas
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7.2. tablazat. A fejezetben targyalt fiiggvények

A fiiggvény Funkcigja A fiiggvény
neve angol neve
HA Logikai feltételvizsgalat. IF
o 'Igaz értéket ad vissza, ha minden argumentuma AND
igaz.
VAGY .Igaz értéket ad vissza, ha egyik argumentuma OR
igaz.
NEM Az argumentum értékét ellentettjére allitja. NOT
SZUMHA Osszeadja a megadott feltételnek megfelel ar- SUMIF
gumentumokat.
DARABTELI Megszamolja a tartomany megadott feltételek- COUNTIF

nek megfelel$ elemeit.




8. fejezet

Matematikai fiiggvények

8.1. Egyszeriibb matematikai fiiggvények

Az ABS fiiggvény egy szam abszolit értékét szamitja ki. Tehat negativ argumentum esetén a
fiiggvény eredménye pozitiv. Példaul: ABS(-7)=T7.

A FAKT fiiggvény kiszamitja egy szam faktoridlisat. Definicié szerint 4!=1%2%*3*4.

Az INT figgvény a legkozelebbi egészre kerekit le egy szdmot. A negativ szamok lefelé kereki-
t6dnek a legkozelebbi egészre. Példaul: INT(5,6)=>5 és INT(-5,6)=-6.

A PAROS fiiggvény pozitiv szam legkizelebbi paros egészre felkerekitett értékét, illetve egy ne-
gativ szam legkozelebbi paros egészre lekerekitett értékét adja eredményiil. Példaul: PAROS(4,6):6
és PAROS(-4,6) eredménye -6.

A PARATLAN fiiggvény pozitiv szdm legkozelebbi paratlan egészre felkerekitett értékét, il-
letve egy negativ szam legktzelebbi paratlan egészre lekerekitett értékét adja eredménytl. Példéul:
PARATLAN(4,6)=5 és PARATLAN(-4,6) eredménye -5.

A KITEVO fiiggvény. Az e-t a megadott hatvanyra emeli. Az e dllando értéke megkozelitéleg
2,71828. A KITEVO(1) eredménye maga az e szam.

A GCD fiiggvény kiszamitja két vagy tobb egész szam legnagyobb kozos osztéjat. A legna-
gyobb koz0s osztd az a legnagyobb pozitiv egész szam, amellyel maradék nélkiil oszthatd az Gsszes
megadott egész szam. Példaul: a GCD(60;12;16) eredménye 4.

Az LCM fluggvény kiszamitja két vagy tobb szam legkisebb kozos tobbszordsét. Példdul
LCM(18;30) eredménye 90, mert ez a legkisebb szam, ami mind a 18-al, mind a 30-al maradék
nélkiil oszthato.

Az ISEVEN fiiggvény IGAZ értéket ad vissza, ha a szdm péaros egész, HAMIS értéket, ha
paratlan.

Az ISODD fiiggvény IGAZ értéket ad vissza, ha a szdm paratlan, HAMIS értéket, ha a szdm
paros.

A HATVANY fiiggvény hatvinyoz egy szdmot. Példaul a HATVANY (12;2) eredménye egyenld
12°2, tehat 144.

A SZORZAT flggvény Osszeszorozza az argumentumban megadott szamokat, eredményiil a
szorzatot adja.

A MARADEK fiiggvény a maradékot adja eredményiil egy egész szdm masik egész szdmmal
valé osztésa utdn. Példaul MARADEK(18;7) eredménye 4, mert a 18/7 osztas utédni maradék 4.

A KEREK fiiggvény egy szam meghatdrozott szamu tizedesjegyre kerekitett értékét adja ered-
ményil. Példaul KEREK(4,155;2) eredménye 4,16 lesz. Fontos tudni, hogy a cellaformatum mé-
dositasaval is elérhetjiik ugyanezt az eredményt, de a cella valddi tartalma nem valtozik. Amikor
hivatkozunk ra, akkor az eredeti tartalméval fog szamolni a Calc.

A GYOK fiiggvény egy szam négyzetgyokét szamitja ki.
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A CSONK fiiggvény levagja a szam tizedesjegyeit. Példaul CSONK(4,155;2) eredménye 4,15.
A masodik argumentum nem kotelezd, elhagyva minden tizedesjegyet eldob: CSONK(4,155) = 4.

8.2. 14. feladat

Oldjuk meg, hogy az A1 celldba beirt, 1000-nél nem nagyobb pozitiv egész szémrél a PRIM széveg
jelenjen meg az A2 cellaban, ha a szdm primszdm. Amennyiben a szdam nem prim, ugyanebben a
cellaban jelenjen meg az osztéinak a szima.

Az A1 cella csak az 1, 2, ..., 1000 tartomdnybdl fogadjon értékeket.

A primszamok csak eggyel és énmagukkal oszthaték maradék nélkiil. A feladat tehat az, hogy
megallapitsuk egy szamrél, két osztdja van. A definicid szerint az 1-et nem soroljuk a primszamok
kozé.

A calc03 munkafiizet masodik munkalapjat nevezziik 4t ,prim”-re. Irjunk egy tetsz6leges, 1000~
nél kisebb egész szamot az Al celliba. A B oszlopban hozzunk létre szdmoszlopot 1000-ig a 10.
feladatban targyalt médon. A C oszlopban pedig szamitsuk ki az Al cellaba irt szam és a B oszlop
megfelel6 elemének hanyadosat (8.1 dbra).

c1 v| fw X = |=asyB1
D

128
85,33333333
64

51,2

42 BBBEBEET
36,57142857
32

[ =

mumm_hmmii
I

P

[y}
m_
m

20 =] T M=

8.1. dbra. 14. feladat

A C oszlopban mind az 1000 értéket kiszamithatjuk, ha kett6t kattintunk a cella jobb alsé
részében megjelend célkereszttel. Ilyenkor a Calc addig méasolja a képletet, amig a B oszlopban
kitoltott cellakat talal.

Kaptunk egy szdmoszlopot, amely egész szdmokbdl és tizedes tortekbdl all. Az egész szamok
darabszama megadja az osztok szamat. Ahhoz, hogy ezt meghatarozzuk, a D oszlopban szamitsuk
ki a C oszlop értékeinek egész részét a CSONK fiiggvényt haszndlva. Az E oszlopban pedig a
HA fiiggvényt felhasznalva jelenitsiink meg 1-et, ha a tole balra 1év6 két cella tartalma egyenld,
ellenkezd esetben pedig 0-t. (8.2 abra).

Az E oszlop 6sszege megadja az Al-be irt szdm osztéinak a szdméat. Az F1 celldban a SZUM
fiiggvénnyel szamitsuk ezt ki. A HA fiiggvénnyel jelenitsiik meg a PRIM szoveget, ha az osztok
szama kett6 (8.3 dbra).

Az A3 celldban megjelenithetjik az ,0osztéja van” széveget is, abban az esetben, ha nem prim
szamot irunk az Al celldba. Primszam esetén a cella iires marad (8.4 dbra).

A MARADEK és a DARABTELI fiiggvények segitségével egyszeriibben is megoldhaté a feladat.
Ezt végezziik el 6nalldéan!

Ezernél nagyobb szamot irva az A1l cellaba hibds eredményt kaphatunk. A Calcban egyszeriien
megoldhaté, hogy cellaba csak a megadott tartoméanybdl irhassunk be szamot. Ehhez vilasszuk az
Adatok meniipont Ervényesség parancsat. Allitsuk be a 8.5 abran lathat6 értékeket.

Kapcsoljuk be a hibatizenet megjelenitését és a Miiveletek kozill valasszuk a Leallitast (8.6
abra).
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E1 v| fo X = |-Haci-py30)
A | B | C | D
256 1 256 2560 1|
2 2 128 128 1
3 3 85,33333333 85 0
4 4 64 64 1
5 g 51.2 51 ]
6 G 42 GEEEREET 42 ]
7 T 3657142857 36 0
8 3 32 32 1
8.2. dbra. 14. feladat — HA
= | =HA[F1=2;"PRIM"F 1)
C | o | E [ F |
1 1 23 23 1 2
: 2 11.5 1 ]
3 3 7.66BBREET 7 0
4 4 5,75 5 0
5 5 46 4 ]
8.3. 4bra. 14. feladat — PRIM
|A3 v| fo 2 = |=HA{F1<::=—2;'nsztﬁja van™™)
| e B | c | o [ E [ F |
1 8 1 B 8 1 4
2 4 2 4 4 1
3 266666667 2 0
4 4 2 2 1
5 5 16 1 0

8.4. abra. 14. feladat — Van osztdja

52

A Hibaiizenet szovegét megadva az fog megjelenni nem megfelel$ tartalom beirdsa esetén (8.7

abra).

8.3. 15. feladat

Az A2 és a A3 celldkba irt pozitiv egész szamokbdl kialakitott tortet egyszeriisitsiik a legnagyobb
k6z6s osztoval. Amennyiben a kapott tort dltort, azt alakitsuk dt vegyes tortté. Ebben az esetben a
D1 celldban jelenjen meqg az ,Altort” széveq. Amennyiben A2 és az A3 hdnyadosa egész szim, azt
is szamitsuk ki, és a D1 celldban jelenjen meg az ,,Egész” szoveg.

A calc03 munkafiizet harmadik munkalapjit nevezziik at tort-re. Az A2 cellaba irjunk hatot,
az A3 celldba négyet. Amikor a két szam legnagyobb kozos osztdja eggyel egyenld, A tért nem
egyszerlisithet6” széveg jelenik meg az A5 celliban. Ellenkezd esetben az A tort egyszeriisithet6”

szoveg (8.8 dbra), valamint D5 celliban megjelenik a GCD fiiggvény eredménye is.

A D5 tartalma: =HA(GCD(A2;A3)<>1;GCD(A2;A3);"").
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Ervényesség &

Feltételek |Segédszu’.‘uveg | Figyelmeztetés hibdra |

Engedélyezés |Egész szamak. hd |

Ures celldk engedélyezése

Adat fdzaEE
Minimur | 1 |
Marxirnurn | 1000 |

I QK ] [ MMégsem ] [ Siga ] [ Alapallapok

8.5. dbra. 14. feladat — Ervényesség, feltételek

Ervényesség, fz|
| Feltételek || Segédsziiven |Figyelmeztetés hibara |
Hibalzenet megjelenitése érvénvtelen érték bevitele esetén
Tartalom
Mivelet Ledlitas v
Zim |
Hibatizenet Csak 1 &s 1000 kizitti egész szamot irhat be! ”~
v
[ a4 ] [ Mégsem ] [ SUga ] [ Alapallapot

8.6. abra. 14. feladat — Ervényesség, figyelmeztetés

Amikor az egyszerlisitett tort szamlaléja nagyobb mint a nevezbje, a D1 cella az ,Altort”
szoveget mutatja. Az ,egész” szoveg jelenik meg, ha a nevezd értéke 1, valodi tort esetén pedig
iires marad. A 8.9 dbran latjuk, hogy ezt két egymdsba dgyazott HA fliggvénnyel egyszeriien
megoldhatjuk.

Valédi tort beirdsakor a D2 celldban az egyenléség jele sem jelenik meg (8.10 &bra).

Az E2 cella tartalma csak akkor szamitodik ki, ha a D2 egyenldségjelet tartalmaz.

Az E2 tartalma: =HA(D2="="";CSONK(C2/C3);"").
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AL v| fio ¥ f [0
B_| C | o | E [ F |
1200 1 8 8 1 4
2 1
3 | oszt ]
4 1
5 0
& 0
7 0
8.7. abra. 14. feladat — Hibaiizenet
|A5 v| _ﬁu E = I=HA{GCD{A2}A3}I=1}'A tiirt nem egyszerlsithetd™;"a tort egyszerlsithetd: ™)
[ e 8 [ c [ o [ e[ F [ e [ wm [ 1 ]
L Altart
2 6 _ 3 .4
3 4 2 2
4
A tort eqyszerisithetd: l 2
8.8. dbra. 15. feladat
|D1 A | fig 2 = I=HP.I{C3=1;"egész";H.ﬁ.(CZ>C3;"ﬁ.ltu’.‘urt";""))
A | B | C D E | F | 5
Lenesz
4 1

O | Dd | D |

Atdrt egyszerisithetd: 4

8.9. dbra. 15. feladat — Egymésba dgyazott HA fliggvények

D2 v| fo B = |=HA(AGY(D1="egész"D1="Altrt);"="")

A [ 8 [ c Emel[F ] G

A tdrt nem egyszerisithetd

8.10. 4bra. 15. feladat — Valddi tort

Az F2 és az F3 pedig csak altort esetén:
Az F2 cella tartalma: =HA(D1="AIt6rt";C2-E2*F3;"").
Az F3 cella tartalmas: =HA(D1="AIt6rt";C3;"").
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8.4. Logaritmusfiiggvények

Az LN fliggvény kiszdmitja egy szadm ,,e” dllandén alapuld természetes logaritmusat. Az e dllando
értéke megkozelitoleg 2,71828182845904.

A LOG fiiggvény szadm megadott alapt logaritmusat adja eredményiil. Szintaxisa: LOG(szédm;alap)
A LOG10 fiiggvény kiszamitja a szdm tizes alapt logaritmusét.

8.5. 16. feladat

Szamitsuk ki az A2:A76 tartomdnyba létrehozott 0,1, 0,2, ..., 7,5 értékeknél a kovetkezd fiigguények
eredményeit: logy(z), In(x),logo(x), logy 5() Epitsiik meq a figguények grafikonjait.

Az A2:A76 tartomédny szamadatainak 1étrehozasahoz irjuk be az els6 két értéket, ezeket kijeldlve
és lefelé mésolva (8.11 dbra) a Calc kitolti a tartoményt.

AZ:A3 v| fw 2 = |02

B | C

8.11. dbra. 16. feladat

W oo e e | e | e e

A B1, C1, D1 és E1 celldkba irjuk a fliggvények neveit, és szamitsuk ki az értékeket. A diagram-
tiindér segitségével konnyen elkészithetjiik a diagramot, el6zdleg kijelolve az A2:E76 tartomanyt
(8.12 abra).

8.6. Trigonometrikus fiiggvények

A Calc beépitett fiiggvényei kozott megtalaljuk a trigonometrikus fiiggvényeket és azok inverzeit is.
A fontosabb trigonometrikus, valamint azokkal kapcsolatos fliggvényeket a 8.1 tdblazat mutatja.
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£2 v| fu = |[-Loc@z0,5
A | B | ¢ [ b | F G
1 X 1j|'=ll]g2x y=In x y=Ig x y=log, x
L2 | 0.1 -3.32192809 -2,30258509 A
3 0.2 -232192809 -1.60943791 -0,69897 2 32192809
;‘ Néhany logaritmusfiiggvény
& grafikonja
7
8
3
10
11
1; —y=logx
B —y=nx
15 y=lg
16 —y=log0,5x
17
18
19
20
21
22
23
=l 0 1 2 3 4 5 8 7 8
8.12. abra. 16. feladat — grafikon
8.1. tdblazat. A legfontosabb trigonometrikus fiiggvények
SIN Kiszamitja egy radianban adott szog szinuszat.
Kiszamitja egy radidnban adott szog koszinu-
COS .
szat.
SINH Kiszamitja egy szam szinusz hiperbolikuszat.
COSH Kiszamitja egy szdm koszinusz hiperbolikuszat.
TAN Kiszamitja egy radidnban adott szog tangensét.
TANH Kiszdmitja egy szdm tangens hiperbolikuszat.
A 7 matematikai &dllandé 14 tizedesjegy-
PI re kerekitett értékét adja vissza, ami
3,14159265358979.
RADIAN Atszamitja a fok értéket radianra.
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8.7. 17. feladat

Abrdzoljuk Pont(XY) diagramon az y = a * sin(c * (b + «)) figgvény grafikonjit a [-360; +360]
intervallumon. Az a, b és c értékeket az E1, H1 és K1 cellik tartalmazzaik.

Az A2:A74 tartomanyban hozzuk létre az o értékeket. A fiiggvény értékeinek kiszamitasanal a
megfelel6 cellahivatkozasokndl hasznaljunk abszolut cellacimzést, és ne feledjiik, hogy a fokértékeket
at kell alakitani radidnra (8.13 4dbra).

B2 v| fio B = |=H$1=SINRADIAN(K$1=(A2+E$1)))
A s sl C | D E F G H I 1 K
1 a =a“sin{c*{b+a b= 90 a= 2 c= 3
e EE 2
3 -350 -1.73205081
:’ — y=a*sin(c*(h+a})
5 25
] 2
8
3 15
10 1
11| ps
12
13 0
14 | o5
15 y
16
17 -15
15 2
19
20 -25
3 360 -315 -270 -225 180 -135 90 45 0 45 90 135 180 225 270 315 360

8.13. dbra. 17. feladat — grafikon

Az ebben a fejezetben targyalt fliggvényeket a 8.2 tablazatban talaljuk meg.
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8.2. tdblazat. A fejezetben targyalt fliggvények

A figgvény

Funkcigja

A fiiggvény

neve angol neve
ABS Egy szam abszolut értékét szamitja ki. ABS
FAKT Egy szam faktoridlisat szamitja ki. FACT
INT A legkozelebbi egészre kerekit egy szamot. INT
PAROS A legkozelebbi paros egészre kerekit. EVEN
PARATLAN A legkozelebbi paratlan egészre kerekit. ODD
KITEVO Az e-t a megadott hatvanyra emeli. EXP
GCD Legnagyobb kozos oszté kiszamitasa. GCD
LCM Legkisebb kozos tobbszoros kiszamitasa. LCM
ISEVEN Igaz értéket ad vissza, ha a szam paros. ISEVEN
ISODD Igaz értéket ad vissza, ha a szdm paratlan. ISODD
HATVANY Hatvanyoz egy szamot. POWER
S7ZORZAT Os/szeszorozza az argumentumban megadott PRODUCT

szamokat.

MARADEK Osztasi maradékot jeleniti meg. MOD
KEREK Meghatarozott szamu tizedesjegyre kerekit. ROUND
GYOK Egy szam négyzetgyokét szamitja ki. SQRT
CSONK Levagja a szam tizedesjegyeit. TRUNC
LN Természetes logaritmust szamol. LN
LOG Megadott alapt logaritmust szdmol. LOG
LOGI10 Tizes alapt logaritmust szamol. LOG10
SIN Egy adott szdg szinuszat szamitja ki. SIN
COS Egy adott szog koszinuszat szamitja ki. COS
SINH Egy szdm szinusz hiperbolikuszat szamitja ki. SINH
COSH Egy szam koszinusz hiperbolikuszat szamitja ki. | COSH
TAN Egy szbg tangensét szamitja ki. TAN
TANH Egy szam tangens hiperbolikuszat szamitja ki. | TANH
PI A 7 matematikai allandét adja meg. PI
RADIAN Fokot radidnné alakit. RADIANS
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9. fejezet

Szovegliiggvények

Ebben a kategériaban tobb tucat fiiggvényt talalunk, amelyek segitségével szovegtartalmu celldkkal
végezhetiink kiilonb6z6 miiveleteket.

Az OSSZEFUZ fliggvény segitségével egyetlen karakterldancca egyesithetjiik az argumentum-
ban megadott karakterldancokat. Az argumentumok lehetnek cellahivatkozéasok is.

Az AZONOS o6sszehasonlit két szoveges karakterlancot. Amikor azok megegyeznek, IGAZ
értéket ad vissza. Ez a fiiggvény kiilonbséget tesz kis- és nagybetiik kozott.

A SZOVEG.KERES fiiggvény egy szovegrész karakterlancon beliili helyzetét adja eredmé-
nytl. A keresés kezdO6pontjat paraméterként adhatjuk meg. A keresés nem kiilonbozteti meg a
kis- és nagybetiiket. A SZOVEG.KERES("m";"Mamut") eredménye 1 lesz, mert a Mamut sz6 elsé
karaktere m.

A SZOVEG.TALAL fiuggvény szoveget keres egy masikban, és megadja, hogy hanyadik ka-
raktertél kezdédik. Opciondlis paraméterként megadhatd, hogy a keresés melyik karaktertdl kez-
dédjon. A keresés megkiilonbozteti a kis- és nagybetiiket. A SZOVEG.TALAL("m";"Mamut")
eredménye 3 lesz, mert a kis m betli harmadik a Mamut széban.

A BAL fiiggvény egy szoveg els6 karaktereit adja eredményiil. A BAL("rendszer";4) eredménye
a ,rend” sz6 lesz. A masodik paramétert el is hagyhatjuk, ilyenkor csak az els6 karaktert adja
eredménytil.

A JOBB fiiggvénnyel egy szoveg utolsé karaktereit jelenithetjiik meg. A JOBB('alma';2)
eredménye a ,ma” sz6 lesz.

A KOZEP fiiggvény egy karakterlinc egy darabjat adja vissza. A kezd8pozicidt, illetve a
karakterek szaméat a paraméterek hatarozzak meg. A KOZEP("karaktereit";4;3) eredménye az
nakt” szé lesz.

A HOSSZ figgvény egy szovegnek a szokozokkel egyiitt vett hosszat adja eredményiil.

A KISBETU fiiggvény argumentumaban megadott szveg minden nagybetijét kisbetiire cse-
réli.

A TNEV fiiggvény nagybetiisre valtoztatja egy széveg minden szavdnak elsd betiijét.

A NAGYBETUS fliggvény argumentumaban megadott szoveg minden kisbetiijét nagybetiire
cseréli.

A HELYETTE fiiggvénnyel megadott karaktereket, masikra cserélhetiink. Szintaxisa: HE-
LYETTE(szoveg; keresend6 szoveg; 0j szoveg; eléfordulés).

A HELYETTE("Varga Pal";"Pal";"Péter") eredménye Varga Péter lesz, mert a fiiggvény az elsd
argumentumban megadott szévegben lecseréli a ,,Pal” minden el6fordulasat ,,Péter”-re.

A CSERE fiiggvény kicseréli egy karakterlanc részét egy masik karakterlancra. Szintaxisa:
CSERE(sz6veg; pozicid; hossz; 14j szoveg) A CSERE("Szamolégép";5;2;"it") eredménye Szamitdgép.
Az 5. poziciétol két karaktert lecseréli az ,it” karakterekre.

A SZOVEG fiiggvény egy szamot szoveggé alakit, megadott formatum szerint. Szintaxisa:
SZOVEG (szam; formatum). A SZOVEG(39676;"yyyy. mmmm dd.") fiiggvény a cellaban a kovet-
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kez6 széveget eredményezi: 2008.augusztus 16.

A TRIM fiiggvény eltavolitja a szokozoket egy karakterlanchbdl, a szavak kozott csak egy szdkoz
marad.

A ROMALI fiiggvény konvertélja a szdmot rémai szimma. Az értéktartomanynak 0-3999 ko-
z6tt kell lennie. Szintaxisa: ROMAI(SZém; méd). A mdd 0-4 kozotti egész szam, ami az egysze-
riisités mértékét jeloli. Minél nagyobb az érték, annal nagyobb a rémai szam egyszeriisitése. A
ROMAI(1998;2) eredménye MXMVIII lesz.

Az ARABIC!' fiiggvény egy rémai szam értékét adja meg arab szamként. Az értéktartomany-
nak 0-3999 kozott sziikséges lennie. Az ARABIC(MCLXYV) eredménye 1165.

Az ERTEK fiiggvény egy szoveget szimma alakit. Altalaban akkor van sziikség a hasznalatara,
amikor egy szdvegformatumu cella, szamot tartalmazé értékével kell miiveletet végrehajtani.

A & operatorral osszefiizhetiink szovegeket egy celliban. A BAL("kézikonyv";4)& "labda" ered-
ménye a ,kézilabda” sz6 lesz.

9.1. 18. feladat

A munkafiizet A oszlopdban nevek vannak. Fiigguények segitségével oldjuk meg, hogy a B oszlopban
a nevek az esetleges ,,dr. 7 vagy ,,Dr. 7 elétag nélkiil jelenjenek meg. A nevek kézé beirt folosleges
szokozoket is tavolitsuk el.

Kézenfekvé megolddasnak a HELYETTE fiiggvény hasznalata tiinne, amivel iires karakterre
cserélnénk a megadottakat. Ez a fliggvény viszont kiillonbséget tesz kis- és nagybetiik kozott.

Vizsgaljunk meg egy masik megoldéast. Ellendrizziik le az Al cella tartalménak els6 harom
karakterét. Amennyiben ez egyenl6 a ,,dr.” karakterekkel, a celldban csak a jobbrdl vett karakterek
jelenjenek meg, melyek szama az eredeti karakterek szamatol harommal kevesebb. Ezt kiszamithat-
juk a HOSSZ(A1)-3 kifejéssel. A ,,dr” nélkiili cellatartalmat a JOBB(A1;HOSSZ(A1)-3) kifejezés
adja meg. A Bl tartalma tehat: =HA(BAL(A1;3)="dr. ”;JOBB(A1;HOSSZ(A1)-3);Al) (9.1
abra).

Bl v fw X = |=HA(BAL{A1,- 3)="dr.”;JOBB(A 1;HOSSZ(A1)-3);A1)
A : C | D
jdr. Kovacs Aladar | Kovacs Aladar

2 |Nagy Peter Magy Péter

3 |Dr. Balazs Ottd Balazs Ottad

4 |Kiss Zoltan Kiss Zoltan

5 |[dr. Szabd Istvan Szaba Istvan

6 |Dr. Bordkai Marta = Bordkai Marta

7 [Horvath Aladar Horvath Aladar

9.1. 4bra. 18. feladat

Figyeljiik meg a kifejezés strukturdjat a Fiiggvénytiindér ablakédban (9.2 dbra). Tébb bedgyazott
fliggvény haszndlatakor a kifejezés miikodését segit megérteni, ha kivalasztjuk valamelyik bedgya-
zott fliggvényt, és megvizsgaljuk argumentumait és eredményét.

A nevekbdl tavolitsuk el a folosleges szokéz karaktereket. Az eddigi kifejezés legyen a TRIM
fliggvény argumentuma. A feladat megolddsa a 9.3 abran lathato.

Jél lathatd, hogy mind a vezeték-, mind a keresztnév elé beirt szokozokbol csak egy maradt a
B oszlopban.

A & operator, amivel szovegeket kapcsolhatunk Ossze, segitséglinkre lehet szamitéasi feladatok
esetén is. Vizsgaljuk meg ezt a kovetkezo feladatban.

LAz Excelben nem létezik.



Fiiggvénytiindér

9. FEJEZET. SZOVEGFUGGVENYEK

61

Fiiggvények |Struktira

Strukhira

(22 Ha
=G -
= (2 saL
@ Al
@ 3
@ “d”
= (2 o
@ Al
=& -
=l [2 Hossz
@ AL
@ 3
@ a1

[] adattimb

HA

Logikai feltételvizsgalat

teszt (kitelezd)

Fv. eredménye: | Kovacs Aladar

Barmely érték vagy kifejezés IGAZ és HAMIS is lehet,

teszt | fx||BAL(AL;3)="dr." |

akkor_értk | 108B(A 1;HOS52(A1)-3) |
kilonben_értek [ fx| (A1 &)

Keplet

=HA(BAL({A1;3)="dr.";JOBB{A L;HOS5Z(A1)-3);A1)

Siigd

] [ Mégse

<< Vissza

Eredmeény | Kovacs Aladar

[

3

| Tovabb>> | | oK

9.2. dbra. 18. feladat — Fiiggvénytiindér — HA kifejezés struktira

A
|Hdr. Kovacs Aladar

Magy Peter

Dr. Balazs Otta
Kiss Zoltan

dr. Szabd Istvan

Rt =T T T X K

Horvath Aladar

F.ovacs Aladar

|Bl v| fio X = |STRIMHA[AL(A1;3)="dr.";JOBB(A1;HOS5Z(A1)-3);A1)

c | b |

MNagy Péter
Balazs Ottad
Kiss Zoltan
Szabd Istvan

Dr. Bordkal Marta |Borakai Marta

Horvath Aladar

9.3. dbra. 18. feladat — Megoldas
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9.2. 19. feladat

Hatdrozzuk meg, hogy a 12. feladatban vizsgdlt osztdly tanuldi kézil hdnyan értek el az osztalydtlag
folétti dtlagot.

A feladat megoldasara a DARABTELI fiiggvényt nem tudjuk alapesetben hasznalni, hiszen a
fliggvény masodik feltétel argumentuma nem lehet sem fiiggvény, sem hivatkozas. Még visszatériink
ehhez a fliggvényhez, de elészor oldjuk meg a feladatot logikai fliggvények és segédoszlop felhasz-
naldsaval. Masoljuk a 12. feladat A1:110 tartomanyat egy iires munkalapra. A J2 celliba pedig
frjuk a kovetkez6 kifejezést: =HA(12>ATLAG(D$2:H$10);1;0). Ez a cella 1-et fog felvenni, ha az
elsé tanul6 atlaga az osztalyatlagnal jobb, és 0-at, ha rosszabb. A képletet méasolva szamoszlopot
kapunk, aminek &sszege megadja a keresett eredményt (9.4 dbra).

2 v| fo B = |=HaG2-ATLAGDSZ:HE10);1,0)
A B C p | E| F | 6| H 1 e
= -]
= = o] - — =
<0 = ? it £ o
L | B Név | E|S|5|E|E| S
=] o =] o ) % =L
(i (e | £
"% 1 |DozsaFerenc 5 i of 2 s 4 249 o
3 2 |Horvath Borbala L 4 4 3 4 4 3,80 1
4 3 Cinege Ferenc F 5 4 1 3 5 3.600 1
5 4 Deme Janos F 2 2 1 2 3l 200 0
& 5 Dobsa Sandor F 5 g 4 g 41 4,600 1
7 6 |Gerd Krisztina L 4 2 1 4 3 280 0
8 7 ﬁqer Jozsef F 4 3 4 5 4 4,000 1
9 8 Fazekas Gahbriella L 5 4 5 5 5 4,801 1
10 g Bene Laszld F 4 4 4 4 al 3800 1
11 (]

9.4. 4bra. 19. feladat

A DARABTELI fiiggvény mésodik argumentuméban a & operatort felhasznalva a kovetkezd
kifejezéssel adhatjuk meg a feltétel argumentumot: ">"&ATLAG(D2:H10)). A végleges kép-
let tehdt: =DARABTELI(12:110;">"&ATLAG(D2:H10)). Irjuk be a képletet a J12 celliba és
ellenérizziik, hogy ugyanazt az eredményt adja mint az el6z6 esetben.

Az ebben a fejezetben attekintett fliggvényeket a 9.1 tabldzatban taldljuk meg.
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9.1. tablazat. A fejezetben targyalt fliggvények

A fiiggvény

Funkcigja

A fiiggvény

neve angol neve

OSSZEFUZ Karakterlancokat egyesit. CONCATENATE
AZONOS Osszehasonlit két szoveges karakterlancot. EXACT

Egy szovegrész karakterlancon beliili helyzetét
SZOVEG.KERES | adja eredményiil. Kis és nagybetiik kozott nem | SEARCH

tesz kiilonbséget.

Egy szovegrész karakterlancon beliili helyzetét
SZOVEG.TALAL | adja eredményiil. Kis és nagybetiik kozott kii- | FIND

lonbséget tesz.
BAL Megadja egy szdveg els6 karaktereit. LEFT
JOBB Megadja egy szoveg utolsd karaktereit. RIGHT
KOZEP Megadja egy karakterlanc egy darabjat. MID
HOSSZ Szoveg karaktereinek szamat adja. LEN
KISBETU Kisbetiisre alakitja a széveget. LOWER
TNEV gigybetﬁsre valtoztatja minden szd elsé betii- PROPER
NAGYBETUS Nagybetiisre alakitja a szoveget. UPPER
HELYETTE Megadott karaktereket cserél szévegben. SUBSTITUTE
CSERE Karaktereket cserél szovegben pozicié alapjan. | REPLACE
ZOVEC Meg’adott formatum alapjan szamot széveggé TEXT

alakit.
TRIM Eltavolitja a sziikségtelen szokozoket. TRIM
ROMAI Rémai szamra alakit. ROMAN
ARABIC Rémai szamot arab szdmma alakit. ARABIC
ERTEK Szoveget szamma alakit. VALUE
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10. fejezet

Keresofiiggvények hasznalata

A munkalapfiiggvények kategoéridban talaljuk azokat a gyakran hasznalt fiiggvényeket, amelyek
segitségével adatokat kereshetiink a tablazatban.

10.1. Az FKERES, VKERES fiiggvények

Az FKERES fiiggvény egy tartoméany bal széls6 oszlopaban megkeres egy értéket. Ennek az érték-
nek a sora, és a harmadik paraméterben megadott tartomanyon belili oszlop sorszamanak met-
széspontjan taladlhaté cella tartalmat adja eredményiil.

Szintaxisa: =FKERES(keresési feltétel;tomb;index;rendezett)

Attdl fliggben, hogy a negyedik, rendezett nevii, opcionalis paraméternek milyen értéket adunk,
a fuggvény eltéréen viselkedik. Amikor az oszlop, amiben keresiink egy értéket nem rendezett,
akkor ennek a paraméternek HAMIS értéket kell adjunk. Ilyenkor csak pontos egyezés esetén
ad eredményt a fliggvény. Rendezett oszlop esetén a negyedik paraméter lehet IGAZ, vagy el is
hagyhatjuk. A fiiggvény ilyenkor kozelité eredményt is adhat.

Két feladaton keresztiil vizsgaljuk meg az FKERES fiiggvény miikodését.

10.2. 20. feladat

A 10.1 dbrdn ldthato tabldzat egy tzlet raktdarkészletét mutatja. Minden drut egqy kdddal azonosi-
tanak. Oldjuk meg, hogy egy kédot az A19 celldba irva a B19:E19 tartomdnyban megjelenjenek az
adott dru adatas.

A tablazatban létezik egy olyan tartomdany, amelynek elsé oszlopdban kell megkeresni a beirt
koéd értékét, és tole jobbra a mésodik, harmadik, negyedik és 6t6dik oszlopbdl kell megjeleniteni a
hozza tartozé értékeket. Ez a tartomany az A2:E17.

Irjunk be egy kédot az A19 cellaba. A B19 celldban kell, hogy megjelenjen az e kédhoz tartozé
megnevezés. Ebben a celldban valasszuk a fliggvénytiindért, és az FKERES fiiggvényt (10.2 dbra).

Az els6 paraméter a keresési feltétel: mit keresiink a témb elsé oszlopaban. Esetiinkben ez
az A19 cella. A mésodik paraméter maga a téomb. A harmadik, hogy melyik oszlopbdl kell az
értéket venni. A feladat jellegébél kovetkezik, hogy most pontos egyezésre van sziikség, a negyedik
paramétert is meg kell adni: HAMIS. A fiiggvény tehat: =FKERES(A19;A2:E17;2;HAMIS) (10.2
abra).

A fiiggvény miikodését a kovetkezSképpen értelmezhetjitk: keresd az A19 cella tartalmat az
A2:F17 tartomany elsé oszlopaban. Pontos egyezés esetén jelenitsd meg a megtalalt sor és a masodik
oszlop metszéspontjan talalhaté cella tartalmat.

A tovabbi hiarom cella csak abban kiilonbozik a B19-t6l, hogy ott a harmadik, negyedik és
6todik oszlop adatat kell megjeleniteni. A harmadik, index paramétert kell haromra, négyre és
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|a19 v| o Z = |
| —— B c D E

i Ko Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
2 [BADDS3  (|Televizid ST-51 36 000 Ft g
3 [CV1411  |Olajsitd TFB3201 16 200 Ft 12
4 |[FGO412  |Konyhagép MCM5000 22 000 Ft B
5 [RE1413 |Elektromos tlzhely  |[HEMNZ2320 110 000 Ft g
6 |FD4578  |Myomtatd Ch 19 000 Ft 12
7 [PL4710  |Porszivd 21118 9 900 Ft 20
8 |RT2325 [Takaritdgép 265 25 000 Ft 4
8 |SD1241  |Kompakt fénycsd T-11W 450 Ft 90
10 W32356  |Mormal izzd E27 60W 55 Ft 120
11 |CV4663  |Mormal izzd E27 100W 68 Ft 130
12 |MK4556  |Mosdgép TLE03 65 000 Ft g
13 |HY4121  |Hitdszekrény JC255R 89 000 Ft 7
14 |HY4965  |Villanybojler 280 26 000 Ft 15
15 |[FGES25  |Kavéfizd 5342 6 500 Ft 20
15 [TY2514  |Videokamera CCD-TRVY 88 000 Ft 10
17 |BN1245  |Televizid 14Wp 34 000 Ft 40
18

2 [ | | |

Fiipgvenytiindér

10.1. 4bra. 20. feladat

65

Fiiggvények | Strukkra

FKERES

Kategoria

Munkafizet

Elggwény

Cim
DDE

FKERES
GETPIVOTDATA
HIB&, TIFUS
HIFERHIVATEOZAS
HOL. AN

IMDEX

INDIREKT

KUTAT

OFSZET

CSZLOP
OSZLOPOK

SHEET

SHEETS

keéplet

Fv. eredménye

Fligadleges keresés és hivatkozas a jelzett celldkra,

keresési_fFeltétel (kitelezd)

Az elsd oszlopban keresendd érték,

keresési_feltétel |

matrix | fi | A2E17

index | z

rendezett | HAMIS

Eredmeény |F‘|:|r52|'vufu

=FKERES(TREL AZ:E17;2;HAMIS)

[] adattémb

Sga

Mégse

J

][ << Vissza ]

Tovabb ==

i |Paorszivi
|
|
|
|
s
L

Otre modositani.

10.2. abra. 20. feladat — FKERES fiiggvény

Maésolassal ez nem oldhaté meg. Moddositsuk a hivatkozasokat és masoljuk a
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cellakat jobbra. A C19, D19 és az E19 celldkban irjuk at az index paramétert. A D19 formatumat
valtoztassuk pénznemre, a tizedesjegyek szama nulla legyen.
A 10.3 abran a feladat megoldasat latjuk.

c1g v | fio 3 = |-FKERES($A21;$A$2:$E$17;3;0)
A B —— D E
1 Kod Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
2 [BA0DS3 [Televizid ST-51 36 000 Ft 8
3 [cvi411 |olajsita TFB3201 18 200 Ft 12
4 |[FGO412  |Konyhagép MCMS000 22 000 Ft 6
5 |[RE1413  |Elektromos tiizhely HEN2320 110 000 Ft 8
& |[FD4578  |Nyomtatd Cb 19 000 Ft 12
7 |PLAT10  |Porszivd 21118 9900 Ft 20
8 |[RT2325 [Takaritigép 765 25 000 Ft 4
5 |SD1241  |Kompakt fénycsd T-11W 480 Ft 90
10 |W52356 [Mormal izzd E27 60W 55 Ft 120
11 [cv4663  [Mormal izzé E27 100W 6B Ft 130
12 |[MK4556  |Mosdgép TLE03 68 000 Ft B
12 [HY4121  |Hatdszekrény 7C255R 89 000 Ft 7
14 [HY4965  [Villanybojler 280 26 000 Ft 15
15 |FG6525  |Kavefizd 5342 6 500 Ft 20
16 [TY2514  |Videokamera CCD-TRVA1T B8 000 Ft 10
17 |BM1245  [Televizid 14Wp 34 000 Ft 40
13
Ipmm [Porszive 71118 | 9 900 F] 20|

10.3. abra. 20. feladat — eredmény

Ellendrizziik a fiiggvény miikodését kiillonbozé kédokat irva az A19 celliba. Nem 1étez6 kddot
irva a #HIANYZIK hibaiizenetet kapjuk.

10.3. 21. feladat

Hz v| fo X = |=smczc)
A B clolelFle I K Llm|n]| 5]
s s s e - =
E T B | & | &= | ® @
B - E|I2E|BR|R|B| 8 -
1| Név sl lslslala]| ~ Jegy Elsé{k):
= i D e e e
w — ||| = |w | S
"3 1 |Dézsa Ferenc s 3| 2| 4] 4 18
3 | 2 |Horvath Borbala 4 4 5 5 4 22 0[ 1|Elégtelen
4 | 3 |Cinege Ferenc 5 2 3 0 4 14 12|  2|Elégséges
5 | 4 |Deme Janos 4 2 5 5 & 21 16| 3|Kdzepes
& | & |Dobsa Sandor al 21 o 4 2 11 19 4|Jd
7 | B |Gerd Krisztina 4 4 2 3 3 16 24| &lJeles
8 | 7 |Ager Jizsef 3l 5 3] 3] 4 18
8 | & |Fazekas Gabriella Bl Bl B & & 25
0 | 9 |Bene Laszld Bl 3 4 4 3 19

10.4. abra. 21. feladat

A 10.4 abran egy dolgozat eredményeit latjuk. Az elért pontszamok alapjdan fiigguény segitségével
hatdrozzuk meg minden tanuld osztdlyzatdt. A kritériumokat az M3:O7 cellatartomdny tartalmazza:
12 pontig — Elégtelen (1), 12-t6l 16 pontig — Elégséges (2), 16-tol 19-ig — Kozepes (3), 19-tdl 24-ig
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—J6 (4) és 24 ponttol Jeles (5). A K oszlopban a legtobb pontszamot elért tanuldk sordban jelenjen
meq az ,Igen” sz6. Az L1 cella azt mutassa, hogy hdny tanuld érte el a legtobb pontszamot.

Ennek a feladatnak a megoldasahoz is az FKERES fiiggvényt fogjuk hasznalni. Az M3:07
tartoméany els6é oszlopaban fogja megkeresni a fliggvény minden tanulé pontszaméat. A maésodik,
majd a harmadik oszlopbdl veszi az osztalyzatot. Az M3:07 tartomény els§ oszlopa noévekvo
szamsort tartalmaz. Az FKERES fliggvény ebben az esetben akkor is ad eredményt, ha nem talél
pontos egyezést, feltéve, hogy az érték a rendezett lista legalacsonyabb értékénél nagyobb.

Az elsé tanul6 pontszdma 18 pont. Ez a 16 pontnédl (Kozepes) tobb, de a 19 pontndl (J6)
kevesebb, tehat rd a harmadik sor vonatkozik (10.5 abra).

Fiipaveénytiindér,

Fiiggvények | Strukivra FKERES Fv. eredménye: [3

kategoria Figgéleges keresés és hivatkozés a jelzett celldkra,

Munkafizet “

index (kitelezd)

Fiiggvény
M 3 Az oszlop indexe a témbben,
DDE

GTITD,&.T.D. keresési_feltétel |H2 |
HIBA, TIPUS akri . i
HIPERHIVATKOZAS e |M3 & |
HOLLYAN index |2| |
iHBIEFTEKT rendezett | |

KUTAT
OFSZET Képlet Eredmeény |3

05ZLOP
STLOPOK =FKERES(HZ:M3:07;8) ~

SHEET
SHEETS w

[] Adattimb [

Sigd ] l Mégse ] £ Wissza Towabb ==

10.5. abra. 21. feladat — FKERES fiiggvény

Ebben az esetben a negyedik paramétert nem kell megadni, az alapértelmezett értéke IGAZ.

A fiiggvény mésolasa el6tt abszolutta kell tenni a matrix paramétert. A végleges képlet tehat:
=FKERES(H2;$M$3:50%7;2).

A J oszlopban a képlet csak a harmadik paraméterben kiilonbozik. Itt a harmadik oszlopbdl
kell az eredményt venni (10.6 dbra).

Ahhoz, hogy a K oszlopban a legtébb pontszamot elért tanulok soraban jelenjen meg az ,,Igen”
sz0, hasznalhatjuk a HA és a MAX fiuggvényt. A figgvénytiindérrel hozzuk létre a kovetkezo
kifejezést: =HA(MAX(H$2:H$10)=H2;"Igen";"").

A legtobb pontszamot szerzett tanuldk szamat kiszamithatjuk az L1 celldban, 6sszeszdmolva az
»lgen”-ek darabszamét a K oszlopban: =DARABTELI(K2:K10;"Igen").

A megoldott feladatot a 10.7 dbran latjuk.

A VKERES fiiggvény pontosan tgy miikédik, mint az FKERES, csak a tartoméany els6 oszlopa
helyett az els6 sorban keres. Erre utal a fiiggvények nevében az els6 betii: F — fiiggéleges, V —
vizszintes.
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12 v fo X = |=FHERES[I-|2;SI'~153:505?;3]I
A B C D E F G H I
£ 5 | B|lw|s|5| 5
= . Ele|le|le|l=| & .
1 | Név ol I I I I - Jegy Elsd(k):
=] A i Eani Bl B 4
o — | || = | ]
" W 1 |Dozsa Ferenc s 3 of 41 4 18] 3 [kozepes]
3 | 2 [Horvath Borbala 4 4/ 5 5 4 220 4 Jo
4 3 |Cinege Ferenc 0 21 3 0 4 14| 2 |Elégséges
5 | 4 [Deme Janos 4 21 B & & 21 4 Ja
5 5 |Dobsa Sandor al 21 0 4 2 11| 1 | Elegtelen
7 | 6 |Gerd Krisztina 4 4 21 3 3 16| 3 | Kozepes
8 T |Ager Jozsef a5 3 3 4 18| 3 | Kozepes
8 | 8 [Fazekas Gabriella Bl B & & & 25 5 Jeles lgaz
10 | 9 |Bene Laszld 5 3] 4 4 3 19( 4 Jo

10.6. abra. 21. feladat — FKERES fiiggvény képlet

K2 v | fo B = |=HAMAX(H$2:H$10)=H2; Tgaz™;™)
A B c|lolelFrle] v 1] 3 Lim|[n] o
£ 5| E5|®|E|5| &
H . E|l2|8|l=2|&| 8 «
1 | Név = =1==|=]| = Jegy Elsd(k): | 1
= e e e e
w — || | = |w | O
" W 1 |Dézsa Ferenc sl 3] 2] 4 4] 18] 3 [ kozepes |
3 | 2 [Homvath Borbala 44 4 5 5 4 22 4 Jo 0 1|Elegtelen
4 | 3 |Cinege Ferenc 502 3 0 4 14| 2 |Elégséges 12|  2|Elégseges
5 | 4 [Deme Janos 4 21 5 5 & 21 4 Jo 16| 3|Kdzepes
& | 5§ |Dobsa Sandor 3 20 of 4 2 11| 1 | Elegtelen 19 4)Jd
7 | 6 |Gerd Krisztina 4 4 2 3| 3 16| 3 | Kozepes 24|  BlJeles
8 | 7 |Ager Jozsef 3| 5 3] 3] 4] 18] 3 | Kozepes
8 | 8 |Fazekas Gabriella 5 5 & & & 25 5 Jeles Igaz
10 | 9 [Bene Lszld Bl 3 4 4 3 19 4 Jo

10.7. abra. 21. feladat — HA képlet

10.4. A HOL.VAN és az INDEX fiiggvények

c s 2

vagy egy oszlopbdl allhat. Szintaxisa: HOL.VAN(keresési feltétel;keresési tartomany;tipus). A
harmadik tipus paraméternek 0 értéket kell adni, ha pontos egyezést kerestink. Amikor tobb ilyen
is van, az elso taldlatot adja eredményiil. -1 esetén a fliggvény feltételezi, hogy a tomb csdkkend
rendbe rendezett. Ilyenkor az elsé nagyobb vagy egyenlé értéket adja vissza.

A harmadik paraméter elhagydsa, vagy 1 értéke esetén a fiiggvény az utolsoként eléforduld, a
keresési feltételnél kisebb vagy azzal egyenld értéket adja vissza.

Egy egyszerli példan kénnyen megérthetjik a fiiggvény miikodését. Az el6z6 feladat tablazata-
ban talaljuk meg, hogy a névsorban hanyadik didk érte el a legkevesebb pontszdmot.

A 10.8 abran latjuk, hogy az els6 paraméter a MIN(H2:H10) fiiggvény, ami megadja a legkisebb
szamot a H2:H10 tartomanyban. Ennek a szamnak a sorszamat talalja meg a HOL.VAN fiiggvény,
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mert keresési tartomany is a H2:H10. Latjuk, hogy az eredmény 5, tehat a névsorban az 6t6dik
tanul6 érte el a legkevesebb pontszamot.

Fiiggvenytiinder,
Fliggwénvek |Struktira HOL. Wan Fv. eredménye: |5
Strukbdra Ertékek dsszehasonlitaséval meghataroz egy timbbeli pozicidt,
HOLAAM
(B M keresési_feltétel (kitelez)
@ Hz2:H1n . a Bty 2,
@ HzHo Az dsszehasonlitashoz hasznalk erték,
@ 0
keresési_feltétel | MIN{HZ:H10) |
keresési_tartomany |H2:H1I:| |
tipus |III |
Képlet Eredmény |5
=HOL AMMINGHZ :H1 00 HZ :H10; 0 ~
"
[] adattémb Siigd ] [ Mégse ] << issza Tovabh == ] [ (o3

10.8. abra. HOL.VAN filiggvény struktaraja

Az INDEX fiiggvény adott sor és oszlop taldlkozasanal 1évé cella tartalmat adja eredményiil.
Szintaxisa: INDEX (hivatkozds;sor;oszlop;tartomany). Amennyiben a hivatkozas t6bb tartomény-
bol all, zardjelek kozott kell megadni. A negyedik paraméter opciondlis, csak akkor kell megadni,
ha t6bb tartomanybdl all a hivatkozas.

A HOL.VAN fiiggvényt gyakran hasznaljak az INDEX beagyazott fiiggvényeként. Olyan kere-
sési feladatokat is megoldhatunk ezekkel a fiiggvényekkel, amelyeket az FKERES, VKERES fiigg-
vényekkel nem. A kovetkez6 feladatban vizsgdljunk meg egy ilyen esetet.

10.5. 22. feladat

A 10.9 dbrdan az A oszlopban ddtumértékek, a C oszlopban az adott napi bevétel van feltintetve. A
C15 cellaban jelenitsiik meg legnagyobb bevételt, a C20-ban pedig hozzd tartozé ddatumot.

A tablazatot megfigyelve lathatjuk, hogy itt a C oszlopban kell megkeresni egy értéket és a
t6le balra 1év6 oszlopbdl megjeleniteni a hozza tartozo6 tartalmat. Az FKERES fliggvényt ezért itt
nem hasznéalhatjuk, illetve csak akkor, ha segédoszlopot alkalmazunk, méasolatot készitve az A2:A13
tartoméanyrol a bevétel oszlopatdl jobbra, példaul a D oszlopba. Amikor nem alkalmazhatjuk ezt a
modszert, mas fiiggvényt kell haszndlnunk.

A HOL.VAN fliggvénnyel keressiitk meg melyik sorban van a legnagyobb szam a B2:B12 tarto-
manyban, és ez lesz az INDEX fliggvény sor paramétere. Az oszlop paraméter 1 lesz, a tartomany
pedig az A2:C13.

A fiiggvénytiindér segitségével hozzuk létre a kifejezést (10.10 abra).
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C15 v | fo X = [=maxczci3)
A B o 0D
1 Datum Nap Bevétel
2 | 2008-08-11]  hétfa 146 580 Ft
3 2008-08-12 kedd 218 500 Ft
4 | 2008-08-13] szerda 276 000 Ft
5 | 2008-08-14| csitértek | 128 000 Ft
6 | 2008-08-15] peéntek 168 500 Ft
7 2008-08-16| szombat 174 000 Ft
8 | 2008-08-18]  hétfd 139 500 Ft
3 | 2008-08-19] kedd 306 000 Ft
0 | 2008-08-20] szerda 185 000 Ft
11 2008-08-21| csatortok 305 000 F
12 | 2008-08-22] péntek 195 000 Ft
13 | 2008-08-23] szombat 174 000 Ft
14
3 Legtébb bevétel: 306 000 Fj
16

10.9. 4bra. 22. feladat

Fiiggvenytiinder,
Filggvények |Struktdra INDEX Fv. eredménye: |2005-05-19
Strukbdra Wisszatérési értéke egy hivatkozas egy meghatarozott tartomany cellajara.
IMDEX
A2iC13 oszlop (opcionalis)
B [ HOLYAN )
@ cis & kartomany oszlopa.
@ C2uZiz

@0 hivatkozas A2:C13 |
@ 1 T |HOL.'-.-'P.NI:C15;C2:C13;D]I|
oszlop |1 |
kartomany | |

képlet Eredmény |2EIEIB-IIIS-19
=TNDESEAZ: C 13 HOL YANIC 15 c2:C 1300 1 ~

[] adatkémb

Sga ] [ Mégse ] [ << Yissza Tovabh ==

10.10. abra. 22. feladat INDEX fiiggvény struktiraja



11. fejezet

Nevek és listak

11.1. Cellak elnevezése

Celldkhoz és cellatartomanyokhoz neveket rendelhetiink. Az elnevezett celldkra és cellatartoméa-
nyokra képletekben a neviikkel hivatkozhatunk. Ez megkonnyiti a képletek értelmezését és méaso-
l4s4t. Neveket tartalmazé képleteket mésolva, azok nem valtoznak. Erdemes olyan tartomanyhoz
vagy celldhoz nevet rendelni, amelyeket abszolut hivatkozdsként hasznalunk a képletekben.

Neveket legegyszeriibben tigy hozhatunk létre, hogy a sziikséges cella vagy cellatartoméany ki-
jelolése utan a névdobozba kattintunk egérrel, kitoroljiikk az ott 1évé cellahivatkozast és beirjuk a
nevet (11.1 abra).

: FH Al vl ~ & 4 A % o
Mév megadasa tarb:uménn\,-'hu:uzi
drak VT Ie X = e
A P peemes 0 | E [ F | & | H 1]
i B . Eladott darabsza
Terméknév Tomeg, Ar, Ft — acon cafanszal - -
2 9 hétfo | kedd |szerda | csiit. | péntek | Osszesen
N semle 60 65 43 o4 40 52 42 21
Almas taska 120 145 21 15 30 26 a7 129
Fonott kalacs 250 205 17 14 9 11 23 74
Sajtos stangli a0 50 22 26 23 31 36 138
| Napi bevétel] 10645 10115] 10175] 11265] 14970  57170]

11.1. 4bra. Cellak elnevezése

A 11.1 abran a C3:C6 tartomanynak az ,,arak” nevet adtuk.

A Calcban hasznalt nevek betiiket és szamokat tartalmazhatnak, a specidlis karakterek kozil
csak az aldhuzésjelet () és pontot (. ). A név nem lehet lehetséges hivatkozasnév sem.

A neveket létrehozhatunk a Besziirds mentpont Nevek — Meghatarozas paranccsal, vagy
a Ctrl+F3 billentytikombinédciéval (11.2 dbra). Az ablakban médosithatjuk a nevekhez tartozé
cellahivatkozasokat és torolhetjiik is oket.

11.2. 23. feladat

A negyedik feladatban kiszdmitott napi bevételt szamitsuk ki fiigguény €s celldk elnevezése seqitségé-
vel.
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Mevek megaddsa E'

Madositas
Thrlés
Hozzarendelve a kivetkezdhiz:

§Murkalapz $CH3iCH |

11.2. dbra. Nevek megadasa

A negyedik feladatban alkalmazott képlet (=$C$3*D3+$C$4*D4+$C$5*D5+$C$6*D6) szor-
zatok Osszege, amire taldlunk fiiggvényt is a Calcban. Ez a SZORZATOSSZEG fiiggvény.

A SZORZATOSSZEG fiiggvény osszeszorozza az adott tombok megfelel elemeit, és ered-
ményiil a szorzatok Osszegét adja. Szintaxisa: SZORZATOSSZEG (t6mbl; témb2...t6mb30).

Az €el6z6 képletet helyettesithetjiik a kovetkezo fliggvénnyel:
=SZORZATOSSZEG($C$3:$C$6;D3:D6). Mivel a C3:C6 tartomanynak az ,arak” nevet adtuk:
=SZORZATOSSZEG (arak;D3:D6) (11.3 abra).

E8 v| fw 2 = |-5z0RzATOSSZEG(ErakiE3:ES)
A B c D femaeel Ff | 6 | H I
i i . Eladott darabsza
Terméknéyv Tomeg, Ar, Ft adott darabszam _

2 9 hetfd | kedd |szerda | csiit. | pentek | Osszesen
3 |Zsemle B0 b5 43 54 40 52 42 231
4 |Almas taska 120 145 21 15 30 26 ar 129
5 |[Fonott kalacs 250 205 17 14 9 11 23 74
& |Sajtos stangli all 60 22 26 23 31 36 138
7

:! [ Wapi bevetel| 10645] 10115 10175] 11265] 14970]  57170)

11.3. abra. 23. feladat — SZORZATOSSZEG fiiggvény

11.3. Rendezett listak

Cella masolasakor annak tartalmétél fliggben a Calc vagy masolast végez, vagy sorozattal tolti fel
a celldkat. Szoveges tartalom esetén altalaban megismétli a cella tartalmat. Ez aldl két kivétel van.
Az egyik, ha a cellaban a széveg utan szam talalhat6. Ilyenkor masoldaskor folytatja a szamozast.
A 11.4 abran lathaté harom oszlop ezzel a mddszerrel lett létrehozva.

Masolasnal a Ctrl billentytit lenyomva tartva kikapcsolhatjuk a szamsorozat 1étrehozasat.

A maésodik kivétel, ha olyan szoveget irunk be, ami eleme a Calc rendezett listdinak. FEzek a lis-
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|C1 v| fo 22 = |Résziegl
A | B D
sziveq 387Reszleq 1
2 |sziveg 388
3 |sztveg 389
4 |sziveq 390
5 |sziveg 3N "
:
7

11.4. 4bra. Cellak tartalmanak masolasa

tak megtekinthetok az Eszk6z6k meniipont Beallitasok parbeszédablakban, az OpenOffice.org
Calc - Rendezett listak lehetséget valasztva (11.5 dbra).

Beallitasok - OpenOffice.org Calc - Rendezett listak

Openoffice.org
Megnyitas &s menkés
Myelvi bedllitdsok, H, "
OpeleFFiFe.org Cale hétfd, kedd, szerda, csikartak, péntel,| |k
Altlanos 1,11 II1., TW. . VL. WIL VIIL, IX. ¥, | | 528
hezet januar, februsr, marcius, aprilis,majus, | C5

Szo Tarlés

Listak, Bejegyeések

OEERA

Racs

Myvortatas
OpenOffice. org Base
Diagranok,
Internet

HEE

(A

Lista masalasa innen |$Munka|ap3.$D$11 | ’ Masolas ]

[ Ok ] l Mégsem l [ Sigd ] [ Wissza l

11.5. abra. Rendezett listak

Lehetoség van sajat listdk létrehozésara is. Ehhez csak be kell irni a listdt egy tetszéleges
tartomanyba és a 11.5 abran lathaté Masolas majd az OK gombra kattintani.

11.4. Sorozatok létrehozasa

A Calcban egyszeriien létrehozhatunk névekv szdmtani és mértani sorozatokat. Irjuk be egy
cellaba a sorozat elsé tagjat, és jeloljiik ki azt a tartoményt, ahova a szamsort 1étre akarjuk hozni.
Valasszuk a Szerkesztés — Kit6ltés — Sorozat parancsot.

A 11.6 abran lathat6 bedllitasokkal mértani sorozat jon létre, a sorozat hanyadosa 2-vel egyenlé.
Szamtani sorozatndl a sorozat kiilonbségét kell a Névekmény mezobe irni.

Datumsorozatot is létrehozhatunk, a névekmény megadasan kivil ilyenkor idGegységet is va-
laszthatunk.
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Kitaltés sorozattal g|
Irany Sorozat tipusa Idegység
i
@ Le (:) Szamtani sorozat Map
Jobhbra (%) Mértani sorozak Hétkiznap
) Eel () Datumsarozat Hénap
Balra ) Automatilus kitdlkés Ew
Kezddértek
Wegsd érkék 327A3
Hivekmeéry

11.6. abra. Kitoltés sorozattal

11.5. Cellatartomany érvényesitése

Az Adatok meniipont Ervényesség parbeszédablakédban besllithatjuk, hogy egy celléba ne be-
irdssal, hanem listabdl valé kivdlasztassal kertljon adat. A lista egy sorbdl vagy oszlopbdl dllhat,
és egyszerlibb, ha névvel azonositjuk. Az Engedélyezés résznél vilaszuk a Cellatartomanyt és
a Forrashoz irjuk be a meghatarozott nevet.

11.6. 24. feladat

Mdédositsuk a 20. feladatot, hogy az A19 celliban vdlaszthato legyen barmelyik kod az A2:A17
cellatartomdnybal.

Els6 1épésként jeloljik ki az A2:A17 cellatartomanyt és adjuk neki a kédok nevet. Az Al19
cellat vilasztva az Ervényesség parbeszédablakban vélasszuk a Cellatartoményt és a forrdshoz
irjuk a kédok nevet. Ezutan az A19 cellara kattintva a cella jobb oldaldn egy nyilat 4brazolé gomb
jelenik meg, arra kattintva megjelenik a lista (11.7 dbra).

16 |[TY¥2514  |Videokamera CCO-TRV417 o8 000 Ft 10
17 |BM1245  |Televizig 14Wp 34 000 Ft 40
18

-MFD4578 | #|omtaté C6 | 19 000 Ft| 12|

oo [BAODSS A

21 C'I.-'.I*‘Hl

22 InE1

23 |FD4573

24 |PL4710
RT2325

25 lep1241

26 |Ws2358

27 ICV4663

13 MEA550 W

11.7. 4bra. 24. feladat

Egérrel valaszthatunk a listabdl és a cella azt az értéket veszi fel. A B19:E19 tartomanyban az
FKERES filiggvény megkeresi az adott kddhoz tartozé adatokat.



12. fejezet

Adattartomanyok a Calcban

A Calc segitségével egyszeriibb adatbéazis-funkcidkat is megvaldsithatunk. Az adatokat kdtott for-
matumu tabldzatba kell beirnunk. Az ilyen tablazat oszlopai azonos tipusi adatokat tartalmaznak,
az els6 sorba pedig az oszlopok neveit kell beirni. A tabliban az oszlopokat mezoknek, a sorokat
rekordoknak, az elsé sor adatait pedig mezéneveknek nevezziik. A tabldban lehetdleg ne legyenek
iires sorok vagy oszlopok. Ezeknek a kritériumoknak megfelelnek a 18. feladatban hasznalt adatok.
Maésoljuk az A1:E17 tartoményt az djonnan létrehozott calc05 munkafiizet masodik munkalapjara
(12.1 dbra). A munkalap neve legyen Adatok.

D2 v| fg E = 36000
A E C 1] E

1 Kad Megnevezés Tipus Beszerzesi ar | Készlet

2z |BAODS3 Televizid =T-51 J6 000 Ft g
3 (V1411 Dlajsitd TFE3201 16 200 Ft 12
¢ [FG0412 Kaonyhagép Wl CIS000 22000 Ft 3]
5 [RE1413 Elektromos tdzhely HEMN2320 110 000 Ft g
& [FD4575 Myomtatd Ch 19 000 Ft 12
7 |[PL4710 Parszivd 21115 55900 Ft 20
5 [RT2325 Takaritdgép Bz 25000 Ft 4
9 [SD1241 Kornpakt fénycsd T-11% 480 Ft a0
10 [W52356 Mormal izza EL7 B0y 55 Ft 120
11 |CW4E63 Marmal izza E27 100wy 55 Ft 130
12 |MIK4556 Mosagep TLE03 B 000 Fi g
13 [HY41 Hiitdszekrany ZC255R 59 000 Ft 7
14 |HY 4965 Willanybojler 250 26 000 Ft 15
15 |FGES2E Kavafiizd 5342 B 500 Ft 20
16 [T¥2514 Wideokarmera CCD-TRW41Y 88 000 Ft 10
17 |BMN1245 Televizid 14%Wp 34 000 Ft 40

12.1. dbra. Adattartoméanyok

A tabldban a kovetkez6 mezdéneveket latjuk: Kod, Megnevezés, Tipus, Beszerzési ar, Készlet.
A tabla sorai pedig a rekordok lesznek.

12.1. Rendezés

Calcban kiilonb6z6 szempontok szerint rendezhetjiik cellatartomanyok tartalmat. A Standard
eszkoztar Rendezés novekvo sorrendbe és Cs6kkend sorrend parancsait csak akkor hasznal-
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juk, ha egy tartoméanyt a mellette 1év6 tartomanyoktdl fiiggetleniil akarunk rendezni. Olyan kétott
formatumu adattablak rendezéséhez, mint amilyet a 12.1 dbran is latunk, valasszuk a tabla egyik
kitoltott cellajat és az Adatok meniipont Rendezés parancsat (12.2 dbra).

ALELT v fw = = |kad

[Televizia

Rendezés

Rendezési feltétel | Beallitasok
Rendezési szempont
(%) Mivekyd
- nincs megadva - eI g
kiad
Megnevezés . .
Tipus (%) Mavekyd
Beszerzési & () Cskkend
k&szlet -
! - mincs megadya -
BN1245
18
19
[ (u]s l [ Mégsem ] [ Sga ] [ Alapallapok

12.2. abra. Rendezés — rendezési feltétel

Latjuk, hogy a Calc kijeldlte az adattartomanyt. A megjelend parbeszédablakban kivalaszthat-
juk azt a mez6t, amelyik szerint rendezni szeretnénk adatainkat. Ismétlédé adatok esetén lehet
hasznos a masodlagos és a harmadlagos rendezés bedllitasa. Mindharom rendezésnél a rendezés
irdnyat is megadhatjuk.

A Beallitésok fiilet vilasztva (12.3 dbra) megadhatjuk, hogy rendezésnél a kis- és nagybetiiket
megkiilonboztesse-e a program.

A tartomany oszlopcimeket tartalmaz kapcsol6 meghatdrozza, hogy a mezoneveket, vagy
az oszlopazonositokat hasznélja az oszlopok azonositasara. Kikapcsolva az els6 sort is rendezi
a Calc. A rendezés eredményét egyszerlien dtmasolhatjuk egy névvel megadott cellatartoméany-
ba, vagy megadhatunk egy cellacimet, ahova a mésolat bal fels§ celldjat helyezi. Ahhoz, hogy a
Munkalap3 nevii munkalapon jelenjen meg a tablazat masolata a bedllitott rendezésekkel, a Mun-
kalap3.A1 cimet kell beirnunk.

12.2. Az automatikus sziir6 hasznalata

A Calcban kiilonb6z6 szliréseket végezhetiink adatainkon. Az adattartomény barmelyik celldjara

2 2

kattintva, az Adat meniipont Szilir6 — Automatikus szilir6 parancsaval egy kombinalt listat
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Rendezés

X

Rendezési feltétel |Beallitasok |

[JEis— és nagvbetiil megkiiénbaztetése

& tartomany oszlopcimkeéket tartalmaz
Formaturnmal egwiikt

[] A rendezés eredményét ide mésolja:

|- nincs megadya - | | |

[] Egvéni rendezési sorrend

[,k 52e,Cs,P, 520, |

Mvely

|.ﬁ.lapértelmezett hal | | |

Irany
() Felilrdl lefelé (sorok rendezése)
{7 Balrdl jobbra {oszlopok rendezése)
Adatterdlet: $A%1:3E$17 (névkelen)

[ ok ] [ Méqgsem ] [ Sugh ] [ Alapallapot

12.3. 4bra. Rendezés — Beallitasok

kapcsolhatunk be a mezénevek cellai mellett. Ezek valamelyikére kattintva kivalaszthatunk egy
elemet. Ilyenkor csak azok a rekordok jelennek meg, amelyek eleget tesznek a szlirofeltételben
megadottnak. A 12.4 dbran azokat a rekordokat mutatja a sziirés eredménye, ahol a készlet értéke 8.

Ea1 v fo X = |
A B C D F

1 | Kéd %] Megnevezés |#| Tipus |¥| Beszerzési#| Készl®

2 |BADDS3 |Televizid ST-51 36 000 Ft Mi”fie"' ~

5 |RE1413 |Elektromos tizhely |HEN2320 110000 Ff5200

— dnos sziird. ..

12 |MK4556  |Mosogep TLB03 68 000 Ft| jres -

18 - nem dres -

18 g B
= 7

21

ol 12 ﬂg

23 20 w

12.4. 4bra. Automatikus sz{ir6 haszndlata

Az aktiv szlir6 oszlopaban a nyilgomb kék szintire valt. Tovabbi sziir6ket valasztva, a legordiild
listdban mar csak a szlirt adatok koziil valaszthatunk. Az aktiv sziir6t a minden lehet&séget
véalasztva kapcsolhatjuk ki.
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12.3. Altalanos sziiré

Az Adat meniipont Sziiré — Altalanos sziird parancsaval meghatirozhatunk bonyolultabb sz{irési
feltételeket (12.5 abra).

Altaldnos szird

Szlirdfeltétel

Oper&tar Meztindy Feltétel Erteék,
készlet | |Egwenld w8 A4
| |- semmi - Eqgyenld
- semmi - Eqgvenld
Beallitasok
[ Eis- és nagybetik megkilinbiztetése [ requléris kifejezés
& tartomany oszlopcimkéket tartalmaz [ mircs mésalat

[C] Eredmenyek masalésa. ..
- nincs megadya -

Adattartomanty: $Munkalaps. $4%51: $E$17 (névtelen)

12.5. 4bra. Altaldnos sziir6

Modosithatjuk az automatikus sziir6vel kivilasztott feltételt, és meghatdarozhatunk még tovab-
bi kettét. A hérom sziiréfeltétel kozott ES vagy VAGY kapcsolat lehet. A Részletek kapcsol6val
bekapcsolhatjuk a kis- és nagybetiik megkiilonboztetését, a sziirt sorokat egy masik helyre méasol-
hatjuk, hasonléképpen mint rendezésnél. A Reguléaris kifejezés bekapcsolasaval Egyenld vagy
Nem egyenld feltétel esetén az érték mezdbe reguldris kifejéseket is irhatunk. Fzek részletes
leirdsat az OpenOffice.org Calc Stigdjaban megtaldljuk.

12.4. 25. feladat

Szirjik ki azokat a rekordokat az adattdbldbol amelyeknél a tipusnév Z betdvel kezdddik, a beszerzési
ar pedig 10000 és 50000 kozotti. Az E20 celliban fliggvénnyel hatdrozzuk meg a készletértékek
0sszegét.

Azt hogy egy szoveg Z betiivel kezdddik a ,Z.*” reguléris kifejezéssel adhatjuk meg, hiszen
a . (pont) barmilyen karaktert jelol, a * (csillag) pedig az el6tte 1évé karakter nulla vagy tobb
el6forduldsat. Egyszerre kell érvényesiilnie a masik két feltételnek is, tehat az ES kapcsolatot
valasszuk a sorok kozott (12.6 abra).

A sziirt rekordok értékeinek Gsszegzésére nem hasznalhatjuk a SZUM fiiggvényt, mert az tar-
talmazni fogja a rejtett cellikban taldlhaté értékeket is. A Képlet eszkoztar Osszeg ikonjara
kattintva a RESZOSSZEG fiiggvény jelenik meg (12.7 dbra).

FEz a figgvény a szlirt eredményekkel végez kiilonb6z6 miiveleteket, amit az els6 paraméterében
megadott szammal hatarozunk meg. 9 a SZUM filiggvénynek felel meg. A fiiggvényindexek listajat
megtalaljuk a Calc stigdjaban.
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Altaldnos sziird

A tartomany oszlopcimkeéket tartalmaz

] Eredmények masalasa...

Szlirdfeltétel
Cperatar Mezdngy Feltétel Erték,
|T|’|:nus W | |Egyenl6 W | |Z.*
|ES A | |Beszer2ési ar A | |:=- A | |1IZIIZIDIZI
|ES v | |Beszerzési ar v | |<: v | |5|:||:|D|:|
Beallitasok,
[ kis- &5 nagybetiik megkildnbiztetése Reguldris kifejezés

[ nincs mésalat

|— nincs megadya -

Adattartomanty: $Munkalaps. $041 :$E$17 (névtelen)
12.6. abra. 25. feladat — Altaldnos sziir6
RESZESSZEG v| fo 3% |=F'.E52EJSSZEG[9;
A B C D F

1 | Kod |#| Megnevezés |#| Tipus |#]| Beszerzesi {#| Készl/#

8 |RT2325 |Takaritdgep Zh5 25 000 F 4

14 [HY4965  [Villanybaojler 780 26 000 Ft 15

18

19
:m =RESZOSSZEG(9: HE

12.7. 4bra. 25. feladat — RESZOSSZEG fiiggvény
12.5. Iranyitott sziirés

Az Adat meniipont Sziir6é — Irdanyitott sziiré parancsaval egy sziir6feltételeket tartalmazéd cel-
latartomény alapjan végezhetiink sziirést az adattartomanyon.

2z Kod Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
23 =20000 g
24 T~

12.8. dbra. Iranyitott szlird

Készitstink mésolatot az adattabldnk mezéneveit tartalmazo cellatartomanyrdl az A22:E22 tar-
tomanyba. Az A22:E24 cellatartomany legyen szegélyezett. Az iires cellatartomédnyba irjunk kii-
16nb6z6 feltételeket (12.8 dbra).

Ez a tartomany adja meg az iranyitott sziiré feltételeit. Egy sor celldi kozott ES logikai kapcsolat
lesz, a sorok kozott pedig VAGY. A 12.8 abran lathaté feltételek azokat a rekordokat hatarozzdk
meg, amelyekbdl 8 db van és a beszerzési ar tobb mint 20000, és még minden olyan rekordot amelyik
megnevezése T betiivel kezdodik, fliggetleniil a beszerzési artdl és darabszamtol.

Valasszuk az eredeti adattartomany valamelyik cellajat és az Adat meniipont Sziir6 — Iranyi-
tott sziir6 parancsat. A megjelend ablakban adjuk meg sziiréfeltételnek az A22:E24 tartomanyt,
és kapcsoljuk be a Regularis kifejezések kapcsoldt, hiszen a B24 cellaba ilyet {rtunk. A megjelend,
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a feltételeknek megfeleld szilirt tartomanyt a 12.9 abra mutatja.

ALELT v| fo E = [sT51
A B C D E

1 Kod Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
2 |BADDA3  [Televizid ST-51 36 000 Ft B
5 |RE1413 |Elektromos tizhely  |HENZ2320 110 000 Ft B
8 |RT2325 [Takaritagép 765 25 000 Ft 4
12 |MK4556  |Mosdgép TLB03 68 000 Ft g
17 |BN1245  [Televizid 14Wp 34 000 Ft 40
18

15

20

21

22 Hod Megnevezes Tipus Beszerzési ar | Keszlet
23 =20000 B
21 T*

12.9. dbra. Szlirés eredmények

80

A sziir6feltételek médositdsa utdn azok automatikusan nem jutnak érvényre. A sziirés aktuali-

zalasdhoz ismételten ki kell adni az Adat meniipont Szilir6 — Iranyitott sziiré parancsat.



13. fejezet

Adatbazisfiiggvények

Adatbazisfuggvények segitségével szamitasokat végezhetiink az adattabla értékeivel egy dinamiku-
san valtoztathatd keresési tartomany feltételei alapjan. Az irdnyitott sziir6h6z hasonldéan e tar-
tomdny egy sordnak cellai kozott ES logikai kapesolat lesz, a sorok kézott pedig VAGY. Minden
adatbazisfiiggvénynek harom argumentuma van: adatbazis, adatbazismezd és keresési feltétel.

Az els6 magat az adattablat adja meg. Az irdnyitott sziir6 tulajdonsigait bemutaté példandl
ez az A1:E17 tartomany (12.9 dbra).

A keresési feltétel a feltételeket tartalmazé cellatartomany. A 12.9 dbran a A22:FE24. Ebben
a tartomanyban csak akkor hasznalhatunk regularis kifejezéseket ha bekapcsoljuk az Eszk6zok —
Beallitasok — OpenOffice.org Calc — Szamitas panelen a Regularis kifejezések engedé-
lyezése képletekben kapcsolot.

Az adatbazismez6 annak az oszlopnak a sorszama az adattablan beliil, amelyikben a fiiggvény
miikédni fog. A 0 értékkel megadhatjuk a teljes adattartomanyt. Mez6nevet is megadhatunk
idézbjelek kozé irva.

A 13.1 tablazat a gyakrabban hasznalt adatbazisfiiggvényeket mutatja.

13.1. tablazat. Gyakrabban hasznélt adatbazisfiiggvények

A keresési feltételeknek megfelel$ cellak 6sszegét

AB.SUM e 1
szamitja ki.
AB.MAX A keresési fe,ltejcel’eknek m'egfelelo celldk koziil a
legnagyobb értékét adja vissza.
A keresési feltételeknek megfeleld cellak koziil a
AB.MIN legkisebb értékét adja vissza.
ABATLAG A keresési feltételeknek megfelel§ celldk atlagat

szamitja ki.

Megszamolja a szdmokat tartalmazoé rekordokat
AB.DARAB az adattablaban, amelyek megfelelnek a keresési
feltételeknek.

Megszamolja a szamokat vagy szoveget tartal-
mazé (azaz nem tures) rekordokat az adattabla-
ban, amelyek megfelelnek a keresési feltételek-
nek.

AB.DARAB2
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13.1. 26. feladat

Szamitsuk ki adatbazisfiigguények felhaszndldsaval a 12.8 dabran ldathato feltételeknek megfeleld re-
kordok:

a) darabszamdt

b) készletszamok dsszegét

¢) a legnagyobb beszerzési drat

d) a legkisebb beszerzési drat

e) a beszerzési darak dtlagdt

Modositsuk a keresési feltételeket, hogy a K betivel kezddds, 10 000 Ft-ndl kisebb beszerzési dari
rekordokat hatdrozza meg.

A sziliré kikapcesoldsa utan méasoljuk az A1:E24 tartoményt egy iires munkalapra. A Reguléris
kifejezések engedélyezése képletekben kapcsolot a Beallitasok ablakban kapcsoljuk be. Az A26:A30
tartomanyba irjuk a 13.1 dbran lathato tartalmakat és adatbazisfiiggvények segitségével szamit-
suk ki a C26:C30 tartomény celldit. A rekordok szdmanak meghatirozasdanal hasznéalhatjuk az
AB.DARAB fiiggvényt. Olyan mez6t valasszunk masodik argumentumnak, amelyiket az adattabla
modositasanal is mindenképp kitoltiink. Esetiinkben ilyen lehet az els6, a Kéd mezd.

A készlet Osszegének kiszamitasanak képletét latjuk a 13.1 dbran. A tovabbi harom fiiggvény
argumentuma ugyanaz lesz: (A1:E17;4;A22:E24), a hasznélt fiiggvények pedig AB.MAX, AB.MIN
6s AB.ATLAG. Az elsé két eredményt leellendrizhetjiik, dsszehasonlitva az Irdnyitott sz{ird példé-
jéban kapottakkal. A RESZOSSZEG fiiggvény ott ugyanigy a készletszamok osszegét hatérozta
meg, ugyanazokkal a keresési feltételekkel.

Moédositsuk a keresési feltételeket, és az adatbazisfliiggvények az 1j feltételeknek megfelel6 re-
kordok alapjin hatarozzak meg az értékeket (13.2 dbra).

Az ebben a fejezetben targyalt fliggvények a 13.2 tablazatban lathatoak.

13.2. tabldzat. A fejezetben targyalt fiiggvények

A fiiggvény Funkcidja A fiiggvény
neve angol neve
AB.SZUM A }<er,e§e51 .felteteleknek megfelel6 cellak osszegét DSUM
szamitja ki.
AB.MAX A keresési fe/lte?el/eknek mfegfelelo cellak koziil a DMAX
legnagyobb értékét adja vissza.
AB.MIN A ke'rese51,fel/tefelek1'nek .megfelelo celldk koziil a DMIN
legkisebb értékét adja vissza.
AB.ATLAG A ’ker/e'se51 'felteteleknek megfelel6 cellak atlagat DAVERAGE
szamitja ki.
Megszamolja a szamokat tartalmazé rekordokat
AB.DARAB az adattablaban, amelyek megfelelnek a keresési | DCOUNT
feltételeknek.
Megszamolja a szdmokat vagy széveget tartal-
maz6 (azaz nem iires) rekordokat az adattabla-
AB.DARAB2 ban, amelyek megfelelnek a keresési feltételek- DCOUNTA
nek.
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C27 v | o X = |=.-'-\B.52UI'~"I[.-5.1:E1?;5;A22:E24]|
A B I — D E
1 Kaod Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
2 |BA0D53 |Televizid ST-51 36 000 Ft B8
3 |CV1411 |Olgjsitd TFB3201 18 200 Ft 12
4 [FG0412 |Konyhagép MCM5000 22 000 Ft 6
5 |[RE1413 |Elektromos tlzhely HEMN2320 110 000 Ft 8
6 [FD4578 |Myomtatd C6 19 000 Ft 12
7 |PL4710 |Porszivd 71118 9 900 Ft 20
8 |[RT2325 |Takaritdgép 765 25 000 Ft 4
8 [SD1241 |Kompakt fénycsé T-11W 480 Ft 90
10 |WS2356 |Mormal izzd E27 60W 55 Ft 120
11 |CV4663 |Mormal izzd E27 100W 65 Ft 130
12 |MK4556 |Mosdgeép TL303 63 000 Ft 8
13 |HY4121 |Hitdszekrény ZC255R 89 000 Ft 7
14 |HY4965 |Villanybojler 780 26 000 Ft 15
15 |FGE525 |Kavefozd 5342 6 500 Ft 20
16 |TY2514 |Videokamera CCD-TRVAMT 88 000 Ft 10
17 |BM1245 |Televizid 14Wp 34 000 Ft 40
18
19
20 510
21
22 Kod Megnevezes Tipus Beszerzési ar | Készlet
23 =20000 g
24 T."
25
26 | Rekordszam 3
] A készlet Gsszege 68
28 | A legnagyobh beszerzesi ar 110 000 Ft
23 | A legkisehbb beszerzési ar 25 000 Ft
30 | A beszerzesi arak atlaga 54 600 Fy
13.1. abra. 26. feladat
C30 vl o B = |=.-5.B..5.TL.-5.G|:.-5.1:E1?;4;.-5.22:E24}|
A B —— D E |
21
22 Kad Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
23
24 B* =10000
25
26 Rekordszam 2
27 | A keszlet dsszege 110
28 | A legnagyobb beszerzesi ar b 500 Ft
29 | Alegkisebb beszerzesi ar 480 Ft
:ﬂ A beszerzési arak atlaga 3490 F

13.2. dbra. 26. feladat — eredmény

83



14. fejezet
Datum- és idofiiggvények

A Fiuggvénytiindérben a ddatum és idé kategériat valasztva olyan fiiggvényeket taldlunk, melyek
datumok és id6pontok beszirasara, valamint szerkesztésére szolgalnak.

A MA fliggvény a rendszer datumat adja eredményiill. A munkafiizetet megnyitva mindig
aktualizdlja az értéket. Akkor is frissiti az értéket, amikor egy cellaértéket modositunk, vagy
megnyomjuk az F9 funkcidbillentytit. Szintaxisa: MA(), argumentuma nincs.

A MOST fliggvény a rendszer datumat és idejét adja eredményiil. Minden esetben frissiti az
értéket, amikor egy cellaértéket médositunk, vagy megnyomjuk az F9 funkciébillentyrtit.

A DATUM fiiggvény kiszdmitja az argumentumaiban év, hénap, nap formdban megadott
datumot. Alapértelmezett formatuma a datumformatum. Szintaxisa: DATUM(év;hénap:nap).
A hoénapot és a napot megadhatjuk lehetséges datumon kiviil is. Ilyenkor atvitelre keriilnek a
kovetkezd szdmjegyre. A DATUM(2008;08;33) eredménye 2008-09-02 lesz.

A Calcban hat olyan fiiggvény van, amelyek segitségével a datum- és id6értékbdl azok részeit
nyerhetjiik ki. A 14.1 tablazat ezeket mutatja be.

14.1. tabldzat. A datum és az id6 egyes részeinek kinyerése

EV Datumértékbdl az évet adja vissza.

HONAP Datumértékbdl a honapot adja vissza.

NAP Détumértékb()’l a hoénap napjat (1-31) adja
vissza.

ORA Id6értékbdl az érakat adja vissza (0-23).

PERC Id6értékbél a perceket adja vissza (0-59).

MPERC Id6értékbol a méasodperceket adja vissza (0-59).

A figgvényeknek egy argumentumuk van, az atalakitandé datum- vagy idGérték.

A HET.NAPJA fiiggvény a datumértéket a hét napjanak a sorszémaként adja vissza. Szin-
taxisa: HET.NAPJA(d4tum;tipus). A tipus argumentum a szdmitds médjat hatdrozza meg. 1
esetén a hét napjai vasdrnaptdl szamozodnak. 2 esetén a hét elsé napja a hétf6, 3 esetén pedig a
hétf6 nullanak (0) felel meg.

A WEEKNUM filiggvény egy datumhoz tartozé hét szamat adja vissza. Szintaxisa:
WEEKNUM (dédtum;méd). A méd bedllitja, hogy melyik legyen a hét elsé napja. Vasarnap esetén
értéke 1, hétfo esetén 2.

A NETWORKDAYS fiiggvény két ddtum koézotti munkanapok szémat adja vissza. Szinta-
xisa: NETWORKDAYS (kezd6 détum;befejez6 datum;iinnepnapok). Az innepnapok a nem szom-
batra vagy vasdrnapra es6 munkasziineti napok listdja.

A WORKDAY fiiggvény megadja azt a datumot, amelyik egy kezd6 datumhoz képest egy
adott szdmi munkanapra taldlhat6. Szintaxisa: WORKDAY (kezd6 datum;napok;innepnapok).
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Az tinnepnapok a nem szombatra vagy vasarnapra esé munkasziineti napok listaja.

AzEASTERSUNDAY' fiiggvénnyel az adott év Hiisvét vasarnapjanak datumat szamithatjuk
ki. Szintaxisa: EASTERSUNDAY (év). Az év egy 1583 és 9956 kozotti évszam. E fliggvény
segitségével mas linnepnapok is kiszamithatok egyszerli Gsszeadas segitségével:

Husvéthétfs = EASTERSUNDAY (év) + 1

Nagypéntek = EASTERSUNDAY (év) - 2

Piinkésdvasarnap = EASTERSUNDAY (év) + 49

Piinkosdhétfs = EASTERSUNDAY (év) + 50

14.1. 27. feladat

Jelenitsiik meg az tinnepek és emléknapok ddtumait az A1 celldba beirt évben. Kiilén oszlopban
jelenjen meg, hogy az adott ddatum milyen napra esik. A tabldzat elsé sora az évszam legyen, vagy
sz0koév esetén az ,évszdm — szokdév” felirat.

Azt, hogy az adott év szokéév-e, meghatdrozhatjuk a DATUM fiiggvénnyel. Amennyiben a
HONAP(DATUM(A1;2;29)) fiiggvény értéke 2, a DATUM fiiggvény argumentuma létezé datum.
Tehat az Al celldba irt évszam szok6év. Ahhoz, hogy egy cellaban az évszam vagy az évszam és a
sz0k6év szoveg jelenjen meg logikai fiiggvényt kell hasznalnunk (14.1 &bra).

E3 w| o P = |=HA{HEJNAP{D§.TUM{A1;2;29}}=2;A1&'-szﬁkﬁéu‘;nl}
A C |
i 2009
2 Unnepek és emléknapok
:I 2009

14.1. 4bra. 27. feladat — sz0k&év

Azoknak az tinnepeknek a datumat, amelyek egy bizonyos datumra esnek egyszeriien meg-
hatérozhatjuk a DATUM fiiggvénnyel. Az allamalapitds iinnepét példaul a =DATUM(A1;8;20)
fliggvény adja meg.

A hét napjat legegyszertibben gy hatdrozhatjuk meg, hogy az E5 celliba az =D5 képletet
irjuk, a cella ddtumformatumanak kédja pedig ,nnnn” lesz (14.2 abra).

14.2. 28. feladat

Magyarorszdgon az Anydk napjdt mdjus elsé vasarnapjdan tinneplik. Hatdrozzuk meg ezt a ddatumot
fiigguények segitségével az A1 celliba irt évben.

Az el6z6 feladat tablazatdban jeloljiik ki az 10. sort és szurjunk be egy tjat. A B10 és a C10
cellakba irjuk a 14.3 dbran lathaté tartalmakat.

M4jus els6 vasarnapjanak datumanak meghatirozasahoz tudnunk kell, hogy milyen napra esik
méjus elseje. Bzt a kovetkezd fiiggvénnyel megtudhatjuk: HET.NAPJA(DATUM(A1;5;1);2). Er-
téke 1 lesz ha hétfére, 2 ha keddre, 3 ha szerdara és igy tovabb. Vasarnap esetén 7.

Az els6 vasarnap kiszdmitdsdhoz a majus elsejei ddtumhoz 6-ot kell adni ha az hétfére esik,
5-6t ha keddre, 4-et ha szerdéra stb., ha vasarnapra esik akkor nullat. A képlet tehat ez lesz (14.3
dbra): =DATUM(A1;5;1)+(7-HET.NAPJA(DATUM(A1;5;1);2)).

Az ebben a fejezetben targyalt fliggvények a 14.2 tablazatban lathatoak.

LAz Excelben nem létezik.
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D& ~| e X = |=EA5TER5L|NDAY(A 1)-2
A B | c I |
1 2009
2 Unnepek és emléknapok
3 2009
4 Meghatarozas Név Datum Hét napja
5 Januar 1. Ujév 2009. januar 1.| csiitortik
" [Husvet eldtti pentek Nagypéntek 2009. aprilis 10] péntek
7 ‘:atfe\gS;;?ﬁfﬂjt%ﬁnm2ﬁig:f;samap Husvétvasarnap 2009. aprilis 12.| vasarnap
Marcius 15. Az 1848-as forradalom dnnepe 2009. marcius 15.| vasarnap
Majus 1. A munka lnnepe 2009. majus 1.| péntek
10 Hét héttel Hasvét hétfd utan Pinkdsd 2009. junius 1. hétfd
11 Junius 4. A trianoni békeszerzddés emléknapja 2009. jonius 4. csutortok
12 Augusztus 20 Az allamalapitas Gnnepe 2009. augusztus 20.| csutortok
13 Oktober 6. Az aradi vértandk emléknapja 2009. oktober 6. kedd
Az 1956-0s forradalom dnnepe, a 3.
14 Oktdber 23. magyar kéztarsasag kikidltasanak 2009. oktober 23.| péntek
napja
15 Oktober 31. A reformacid napja 2009. oktober 31.| szombat
16 MNovember 1. Mindenszentek 2009. november 1.| vasarnap
17 December 24. Szenteste 2009. december 24.| csiitortok
18 December 25. és 26 Karacsony 2009. december 25.| péntek
19 2009. december 26.| szombat
20 December 31. Szilveszter 2000. december 31.| vasarnap
14.2. 4bra. 27. feladat — DATUM fiiggvény
D10 “| B = |=D.iTUM{A1,- 5; 1) +{7-HET. NAPJA(DATUM{A 1;5; 1); 2)
Al B | c Il |
1 2009
2 Unnepek és emléknapok
3 2009
4 Meghatarozas Nev Datum Het napja
5 Januar 1. Ujév 2009. januar 1.| csiitortik
5 Husvet eldtti pentek MNagypentek 2008. aprilis 10.| péntek
7 f{kﬁtuae:aﬁsezllsgaﬁ;];t%‘jlfanmZﬁig\?;sérnap Husvetvasarmnap 2009. aprilis 12.| vasarnap
8 Marcius 15. Az 1848-as forradalom innepe 2009. marcius 15.| vasarnap
9 Majus 1. A munka (nnepe 2009. majus 1.| péntek
:u Majus elsd vasarnapja Anyak napja 2009. majus 3.| vasarnap

14.3. 4bra. 28. feladat — DATUM, HET.NAPJA fiiggvények
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14.2. tablazat. A fejezetben targyalt fliggvények

A fiiggvény Funkcigja A fiiggvény
neve angol neve

MA A rendszer datuméat adja eredményiil. TODAY
MOST A rendszer datumaét és idejét adja eredményiil. | NOW
DATUM Déatumértéket ad eredményiil. DATE
EV Déatumértékbél az évet adja vissza. YEAR
HONAP Déatumértékbdl a hénapot adja vissza. MONTH
NAP Datumértékbdl a hénap napjat adja vissza. DAY
ORA Id6értékbdl az orakat adja vissza. HOUR
PERC Id6értékbol a perceket adja vissza. MINUTE
MPERC Id6értékbol a masodperceket adja vissza. SECOND
HET.NAPJA A hét napjanak sorszamat adja vissza. WEEKDAY
WEEKNUM A datumhoz tartozo hét szamat adja meg. WEEKNUM
NETWORKDAYS| Két datum kozotti munkanapok szdma. NETWORKDAYS
WORKDAY Adott szdmt munkanappal kés6bbi datum. WORKDAY
EASTERSUNDAY| Egy adott évben a Husvétvasdrnap ddtuma. EASTERSUNDAY|
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15. fejezet

Pénziigyi és statisztikai fiiggvények

15.1. Pénziigyi fiiggvények

Ebben a kategériaban tobb mint 6tven fliggvényt talalunk, ezek koziil csak néhanyat tekintiink at.
Az OpenOffice.org Calc stigdjaban részletes magyarazatot olvashatunk minden pénziigyi fiiggvény-
rél.

A JBE fiiggvény egy befektetés jov6beli értékét adja meg, allandé 6sszegll befizetések és ka-
matlab mellett.

Szintaxisa: J BE(kamatlzib;idészakokiszéma;részlet;jelenérték;tipus). Az elsé harom paraméter
kotelezo, a két utolsé opcionalis.

A 15.1 dbran latjuk, hogy elhelyezve szézezer forintot (jelenérték) egy 12% (kamatlab) évi kama-
tozést szamlan, és minden hé végén befizetve 20 000 forintot (részlet) 5 éven at (idészakok szama),
a szadmlan az 6t év elteltével a JBE fiiggvénnyel meghatirozhaté az dsszeg.

B& LV ﬁﬂd E = |=JBE{BE,."12;B3"12;B4;BI]I
A — c [ ©
1 |Elhelyezink -100 000 Ft
2 |Eves kamatlab- 12%
3 |(lddszak, év b
4 |Hawi részlet: -20 000 Ft
5
. | dvaértek: 1 815 063 F

15.1. bra. JBE fiiggvény

Figyeljiik meg, hogy azok a pénzisszegek, amelyek altalunk befizetésre keriilnek, negativ érték-
kel szerepelnek, a hozzank befolyd Osszegek pozitiv értéket kapnak. A havi kamatot az éves 12-ed
részével adjuk meg (B2/12) és az iddszakok szdma szintén hénapokban szerepel (B3*12). A tipus
paramétert nem adtuk meg, mert a befizetések a hénapok végén torténnek. HO eleji torlesztés
esetén az értéke 1 lenne.

Az ME (mai érték) fiiggvény segitségével kiszamithaté az az dsszeg, amelyre — a mai napon, fix
kamatozéssal befektetve, egy meghatarozott szamu id6szak milva — egy adott Gsszeget (annuitést)
kapunk kézhez. Megadhatd, hogy mennyi pénz maradjon az idOszak letelte utan. A fliggvényt a
jelenérték meghatarozasanak is nevezik.

Szintaxisa: ME(kamatléb; id6szakok__szdma; részlet; jovoérték; tipus). A jovéérték opcionalis
paraméterrel megadhatunk egy elérni kivant értéket. Elhagyasa esetén 0.
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A RESZLET fiiggvénnyel egy kolesonre vonatkozé torlesztési Gsszeget szamithatunk ki, dllandé
Osszegll torlesztorészletek és kamatlab esetén.

Szintaxisa: RESZLET(kamatléb;idészakokiszéma;jelenérték;j6V6érték;t1'pus). A jelenérték az
a jelenbeli egyOsszegl kifizetés, amely egyenértékii a jovébeli kifizetések Osszegével. A jovoérték
opciondlis paraméter, az utolsé részlet kifizetése utan elérni kivant 6sszeg. Amennyiben elhagyjuk,
a fliggvény 0-nak tekinti.

A 15.2 4brédn egy 5 milli6 forintos, 17%-0s éves kamatrataja, 10 év alatt havi részletekben
visszafizetendd koleson havi részleteit latjuk.

B4 v Kk E = |=RE52LEF{E=3,.'12;E=2=12;E=1}
A B C | O
1 |Hitelisszeq: 5 000 000 Ft
Futamidd, év 10
Eves kamatlah: 17%
:!Haw reszlet:

15.2. 4bra. RESZLET fiiggvény

A kiszdmitott Osszeg a tOketorlesztés Osszegét és a kamatokat adja meg, a kolcsénhoz kapcsolédo
egyéb koltségeket, mint pl. adé vagy kezelési koltség nem tartalmazza. Megszorozva a kiszamitott
Osszeget a kifizetések szamaval megkapjuk a teljes kifizetendo6 Gsszeget. Esetiinkben: 10 427 869 F't.

A PRESZLET fiiggvény egy hiteltorlesztésen beliil a tOketorlesztés nagysagat szamitja ki egy
adott idészakra, adott nagysagi dllandé torlesztérészletek és dllandd kamatlab mellett. Szintaxisa:
PRESZLET(kamat; id6szak; id6szakok szama; jelenérték; jovéérték; tipus). A két utolsé para-
méter opcionalis. A jelenérték az a jelenbéli egyosszegii kifizetés, amely egyenértékii a jovobeli
kifizetések Osszegével. A jovéérték az utolséd részlet kifizetése utan elérni kivant osszeg. Elhagyéasa
esetén a fliggvény 0-nak tekinti.

Az RRESZLET fiiggvény egy hiteltorlesztésen beliil a kamattorlesztés nagysagat szdmitja
ki egy adott idoszakra, adott nagysagi allandé torlesztorészletek és allandé kamatldb mellett.
Paraméterei megegyeznek a PRESZLET fiiggvényével.

A 15.3 dbran egy 6 hénap futamidejii, 200 000 Ft-os hitel téke- és kamattorlesztés havi értékeit
és azok Osszegét latjuk.

B v| fw ¥ = |=PRESELI:—I'{5E=52,."6;AE;6;5E=51}
A —— c | o |
1 |A hitel dsszege: 200 000 Ft
2 [Kamatlab 7%
3
4
5 Honap Thketirleszies Kamattﬁrlesztés| Osszesen |
6 [ 32374F 2333Ft 34708 Ft
7 2 32 752 Ft 1956 Rt 34708 Ft
8 3 33134 Fe A5T4 R0 34708 Ft
= 4 23521 Rt 187 Ft 34 708 Ft
10 5 G322 Fe -F96 Ft| 34 708 Ft
11 B 34 307 Ft A00 Ft| 34 708 Ft

15.3. dbra. PRESZLET fiiggvény
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15.2. 29. feladat

Vizsgdljuk meg, hogy érdemes-e megvenni 400 000 Ft-ért eqy értékpapirt, ami havi rendszeres
8000 Ft jovedelmet kindl 5 éven dt. Az évi kamatldb 14%.

Akkor érdemes megvenni az értékpapirt, ha kiszamitott jelenérték 400 000 Ft vagy tobb. Szé-
mitsuk ki az ME fiiggvénnyel (15.4 &bra).

BS v| fo X = |=MEE1128271283)
A e c | o
1 |Eves kamatlab: 14.00%
2 |lddszak, év: 5
3 |Haw jdvedelem: 8 000 Ft
4
:!Jelenérték: 343 816 F4

15.4. dbra. 29. feladat — ME fiiggvény

Az 6t éven at torténd kifizetés jelenértéke csak 343 816 Ft, tehat nem érdemes megvenni az
értékpapirt.

15.3. Statisztikai fiiggvények

A statisztikai fliggvények koziil az egyszeriibbeket attekintettiik a negyedik fejezetben. Most vizs-
galjunk meg néhany olyan fiiggvényt ebbdl a kategdridbdl, amelyeket gyakran hasznalnak mind
gazdasigi elemzéseknél, mind mérnoki kutatomunka soran.

A SZORAS fiiggvény minta alapjan becslést ad a szérasra. A széras azt méri, hogy az értékek a
varhat6 értéktdl (kozépértéktsl) milyen mértékben térnek el. Szintaxisa: SZORAS(szém1;sz4m2;...).
Az argumentumok numerikus értékek vagy tartomanyok. A SZORAS fiiggvény az argumentumo-
kat statisztikai sokasdg mintajanak tekinti. Amikor az adatok a teljes sokasagot jelentik, akkor a
szérést a SZORASP fiiggvénnyel szamitjuk ki.

A SZORAS fiiggvény a szdveges és a logikai értékeket figyelmen kiviil hagyja. A SZORASA
figgvény a szérast Ugy szamitja ki, hogy a szoveget és a HAMIS logikai értéket nulldnak, az
IGAZ logikai értéket pedig 1-nek tekinti. A teljes sokasigra vett szorast, a logikai és széveges
argumentumokat is figyelembe véve a SZORASPA figgvénnyel szamitjuk ki.

A MEDIAN fiiggvény kiszdmitja a szdmhalmaz kozépsé értékét. Paratlan szamu értéket tar-
talmaz6 halmazban a kozéps6 érték a halmaz kozepén elhelyezkedd érték. Paros szamu értéket
tartalmaz6 halmazban a kozéps6 érték a halmaz kozepén elhelyezkedd két érték atlaga. Szintaxisa:
MEDIAN (szdm1;sz4m2;...). A szoveget, a logikai értékeket és iires cellakat figyelmen kiviil hagyija.

A MODUSZ fiiggvény kiszamitja az adathalmazban leggyakrabban eléfordulé értéket. Amikor
tobb, egyez6 gyakorisdggal rendelkezo érték 1étezik, akkor a fliggvény eredményiil a legkisebbet adja.
Hibat ir ki, ha egy érték nem jelenik meg legalabb kétszer. A szoveget, logikai értékeket és iires
cellakat figyelmen kiviil hagyja.

A MERTANI.KOZEP fiiggvény kiszamitja egy minta mértani kozepét. Az argumentumai
szamok, szdmokat tartalmazé tombok, nevek, vagy hivatkozasok lehetnek. Negativ szamokat és
nulldt nem tartalmazhat az argumentum. A szoveget, logikai értékeket és tires celldkat figyelmen
kiviil hagyja. Két szdm esetén a mértani kozép a két szdm szorzatdanak a négyzetgyokével egyenld.

A 15.5 dbran a targyalt statisztikai fiiggvények eredményeit 1atjuk az A2:A11 tartomanyba irt
szamhalmazra.

Az ebben a fejezetben targyalt fliggvények a 15.1 tablazatban lathatéak.
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15.5. dbra. Statisztikai fliggvények

15.1. tablazat. A fejezetben targyalt fliggvények

D3 v| fio X = |[-sz0rAsazaly
A B | c ——

1 | Adathalmaz

2 2 Atlag: 3,20

:! 4 Szoras, minta esetén: 1,2

4 5 Szoras, teljes sokasag: 1,17
5 3 Kézepsd értek; 3,50
6 4 Leggyakonbb ertel 4,00
7 4 Mertani kozép: 2,93
a 2

9 3

10 1

11 4
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A fiiggvény Funkcigja A fiiggvény
neve angol neve
JBE Egy befektetés jovobeli értékét szamitja ki. FV
ME Egy befektetés mai értékét szamitja ki. PV
RESZLET A/k.('jlcs.énre vonatkozé torlesztési Osszeget szé- PMT
mitja ki.
RRESZLET A kamattorlesztés nagysagat szamitja ki. IPMT
PRESZLET A téketorlesztés nagysagat szamitja ki. PPMT
SZORAS Minta alapjan becslést ad a szdérasra. STDEV
SZORASP Sokasédg egészébol kiszamitja annak szorasat. STDEVP
P Minta alapjan becslést ad a szorasra. Széveges
SZORASA és logikai értékek is lehetnek argumentumok. STDEVA
Sokasag egészébdl kiszamitja annak szordsat.
SZORASPA Szoveges és logikai értékek is lehetnek argumen- | STDEVPA
tumok.
MEDIAN Kiszamitja a szdmhalmaz k6zéps6 értékét. MEDIAN
MODUSZ Kiszémitj/a’ a% adathalmazban leggyakrabban MODE
el6fordulé értéket.
MERTANIL.KOZER Kiszamitja egy minta mértani kozepét. GEOMEAN




16. fejezet

Tombképletek a Calcban

16.1. Tombképletek létrehozasa

A Calcban megoldhatjuk, hogy egy képletet beirva az eredményiil tobb cellanak is értéket adjon. Az
ilyen képletet tombképletnek nevezziik. Tombnek értékeket tartalmazé cellak kapcsolt tartomanyat
nevezzilkk. A tdmb sorokbdl és oszlopokbdl all. Egy 4 sorbdl és 3 oszlopbdl 4ll6 témbot 4-szer 3-
as tombnek neveziink. A 4 és a 3 a tomb dimenzidéi. A témb dimenzi6éit mindig el6szor a sorok
szamaval, majd az oszlopok szaméval adjak meg.

A tombokkel valé munkat megkonnyiti, ha a tombok cellatartoményait nevekkel hatarozzuk
meg.

Tombképletet igy hozunk létre, hogy kijeloljiik azt a tartomanyt, amelyik cellait tombképlettel
akarunk feltolteni, beirjuk a képletet, majd a Shift+Ctrl+Enter billentyikombinaciét iitjiik le.

A figgvénytiindér segitségével is 1étrehozhatunk tombképletet, ha bekapcsoljuk az Adattomb
kapcsolot az ablak bal alsé sarkdban.

A tombok celldiba szamokat irva a matematikabdl ismert matrixokat kapunk. A métrixokat
nagybetiivel jelolik és elemeit szogletes zardjelek kozé irjak. Matrixokat hasznalnak linearis egyen-
letek lefrasara és olyan adatok tarolasara, amelyek két paramétertdl fiiggnek.

16.2. Matrixok Osszeadasa

Két matrixot tgy adunk Gssze, hogy a megfeleld elemeit 6sszeadjuk. Hozzunk 1étre a 16.1 abran
lathaté A és B matrixokat. A B2:D4 tartoméany neve legyen Atomb, az F2:H4 tartoméanyé pedig
Btomb.

A szogletes zardjeleket megrajzolhatjuk a Rajz eszkéztart bekapcsolva, azon a Szimbolikus
alakzatok Nyité zardjel és Zard zardjel objektumokat valasztva.

Jeloljik ki a J2:L4 tartomanyt és irjuk be a kovetkezo kifejezést: =Atomb+Btomb.

A kifejezés beirdsa utan ne az Enter billentytit, hanem a Shift4+Ctrl4+Enter billentyiikombinéciot
issiik le. A cellatartomanyban megjelennek az értékek, tombképletet hoztunk létre. Barmelyik
cellat is vélasztva a J2:L4 tartomanybdl a kovetkezd tartalmat latjuk: {=Atoémb+Btémb} (16.2
abra).

Ezek tombhivatkozasok, amit a Calc mindig kapcsos zardjelben mutat. A kapcsos zardjelek
kézi beirasaval tombképletet nem hozhatunk létre.

16.3. Matrix szorzata skalarral

Egy maéatrix skalarral valé szorzatit gy szamitjuk ki, hogy a skaldrral a matrix minden elemét
megszorozzuk. A kovetkez6 munkalapon szamitsuk ki az A métrix 3-al val6 szorzatdt. A B2:D4
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16.1. dbra. Matrixok Osszeadasa — Nevek megadésa

A lBf[c[o[ e maeln] 1 [3[k[L]
1 — _
2 4 3 1 3 4 5
3 A= | 3 2 7| B=1|1 2 3| A+B=
4 2 4 4 £ | 4 1
3
5]
7
3
10
11
12
13
15
15
1a
17 Hozzarendelve a kivetkezdhiz:
13 — . -
| o esons [a
20

|K4 v| fv ¥ = |{=.-5.1J':'|m|:|-|-Bh5mI:|}
alefcfofefrla[n] 1 [1[@a L]
1
2 43 1 3.4 5 7.7 6
3 [A=|3 2 7|B=|1 2 3[AB=|4 4 10
244 54 1 1 [&] s

16.2. 4bra. Matrixok Osszeadasa

93

tartomédny kijelolése utan irjuk be a képletet majd a Shift+Ctrl4+Enter billentyiikombinécioval

érvényesitsiik a tombképletet (16.3 dbra)

= v| fo B = [i=3vAtomb}
A [ B p [ E ]

1

2 12 9 3
3 3A= 9 B 2

5 6 [Cz] 12

16.3. abra. Matrix szorzata skalarral
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16.4. Matrixok szorzasa

Két matrixot csak akkor lehet Gsszeszorozni, ha a bal oldali matrix oszlopainak szama megegyezik
a jobb oldali matrix sorainak szamaval. A szorzat egy olyan matrix lesz, amelyiknek annyi sora
van, mint a bal oldalinak, és annyi oszlopa, mint a jobb oldalinak. A méatrix elemeit az Adattomb
kategériaban 1évé MSZORZAT tombfiggvénnyel szamithatjuk ki.

A 16.4 Abréan a C és a D matrixok dimenzidi 5x 3 és 3x4, ami megfelel a feltételnek. A matrixok
ebben a sorrendben Gsszeszorozhatdak, més széval konformabilisak. A fliggvénytiindér hasznélata
elott vagy jeloljiik ki pontosan azt a tartoméanyt, ahol az Gj métrix sorai és oszlopai lesznek, vagy az
aktiv cella legyen a leend6 matrix els6 elemének a cellaja. Hibas kijelolés esetén csak azt a kijelolt
tartoméanyt tolti fel értékekkel a tombfiiggvény.

A mac|/p|l E|F|e|H|1]3[k[L[m[n]|]o|PrP]g|RrR][s][T.

-

i
2 4 3 1 2 4 5 2
3 3 2 7 D= 3 4 7 5
4 |[C=| 2 4 4 1 2 5 4
5 4 2 4 -
(] 1 3 35
7
Q| Fiiggvénytiindér S
g -

Fiiggvények | struktira MSZORZAT Fv. eredménye: |18
11 Kategdria Matrixszorzas. Két matrix szorzatat szamitja ki
ﬁ |#\dattéimb A |
T e ——— matrix (kitelezd)
15 || [aracoRIsAs Cversen s e matr ossopanak ssameat, oo mea il hogy
15 INVERZ.MATRIX gy = :
17 LIM.ILL atri . B2:D6
= LOG.ILL mitrix | fx | |
5 MDETERM matrix |
20 MUNIT
Pal NOY B
= SZORZATOSSZEG
-8 SZUMX2B0LY2

SZUMX2ZMEGY2 Keplet Eredmény (18

24 SZUMXBOLY2 e
25 TRANSZPONALAS =MSZORZAT (B2:D6; EFH8E) -
26 TREMD
27 —
25 b
29 || [¥] Adattimb [ sigs ][ mégse | [ <<ussza || Tovabbs
30
31

16.4. abra. Matrixok szorzasa — MSZORZAT fiiggvény

Az Adattomb kapcsol6 automatikusan bekapcsol a fliiggvény hasznalatakor. Az eredményt
a 16.5 dbran latjuk.

16.5. Matrix determinansanak meghatarozasa

A négyzetes matrix determindnsat az MDETERM filiggvénnyel szamithatjuk ki. Szintaxisa MDE-
TERM(t6mb). Fiiggvény nélkiil, képlet segitségével nehézkes a determindns meghatérozésa, hiszen
a 3x3-as matrix determinansa 6 tagbol all, a 4x4-es 24 tagbdl, a 6x6-0s pedig t6bb mint 200-bdl.



16. FEJEZET. TOMBKEPLETEK A CALCBAN 95
D11 v o X = |{=MSZDRZAT[BZ:D6;G2:J4}}
ale |cmME|F|la|H]1[3]k][L

1

2 4 3 1 2 4 52

3 3 27 D=|3 4 7| 5§

4 |C=12 4 4 12 5 4

5 4 2 4

& 1 3 A

7

8

g

10 18 30 | 46 27
11 | 19 [3a] 64 44

12 | CxD= |20 32 58 40

13 18 | 32 A4 | 34

14 16 | 26 A1 | 37

16.5. abra. Matrixok szorzasa — eredmény

16.6. 30. feladat

Hatdrozzuk meg a B2:DJ tartomdnyba irt 3x 3-as témb determindnsdt képlet segitségével az F'3 celld-
ban, a G3-ban pedig az MDETERM fiigguénnyel. A témb szamértékeinek médositdasdaval ellendrizzik
a determindns néhdny tulajdonsdgdt:

a) értékét megtartja, ha egyik sordnak minden eleméhez hozzdaadjuk egy mdsik sor megfeleld
elemeinek egy bizonyos m szdmmal valo szorzatdt;

b) értékét m-szeresére valtoztatja, ha egyik sordnak elemeit m-mel szorozzuk;

c) csak elbjelét vdltja, ha két sordt felcseréljiik;

d) zérus, ha két sora megegyezik.

A B2:D4 tartoméanyba irt matrix determindnsa a definici6 alapjan a kovetkezd képlettel szamit-
haté ki: =B2*C3*D4+C2*D3*B4+D2*B3*C4-B4*C3*D2-C4*D3*B2-D4*B3*C2 (16.6 abra).
A G3 tartalma: =MDETERM(B2:D4).

F3 vl ¥ = |=B2"C3’“D4+C2‘D3’“B4+DZ‘B3"C4-B4"C3’“DZ-C4’“D3‘BZ-D4’“B3"C2

A |Blc|p|Elpmm 6 |[H]I]|3[k]|]L[mM|[n[o]Pr]aq]

2 14 4
" det |4 2 4| =[38] 38
4 443

16.6. abra. 30. feladat — méatrix determinansa — MDETERM

16.7. Matrix inverze

Egy matrix inverzén olyan matrixot értiink, amelynek szorzata a matrixszal egységmatrixot ad. Az
egységmatrix olyan matrix, amelyik f6atléjan egyesek vannak, minden més eleme pedig nulla. Az
A miétrix inverzét A szimbélummal jelsljilk. Csak négyzetes matrixoknak van inverziik.

Az INVERZ.MATRIX tombfiiggvénnyel hatdrozhatjuk meg az inverz métrixot. Szintaxi-
sa: INVERZ.MATRIX(t6mb). A 16.7 dbran a B2:D4 tartoményba frt métrix inverzét a B6:D8
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tartoméanyba szamitottuk ki a fiiggvénnyel.

c7 w| fw = |{=INVERZ.M.¢'\TRI>{{BZ:D4)}

A (s mao|e[ F [e[n[1]3]

2 5 7] 0|0
A= |4 | 2 | 4| AxA'= 10
1 2 3 0 1

1 05 -3

M A= 4 Jo.s]-10

B |3 05 8 |

16.7. 4bra. MAatrix inverze — INVERZ.MATRIX

=0 =

T 9, GO T N TR

A G1:I4 tartomanyban az ellenérzést is elvégezhetjiik. Lathatd, hogy a matrix és inverzének
szorzata egységmatrixot ad.

16.8. Transzponalt matrix

A TRANSZPONALAS témbfiiggvénnyel meghatérozhatjuk egy métrix transzponaltjit, olyan
matrixot amiben a sorok és az oszlopok fel vannak cserélve. Szintaxisa: TRANSZPONALAS(t6mb).
A 16.8 dbran a G2:13 tartomanyban az A tomb transzponaltjat latjuk.

Ha v| fio X = |{=TRANSZPONALAS(BZ:D4)}

A |s|lc|ofe|] F [cpu ]3]

7 341
4| A= |52 2
3 r[1] s

16.8. 4bra. Transzponalt matrix - TRANSZPONALAS

BT
=]
Il
— =
(%] 4]

Tombképletet akkor is hasznalhatunk, ha nem tartomanyt toltiink fel képlettel, hanem egy
konkrét cellaban végziink szamitést. A kovetkezd feladatban erre latunk példét.

16.9. 31. feladat

A 12.1 dbrdn ldthato adattartomdnyban hatdrozzuk meg, hogy a kévetkezd értékhatdrok kozott hany
rekordot taldlunk: 1-1 000 Ft; 1 000-10 000 Ft; 10 000-50 000 Ft; 50 000-200 000 Ft. Az alsé
értékhatart tekintsik szigorinak.

A feladat megolddsiahoz masoljuk egy tires munkalapra az adattablat, és készitsiik el az érték-
hatérok tablazatat (16.9 dbra).

Az E21 cellaban azt kell meghatarozni, hogy hany olyan sora van az adattartomanynak ahol a
beszerzési ar nagyobb, mint 1 Ft de kisebb vagy egyenlé 1000 Ft-nal.

Irjuk be a kovetkezé kifejezést az E21 celldba:
=SZUM(HA(D$2:D$17>C21;HA(D$2:D$17<=D21;1;0))).

A képletet a Ctrl4+Shift+Enter billentytiikombinaciéval nyugtdzzuk, tehat tombképletet hoz-
zunk létre. A tombképlet ebben az esetben megvizsgdl minden cellit a D2:D17 tartomanybdl és
az egymasba agyazott HA fliggvényeknek kdszonhetéen 1-nek tekinti azokat értékeket, amelyek
megfelelnek a feltételeknek, és 0-nak ha nem. Ezeknek az Gsszege megadja a kivant rekordszamot.
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16.9. abra. 31. feladat

A B C D o
1 Kod Megnevezés Tipus Beszerzési ar | Készlet
2 |BADDS3 Televizid ST-51 36 000 Ft g
3 |CV1411 Olajsitd TFB3201 18 200 Ft 12
4 |[FG0412 Konyhagép MCME000 22 000 Ft B
5 |RE1413 Elektromos tlizhely HEM2320 110 000 Ft 8
6 |FD4578 Nyomtatd Ch 19 000 Ft 12
7 |PL4T10 Porszivd 71118 9 900 Ft 20
8 |RT2325 Takaritdgép 764 25 000 Ft 4
3 |SDh1241 Kompakt fénycsé T-11W 480 Ft 90
10 WS2356 Normdl izzd E27 60W 55 Ft 120
11 |CV4663 Normdl izzd E27 100w 68 Ft 130
12 |MK4556 Mosdgép TL503 68 000 Ft g
13 HY4H21 Hiitdszekrény ZC255R 89 000 Ft 7
14 |HY4965 Villanyhaojler 280 26 000 Ft 15
15 |FGB525 Kaveftizd 5342 6 500 Ft 20
16 [Ty2514 Videokamera CCD-TRV417 88 000 Ft 10
17 |BMN1245 Televizid 14Wp 34 000 Ft 40
18
19 Ertékhatdrok: Rekordok
20 tol ig szdma
21 | 1Ft 1,000 Ft
22 1000 Ft 10 000 Ft
23 10 000 Ft 50 000 Ft
24 50 000 Ft 200 000 Ft

97

A tombképlet mésolasakor a Ctrl billentytit lenyomva kell tartani, hogy a Calc ne témbdét hozzon
létre, hanem 6nall6 cellatartalmakat. A feladat megoldasat a 16.10 abran latjuk.

E21 vl fo X = |{=SZUM{HA{D52:D51?>C21;HA[D52:D51?<:=D21; 1,000}
A B c D ——

13 |HY4121 Hiitdszekrény ZC255R 89 000 Ft 7

14 |HY4965 Villanyhojler Z80 26 000 Ft 15

15 |FGR525 Kavéfizi 5342 6 500 Ft 20

15 [TY2514 Videokamera CCD-TRVATT 88 000 Ft 10

17 |BH1245 Televizid 14Wp 34 000 Ft 40

13

19 Ertékhatirok: Rekordok

20 t6l ig szdma
(21 1Ft 1000Ff 3

22 1000 Ft 10 000 Ft 2

23 10 000 Ft 50 000 Ft T

24 50 000 Ft 200 000 Ft 4

16.10. abra. 31. feladat — megoldas

Bar ezt a feladatot megoldhatjuk témbképlet alkalmazasa nélkiil is, példaul DARABTELI fiigg-
vénnyel az & operatort felhasznalval, de a fent bemutatott megoldas is tanulsigos.

'=DARABTELI(D$2:D$17;"<"&D21)-DARABTELI(D$2:D$17;"<"&C21)



17. fejezet

Célértékkeresés

A Calcban megadhatjuk, hogy egy képlet vagy fliggvény altalunk meghatarozott eredményt ad-
jon. Természetesen megadva azt a paramétert (cellat), amelyiket a program moddosithat a kivant
eredmény eléréséhez. FEzt a modszert célértékkeresésnek nevezziik.
A célértékkeresést gyakran alkalmazzdk pénziigyi, mérnoki és matematikai szamitasoknal.
Vizsgaljuk meg ismét a JBE fiiggvényt bemutaté feladatot. (17.1 abra) Hatdrozzuk meg cél-
értékkereséssel, hogy mekkora 6sszeget kell elhelyezniink egy 12% évi kamatozast szdmlan, hogy
20 000 Ft-ot befizetve minden hé végén 5 éven at a szamlan kétmillié forint legyen.

Keresett érték | 2000000 |
ozt [o E

17.1. 4bra. Célértékkeresés

A —— c [ o [ & T F

1 [Elhelyeziink -100 000 Ft
2 |Eves kamatlab: el OpenOffice.org Calc
3 |d|:|5.2;5!k, e g A celértékkereses sikeres volt,
4 [Havi részlet: -20 000 Ft | Beilleszti az eredményt (-201 798 Ft) az aktudlis celldba?
5 —

v I
Moovernek 1815063 F] en | [_fem |
? —
:l Celeértekkereses
? | Alapbeslitisck
5 _
| Kepletcel |$B6 |
12
13
14

Az Eszk6zok meniipont Célértékkeresés ablakaban a Képletcella a B6 lesz, az a cella
amelyikben egy konkrét eredményt akarunk elérni. A Keresett érték részbe be kell irnunk ezt
az értéket. A Valtozd cella a Bl, ezt médositja a Calc. Az OK gombot vilasztva a program
megjeleniti a célértékkeresés eredményét. Az Igen gombbal beilleszthetjiik a megtaldlt értéket a
B1 celldba (17.1 abra).

17.1. 32. feladat

Taldljuk meg célértékkeresés segitségével azt az értékét az x-nek, amikor % =x— x%ﬂ Oldjuk

meg grafikusan is az egyenletet.
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Szamitsuk ki a kifejezés bal és jobb oldalat a Bl celldba irt értéket tekintve x-nek. Ellenérzés-
képpen irjunk nullat a Bl-be. A két érték kiilonbségét meghatarozva az E5 cellaban, célértékkeresés
segitségével meghatarozhatjuk a B1 celldban azt a szdmot, amelyiknél az E5 értéke nulla lesz (17.2
abra).

A B c | o | E | F |
1 H= a
z2
3 | Akifejezés A kifejezés AS-Co=
4 bal oldala: johb oldala;
5 b BRERERET -5 11 FEGEEREY
] -
? 20 S
g —— — —
g 2 X 2 .
T X +3 x+1
11
3 m
13 Alapbeallitasok,
14 ,
kEpletcella |$E$5 |
16 kKeresett érkék |III |
il vaozs cels $B51 |
19
o1 OpenOffice.org Calc
2l & celértékkeresés sikeres valk,
22 Beilleszti az eredményt (26374643580 az akkualis cellaba?
23 T
24 [ foen |

17.2. abra. 32. feladat — Célértékkeresés

Az eredmény megkozelitéleg 2,637.

A Besziiras meniipont Objektum — Képlet paranccsal hozhatjuk létre a 17.2 dbran lathaté
matematikai kifejezést.

Grafikusan tgy abrazolhatjuk az egyenlet megoldasat, hogy a kifejezés jobb és bal oldalat
fiiggvényeknek tekintjiik és k6z0s koordindta rendszerben dbrazoljuk a grafikonjaikat. A grafikonok
metszéspontjainak x koordinatai adjak a megoldast, vagy megoldasokat. A y koordinatdk pedig
azt az értéket, amit ilyenkor a két fiiggvény felvesz.

Szamitsuk ki a kifejezés bal és jobb oldalét a [-10;10] intervallumon 0,1 1épéssel, és épitsiink
Pont(XY) diagramot (sima vonalak altipus, csak vonalak bekapcsolva) az A1:C202 tartomany ada-
taibdél. Az Adatsor tulajdonsigaindl, az Ikon résznél valasszunk a Nincs szimbdélum bedllitast
(17.3 4bra).

Moédositsuk a diagram X és Y tengelyének skédlabeallitasait, hogy nagyobb pontossaggal meg-
becsiilhessiik a grafikonok metszéspontjanak koordindtait. Az X tengely bedllitasait a 17.4 dbran
latjuk.

Az Y tengelynél a minimum értéke legyen 1,5 a maximum pedig 2,5. A t6bbi bedllitds megegye-
zik az X tengelyével. Ezekkel a tengelybeallitdasokkal a diagram a 17.5 dbran lathat6. A metszéspont
X koordinataja kb. 2,64, ami megegyezik a célértékkereséssel meghatarozott értékkel. A 17.5 abran
lathato grafikon alapjan biztosra vehetjiik, hogy csak egy megolddsa van az egyenletnek.
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fo X = [t
A B e D | E F G H I 1
1 X bal jobb
B 0 o0.19417a7ef70.04950099] 1°
3 -9,9  0,1980002 -9,95049995
4 -3.8 020193861 -9,85152514 3
5 9.7 020599444 -9 75258176
8 96 021017234 -96536711 6
7 96 021447721 -9 656479452
3 9.4 021891419 -9,45595345
] -9,3  0,22348866 -9,35714939 4
10 -9.2 02282063 -9,25835393
1l 9.1 023307307 -9,15965875 2
12 -9 0,23809524 -9,06097561
13 -39 024327941 -8,96233637
14 -8,8  0,24863252 -8,86374299 0 =l
15 -8,7  0,2541619 -8,76519755 = jabb
16 -8.6/ 025987526 -8,66670224 2
17 -8,6 026578073 -8,56825939
18 -84 02718863 -846987144
19 -8.3| 027820281 -8,37154099 4
20 -8,2  0,28473804 -8,27327081
21 8,1 02915027 -8,1750638 ¢
22 -6 0,29850746 -8 07692308
23 -1,9 030576364 -7,97885192
24 7.8 031328321 -7.88085382 B
25 -7,7 032107882 -7,78293249
26 -6 032916392 -7.6850919 _qp
27 -7,5| 033755274 -7.58733624 10 a 5 4 2 0 9 g a 10
28 -4 034626033 -7 48967001
17.3. abra. 32. feladat — grafikon
X tengely f'5__<|
Yonal | Karakterek | Betlhatésak | Cimke |5k-:-’|la |Szému:uk
Tengelyskala
[] Lagaritmikus skala
[ Forditott jrany
Fébeosztasielek
[¢] Belsd [#] kiils
Albeosztasielek
[#] Bels& [+] kil
[ 0k ] [ MEégserm ] [ SUgd ] [ Alapallapot

17.4. abra. 32. feladat — X tengely
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25

24

23

2.2

24

2 =p

==joki

19

18

17

16

1,5

17.5. dbra. 32. feladat — megoldas



18. fejezet

Urlap-vezérldelemek hasznéalata

A Calcban az adatok bevitelét latvanyosan megvaldsithatjuk {irlapelemek segitségével. Az {irlap-
elemek hasznalatéhoz be kell kapcesolni az Urlap-vezérldelemek eszkoztérat. Az eszkoztar elsd
sordban taldljuk a Tervezé mdéd be/ki kapcsoldt, ami kikapcsolt dllapotban a vezérlék haszné-
latat, bekapcsolva pedig létrehozasukat és modositdsukat teszi lehetévé (18.1a dbra).

. = X . - X@ Ii:-ﬁ -
s B¢ N (b :T
|Tervezﬁ mad I:ue,l'kil ﬁ("# m I

Fl
@ [

EE AEC

% = ] ¢

vl

(a) Tervezd méd be/ki (b) Méret médositasa

|
4 4 L
—

18.1. abra. ﬁrlap—vezérléelemek

A tervezé médra valtva létrehozhatunk vezérldket, kivalasztva a megfelel¢ kapcsolot és az at-
alakult egérmutatéval megrajzolva a kivant helyen, mint egy grafikai objektumot. A létrehozott
vezérléelem pozicidjat és méretét médosithatjuk egér segitségével (18.1b dbra). A Delete billentyti-
vel torolhetjiik a kijelolt vezérlot.

A 18.1 tdblazat néhany gyakran hasznalt vezérlét mutat be.

Egy vezérléelem létrehozasa utan be kell allitani miikodési paramétereit. Ezeket a kijelolt
vezérlon a Vezérlés paranccsal modosithatjuk, amit a gyorsmeniibol vagy a Formatum eszkoéztarbél
érhetiink el. A 18.2 abran a gorgetésav vezérloelem tulajdonsidgok ablakdnak részletét latjuk. A
minimalis és a maximalis gorgetési érték meghatirozza, hogy a vezérl6 milyen értékeket ad annak
a celldnak aminek cimét — az Adat fiilet valasztva — beirunk.

A Jeloldnégyzet vezérlbelem segitségével logikai IGAZ vagy HAMIS értéket allithatunk be egy
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18.1. tablazat. Gyakran hasznalt vezérlok

Ikon Megnevezés Leiras
Jelolonégyzet Be- vagy kikapcsol egy miiveletet az tirlapon.
® Radiégomb T6bb lehetéség koziil valaszthatunk egyet.
Celldhoz rendelt értéket névelhetiink vagy csok-
< Léptetogomb kenthetiink vele.
Ertéktartomanyt gorget a goérgetonyilakra kat-
3 Gorgetésav tintva, vagy a cstuszkat elmozditva.

0. = = Altalanos |Adat | Események
R‘? |&| -ET BEEY seeeeeer e e e et e e e et e rreenas |Gu‘:‘urgetﬁsév2 |
%| i) ENgedelyezve. o |1';IEI'I > |
| MyOmMESESS . oo, |Igen V|
Tabuldtarpazicid.. oo |NE|TI > |
K E |
@ EH 3 = Min girgetési drték . o ]
3 oo Maximalis gorgetési érték............ |1':":| s |
=l Alapértelmezett gorgetési érték. ... |':' e |
ElE Kis waEOZA5. ..o |1 E |
] *4 Magy valEDZAS. ...ovvvi, |1U ¥ |
; - Fdsleltatds, oo, |5':' ms |
._._l LAEREES MEFEL v, | v |

cellaba.

Tulajdonsagok: Gorgetosay

18.2. abra. fjrlap—vezérléelemek — Tulajdonsagok: Gorgetosav

18.1. 33. feladat

103

Abrdzoljuk az y = a - 22 + b -z + ¢ figguény grafikonjit Pont(XY) diagramon. Az a értéke 1 és
-1 kozil vdlaszthato legyen rddidgombok segitségével. A b és a c értéke gorditdsdvval modosithato
legyen -20 és 20 valamint -10 és 10 kozott. Szamitsuk ki a parabola csiucspontjinak a koordindtdit
s, de az értékek megjelenitése jelolonégyzettel kikapcsolhato legyen.

A fiiggvény grafikonjanak megépitéséhez elészor hozzuk létre az x értékeket a C oszlopba -10-t61
10-ig, 0,2 1épéssel. Az a, b és c értékek az F1, F2 és F3 cellaba keriilnek majd, irjunk ebbe a harom
cellaba 1-et. A D oszlopba szamitsuk ki az y értékeket. A munkalap bal fels6 részén hozzunk létre
két rddidgombot. Az elsd cimkéje ,a=1" legyen a mésodiké ,a=-1". A hattérszin legyen 10%-o0s
sziirke (18.3 abra).

Az Adat fiilet vdlasztva a Csatolt cella sorba irjunk Fl-et, a Referenciaérték (be) legyen
1 (18.4 abra). A mésodik radiégomb csatolt celldja is az F1 legyen a referenciaérték viszont -1.
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A [ B [ c [ b E F G H
1 '&i'f @ o x ¥ a= 1
2 a=1 @ -10 91 b= 1
3 'F — 98 8724 c= 1
a=-1
: 20 o ————
6 92 7644 [Altalanos: |adat | Események |
; a_: = gj NEV.veoereesseseessessens OptionButton
B 8.6 663G Cmkereeeeee prt
10 -84 53,16 Cimkemezl.........coevuvnn.
1 -8.2 60,04 Csoport MEVE. v
12 N
i = g £4 g: Engedélyezve......ouvuiunns [gen
14 76 5116)| Nyomtatds. e Igen
15 -7 4 48,36 | Tabulitorpozicid............ Igen
115; J‘? 45‘32 Bejérasi sorrend............ o
18 —EjB 40 44 Betlkészlet, oo,
19 5.6 37960 SHUS. oo erbeli
20 5.4 35,56 | 1gazitEs. oo Balra
i;_ _E'E 33'?: Fiigg. igazitds. ......eevveen. Kézépen
23 58 28 84 HEErSZIN. s avssvasseasensias [ sziirke 10%
18.3. abra. 33. feladat
Tulajdonsagok: Radiogomb (%]

| Altalénos | Adat | Események |

Csatolt cella.............. |F1

Referenciaérték (bel,... | 1

|
Adatrmezd, | |
|
|

Referenciagrtek (k. ... |

18.4. abra. 33. feladat — Tulajdonsdgok: Radiégomb

A tervez6 mdédot kikapcsolva probéljuk ki a radiégombok miikédését. Az F1 cella tartalma a
radidgombokkal 1 és -1 kozott valaszthaté. Amennyiben a fiiggvény értéke nem moédosul a kapcsold
hatasara, az annak a koévetkezménye, hogy a radidgomb szoveges értéket hoz létre az F1 cellaban.
Moédositani kell a fiiggvény kiszamitdsanak képletét, az ERTEK fiiggvénnyel &t kell alakitani a
szoveges értéket szdmma. A modositott képletet a 18.5. adbran latjuk.

Hozzuk létre a diagramot. Az Y és az X tengelyskalat médositsuk: minimum -20, maximum 20
és -10, 10. A Fébeosztds mindkét esetben 1 legyen és kapcsoljuk is be mindkett6t. Az X tengely
feliratait forgassuk el 90 fokkal. A vonal szélessége legyen 0,1 cm.

A diagramt6l balra hozzunk létre gorget&savot, ami a ¢ értéket (az F3 cellat) mddositja -20-t6l
20-ig (18.6 abra).
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D2 v| fio B = |=ERTEKFS1C2"24F$2°C24F$3

A | E|C_HE F G
i ¥ W a= -1
1
1

Yy a-: 10 -ma’I b=

3 9.8 10484 c=
4 “a=-1 96 -100.76
18.5. dbra. 33. feladat — Mdédositott képlet
A B | c | D E = G | . I

1 ¥ a= 1

2 *a=1 -10 92| b= 1

3 - ) -9.8 88.24] c= 2

4 =9 -3.6 84,56

5 94 80,96 2 2

& -9.2 T7.44 18

7 -9 74 16

3 -4.8 70,64

3 86  67.36 14

10 34 6416 12

11 -8.2 61,04 10

12 -3 58 3

13 -7.8 55,04

14 76 5216 6

15 74 49 36 4

18 -T2 46,64 2

17 -7 44 0

18 6.8 4144

19 66 3896 _| 2

20 -6.4 36,56 -4

21 62  34.24 5

22 -G 32

7 58 2984 8

24 56 2776 -10

25 -54 25,76 -12

% 52 2384 1

27 -5 22

8 48 2024 -16

29 4.6 18.56 -18

30 4.4 16,96 20

3 42 1544 | o ®© g g O N T ©® O

18.6. abra. 33. feladat — fligglleges gorgetGsav

A diagram alatt hozzunk létre egy vizszintes gorget&savot ami a b értéket (F2 cellat) médositja
-10 és 10 kozott.

A parabola csicspontjanak koordinatait az xg = % és yo = % kifejezésekkel szamithat-
juk ki. A koordinatdk megjelenésének szabalyzdsara hozzunk létre a radiégombok alatt jel6lénégy-
zetet. A cimke legyen , A csticspont koordinatai”, engedélyezziik a szdtorést, a csatolt cella az A50

legyen. A HA fliggvény segitségével megoldhatjuk, hogy szamérték csak akkor jelenjen meg, ha a
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jelolénégyzetet bekapcsoljuk.

A csicspont y koordindtajat a kévetkezd képlettel szamithatjuk ki:
=HA(A50;(-(F2"2)+4*ERTEK(F1)*F3)/(4*ERTEK(F1));"").

A 18.7 abran az elkésziilt feladatot latjuk. A gdrditésav elmozditasaval és a radiégombokkal
egyszeribb fiiggvénytranszformacidkat szemléltethetiink.

B11 v| fio B = |=HA(AS0;-F2~2)+4"ERTEK(F1)*F3)/(4ERTEK(F 1); ™)
A emaeed c | D E F 6 | H ] I
1 b v = -
2 fCa=1 10 115 b= 3
3 95 11044 c= 15 ,
s | Ta=a 96 10596 | y=ax +bx+c
5 94 -101.56 20
6 92 9724 18
7 ; 9 93
3 86 8476 14
0| %= 15 -84  -80.76 12
u Yo~ 17.2 32 -76.84 10
12 -8 -73 8
13 78 6924 5
14 76 6556
15 74 6196 4
16 72 5544 2
17 7 55 0
18 65 5164
19 66 4836 2
20 64 4516 4
21 6.2 4204 5
22 6 -39 B
23 55 3604
24 56 3316 -10
23 54 -30,36 A2
26 52 2764 1
27 5 25 |
28 48 2244 -16
29 46  -19.96 18
30 44 1756 20
31 42 524 ~| O ®m @ gy O N T O®O
32 4 13 '
33 38 1084 4 ,
34 36 876 L 1l

18.7. abra. 33. feladat — megoldés



19. fejezet

Stilusok

Stilusok segitségével elére meghatarozott formatumok Osszességét alkalmazhatjuk egyetlen kat-
tintassal. Hasznalata megkonnyiti a munkafiizetekben és a munkalapokon egységes stilusjegyek
kialakitasat. Hasznalatdhoz a Stilusok és formazas ablakot kell megjeleniteni, amit a Forma-
zas eszkoztar els6 kapcsoldjaval, a Formatum meniipont megegyezd nevil parancsaval, vagy az
F11 funkciébillentyiivel tehetiink meg. Az ablak elsé két ikonjaval a stilusok két kategoridaja kozott
valaszthatunk. Ezek a Cellastilusok és Oldalstilusok. A cellastilusok cellakra és cellatartomanyokra
alkalmazhatdk, az oldalstilusok pedig a munkafiizet nyomtatasi beallitasait tartalmazzak. Mindkét
kategéria alapértelmezett stilusokat tartalmaz, ezeket moédosithatjuk, de létrehozhatunk altalunk
meghatarozottakat is.

19.1. Stilusok alkalmazasa és modositasa

Cellastilust a forméazni kivant cella, celldk vagy cellatartoményok kijelolése utan a stilus nevén
kettds kattintassal allithatunk be. Oldalstilus alkalmazisahoz kattintsunk duplan a stilusra.

Cellastilust egyszertien alkalmazhatunk tobb cellara és cellatartomanyra a Kitoltés forma-
tummal parancs alkalmazasaval (19.1 dbra). Egy stilust kivalasztva huzéassal alkalmazhatjuk azt
a kivant elemekre. Az egér mutatdja ilyenkor a parancs ikonjahoz hasonlé forméat vesz fel a mun-
kalap celldin. A Kitoltés formatummal kikapcsolasdhoz kattintsunk ismét az ikonjara.

Stilusok és formazas =
BE ot ®

.ﬁ.IaEértelmezett

Zimnsorl
Eredmény
Eredmény 2

|Kitfjltés Formaturnmal h

Minden stilus w

19.1. 4bra. Stilusok és formazas
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Egy stilus médositasahoz a jobb egérgombbal kattintsunk a mddositandé stilus nevén, és a
megjelend gyorsmeniibél a Mddositas parancsot valasszuk (19.2 dbra).

Stilusok é&s formazas

Ei= BNk

llastilus: Cimsor ;
;E AIaEertelmezett
Szervezd |Szé|m|:|k | Betlkészlet | Betlhatisok | Igaz .Cims ...
[y |C|'m5|:|r
Ezen alapul: |Alapértelmezett
Tartalma:
16pt + wastag + Dalt + Vizszinkesen kbzépre igazitott
Minden skilus w
I ] [ Mégsem ] [ W o} ] [ Alapallapok ] [ Standard

19.2. 4bra. Stilus médositasa

A Cellastilus ablak megegyezik a Cellak formazasa ablakkal kib6vitve egy elsé Szervezd nevii
fullel. Ttt latjuk a stilus nevét, annak a stilusnak a nevét amelyik alapjaul szolgal és a formatumok
felsorolasat amelyeket beallit.

A stilusok alkalmazéasaval formézott munkafiizetet egyszertien és gyorsan médosithatunk, hiszen
a stilus formatumanak médositasa minden olyan cella formatumat médositja, amit ezzel a stilussal
elozbleg forméaztunk.

19.2. Stilusok létrehozasa

Az alapértelmezett stilusok moédositdsa helyett létrehozhatunk sajat stilusokat. Ezt legegyszeriib-
ben egy megforméazott cella alapjén a Cellak formézasa ablak negyedik, Uj stilus a kijeldlés
alapjan paranccsal tehetjiik meg. A megjelend ablakban meg kell adni az j stilus nevét. A stilus
az el6zbleg megformazott aktiv cella minden formatumat tartalmazza.

Uj stilust létrehozhatunk gyorsmenii segitségével is, egy stilus nevén jobb egérgombbal kattintva.
Itt az Uj parancsot kell vilasztani és megadni a stilus nevét.
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19.3. Feltételes formazas

Feltételes formazas segitségével megoldhatd, hogy cellanként akar harom feltételt is megadjunk,
amelyeknek teljesiilnitik kell ahhoz, hogy a kijel6lt cellak egy adott formatumot kapjanak. A
formatumokat stilusok megaddsaval hatdrozhatjuk meg. A Formatum eszkoztar Feltételes for-
mazas parbeszédablakban &llithatjuk be a feltételeket és adhatjuk meg a stilust. A 19.3 dbrdn azt
a beallitast 1atjuk ami az aktiv cellan az Eredmény nevii stilust allitja be, ha a cella tartalma 4 és
6 kozott van.

Feltételes formazas [5__<|
1, Felkétel QK
& cells érteke v [kozott v |4 J= ]
Cellastilus [ E
[z felkétel
|.ﬁ. cella &rtéke | |eg';.-'enlﬁ | | |
|.ﬁ.lapértelmezett |
[z felkétel
|a cella értéke | [egyents | |
|.ﬁ.lapértelmezett |

19.3. abra. Feltételes formazas

Formazasi feltételként képletet is megadhatunk. Ehhez valasszuk A cella értéke helyett A
képlet elemet, majd adjuk meg a képletet, melynek logikai IGAZ eredménye esetén a kivalasztott
cellastilust alkalmazza a program. A képletben hasznalhatunk abszolut, vegyes és relativ cellahi-
vatkozast is, cella masolasanal az altalanos szabalyok szerint médositja ezeket a Calc.

Egy cellan bedllitott feltételes forméazast a Formatumecset vagy az Iranyitott beillesztés
segitségével vihetjiik at egy masik cellara, vagy tartomanyra.

19.4. Iranyitott beillesztés

A Calcban egy lemasolt cella tartalmat nem csak a hagyoményos médon illeszthetjiik be. Az
Iranyitott beillesztés hasznalatakor megjelend parbeszédablakban bedllithatjuk, hogy a méasolt
cella milyen tulajdonsagait illesztjiilk be. Kiilonb6z6 miiveleteket is végezhetiink a beillesztésre
keriil6 adatokkal.

A Mindent beilleszt kapcsol6 alapértelmezés szerint aktiv, ekkor a cella tartalma és forma-
tumai is beillesztésre keriilnek. Ezt kikapcsolva bejelolhetiink kiilonb6zo tulajdonsagokat, és csak
azok keriilnek beillesztésre. Az Iranyitott beillesztés parbeszédablakot a Szerkesztés meniibol
tudjuk el6hivni, de ehhez hasznalhatjuk a gyorsmeniit is.

Kovetkezo 1épésként vizsgaljuk meg az iranyitott beillesztés alkalmazasat. Amennyiben sziik-
séglink van egy véletlen, 0 és 100 kozotti szamokbdl allé szadmoszlopra, azt létrehozhatjuk az elso
celliba a =CSONK (100¥*VEL()) kifejezést irva és lefelé masolva (19.4 dbra). Ez a szdmoszlop
minden cellamiiveletkor Gjrageneralodik, az értékei megvéaltoznak. Az N2:N13 tartoméanyt kijel6lve,
azt menibol vagy billentylikombinaciéval mésolva, és az irdnyitott beillesztés ablakban a Szamok
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radidgombot bekapcsolva az 02:013 tartomédnyba csak a szamértékek keriilnek at. Az eredeti

N2:N13 tartoméanyt torolhetjik.

Iranyitott beillesztés

- KJ_'IE'(S'E'S Miveletek
[ ] Mindent beilleszt (%) Semmi
I | S szoveg O Hozzéadss
3 23 - .
= 13 [] patum és idé (") Szorzas
6 95 [ képletek () Osztds
L gg [] Jeqyzetek
3
a 61 [] Formazasok
10 93 [] objektumok
= 86| ezlitasok Cellsk eltolsa
1 62 [] Ores celldk kihagyésa {*) Nincs eltolds
13
14 [ Transzponélés () Lefels
15 [ Hivatkozas ") Jobbra
16

19.4. dbra. Iranyitott beillesztés

19.5. Tartalom torlése

A Delete billentyti lenyomasakor vagy a Szerkesztés menii Tartalom torlése parancsra megje-
lené ablakban az irdnyitott beillesztéshez hasonlé feltételek koziil vilaszthatunk, meghatarozva az
aktiv cella vagy kijelolt tartomany torlendd tartalmat, vagy formatumét (19.5 abra).

Tartalom torlése
Kijeltlés
[] Bsszes térlése

Szamak,
Datum és idd
kEpletek
Jegwzetelk
Formazasok,
[ ] obiekrumak:

Mégsem

Sugo

X]
Ik

19.5. 4bra. Tartalom torlése
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19.6. 34. feladat

A 12. feladat tdbldzatdban oldjuk meg feltételes formdzds és irdnyitott beillesztés haszndlatdval,
hogy a 8 alatti dtlaggal rendelkezd tanulok nevei félkdvér, dolt formdtummal és sziirke hdttérszinnel
jelenjenek meg.

Els6 1épésként hozzunk 1étre egy stilust ,,lemarad” néven a feladatban megadott formatumokkal.
Az els6 tanuld nevének celldjan valasszuk a feltételes forméazast. Itt valasszuk A képlet elemet. A
képlet mezét valasztva kattintsunk az 12 celldra. A cellacim abszolat hivatkozasként jelenik meg,
ezt valtoztassuk relativra és frjuk be a feltételt (19.6 abra).

A C D E F G H I
"™ s}
E - N = =
= = = = = = =
1| B Név FiL| E S = E E | =
= = =S i s | & | =
@ = £ | =
"W 1 |pizsa Ferenc F 5 5 5 sl 4l 48
3 | 2 |Howath Borbala L 4 4 3 4 4 38
4 | 3
5 | 4 |
6 | 5 | M1 feltétel
; ? I A keplet % | |Sosztaly.[2<3
q 5 Celastlus  |lemarad w

19.6. abra. 34. feladat — feltételes formazas

Bedllitva a feltételes formazast a cella formatuma nem valtozik, hiszen az els6é tanulé atlaga
nagyobb mint 3. Masoljuk a B2 cellat és jeloljiikk ki a tobbi tanuld nevét, vagyis a B3:B10 tarto-
manyt. Irdnyitott beillesztés segitségével csak a Formazasokat illessziik be. A feltételes formazas
minden cellan olyan beallitasokkal jon létre, hogy a tanuldk nevei a sajat atlaguk alapjan kapnak
formatumot (19.7 dbra).

A D e C | D E F G | H | 1
s} m~

E - N = =

= = = = = = =
1| o Név FIL| E = = E E | =

S = = T S = <<

@ - E | =
2 1 |Ddzsa Ferenc F 5 b 5 5 4 4.8
3 2 |Horvath Borbala L 4 4 3 4 4 3.8
4 3 |Cinege Ferenc F 5 4 4 3 5 4,2
5 4 |Deme Janos F 2 2 1 2 3 2.0
& 5 |Dobsa Sandor F 3 3 4 2 4 3.2
7 6 |Gerd Krisztina L 4 2 1 4 3 2.8
8 | 7 |AgerJozsef F 4 3 4 5 2l 36
g 8 |Fazekas Gabriella L 5 4 5 5 5 4,8
10 | 9 |Bene Laszld F 4 4 4 4 3 3.8

19.7. dbra. 34. feladat — megoldas



20. fejezet

Nyomtatasi beallitasok

A munkalap nyomtatéasa el6tt a Standard eszkoztar vagy a Fajl menii Nyomtatasi kép parancsaval
megtekinthetjilk a dokumentumunk nyomtatési elénézetét (20.1 dbra). Az ablakban rdnagyitha-
tunk a dokumentumra, lapozhatjuk a nyomtatasra keriil6 oldalakat.

% calc03 - OpenOffice.org Calc

Fajl Szerkesztés MNézet Beszaords Formatum  Eszkdzdk. Adat  Ablak Sogo

B2 HaRP B SR nee

% (e & = @ oldsl formétuma  Eldnézet bezdrasa

Mg
09.05 Oldal 1, calc03
g
= - N - =
“ et EI .H
5 Nev FLIE| 8 | & | E
1 |Dézsa Ferenc F 5 5 5 o
2 |Horvath Borbala L 4 4 3 4
3 |Cinege Ferenc F 3] 4 1 3
4 |Deme Janos F 2 2 1 2
5 |Dobsa Sandor F 3] 3] 4 o
6 |Gerd Krisztina L 4 2 1 4
T |Ager Jdzsef F 4 3 4 a

20.1. dbra. Nyomtatasi kép

Az Oldal formatuma kapcsoléval médosithatjuk a nyomtatasi beallitdsokat. Amennyiben
nem hoztunk létre és alkalmaztunk masik oldalstilust, az alapértelmezett oldalstilus bedllitasait
latjuk. Az ablak els6 Szervez6 nevii fiilén a stilus rovid tartalméat latjuk.

20.1. Oldalbeallitas

A maésodik filre kattintva az oldal beéllitasait adhatjuk meg (20.2 dbra). Itt valaszthatunk papir-
formatumot és a Tajolas csoportban beallithatjuk, hogy a nyomtatas All6 vagy Fekvé6 oldalra
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torténjen. A Margdk részben megadhatjuk, hogy a széveg és a papir szélei k6z6tt mekkora sza-
bad hely legyen. A Tablazat igazitdsanal megadhatjuk, hogy vizszintesen és fligg6legesen kozépre
rendezze a celldkat a nyomtatott oldalon.

Oldalstilus: Alapértelmezett

Szervezd |Oldal | Szeqékvel | Hatkér |EldFe | ENElED | mMunkalap
Papirformaturm
Faorrnaturn “
Szelesseg
Tajolas (* Al
() Feloes Papirtalca |[Nyumtat6beé|ll’tésuk alapjan » |
Margik Elrendezés beallitasai
Bal aldali 2,00 crm & oldalbealiitas |Pérus &5 paratlan A" |
Jobb oldali Formdtum 11,2,3, .. v |
Felsd Z00cm & Tablazat igazitasa Yizszintes
alsé Fiigodleges
[ QK ] [ Meégsem ] [ Suga ] [ Alapallapot

20.2. abra. Oldalbeallitas

20.2. Eléfej és é161ab

Az Eléfej és El8lab fiilek segitségével beéllithatjuk az oldal tetején és aljan megjelend széveget.
A Szerkesztés kapcsoléval bedllithatjuk, hogy milyen informécié jelenjen meg az oldal kbézepén
illetve bal- és jobb oldalan (20.3 abra).

Az Eléfej sorban valaszthatunk az elére meghatérozott tartalmak koziil, az Egyéni él6fej
soraban talalhat6 kapcsolokkal pedig beilleszthetiink mezoket az egérrel kivalasztott ablakok vala-
melyikébe.

20.3. Munkalap

Az utolsé, Munkalap fiilén beéllithatjuk a nyomtatédsi sorrendet, az els6 oldalszdmot, illetve az
oldal méretezését is. Megadhatjuk, hogy a munkalap tartalméan kiviil a Sor- és oszlopfejlécek és
a Racs is nyomtatésra keriiljon. A Képletek kapcsolé bekapcsoldsaval a szamitott cellak képleteit
nyomtatja ki, nem pedig azok eredményeit.

Hérom méretezésmodot valaszthatunk (20.4 dbra). Az elsénél megadhatjuk a méretezés faktorat
szazalékértékkel. A mésodikat valasztva meghatdarozhatjuk, hogy a kinyomtatott munkalap hany
oldalnyi legyen magassiagban és szélességben. A harmadik lehetOséggel az oldalak szamat adhatjuk
meg, és a Calc gy csokkenti méretaranyt, hogy a tartalom raférjen a megadott oldalszamra.
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Oldalstilus: Alapértelmezett

|Szervezﬁ || ldal || Szeqélyek || Hattér Eléfej |Elslab || Munkalap |

Elife;
Eltfej bekapesolasa

Elgfej (Oldalstilus: Alapértelmezett)

MEgsem

S1ga

Bal oldalon bzépen Jobb oldalon
2005.09.06 Oldal 2, calc03 00:21:50
Elej |Testre szahott A |

Eqgvéni &ldfej

ry

Megjegyzés

& gombokkal megwaltoziathatia a betltipust &= beilleszthet mezdket, pl. datum, idd sth,

20.3. abra. Elsfej

Oldalstilus: Alapértelmezett

| Szervezd | Cldal | Szegélyek | Hattér | El&Feq | EISlab |Munkalap

Cldalak. sorrendije
(®) Fentrdl lefelé, maid jobbra

{7 Balrdl jobbra, majd le

Oldalszamozas kezdete

Myomtatas
[] oszlop- és sarfejiécek

[ rscs
[] Jegyzetek
Objektumakképek.

Diagrarnak,
Rajzobjektumok
[] képletek

Zérus értékek

Méretezés

Méretezés modja

Myomtatasi Earkaman

Méretezési Fakkar

T

] [ﬂlapéllapnt ]

20.4. 4bra. Munkalap
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20.4. Nyomtatasi tartomany meghatarozasa

A Calcban meghatarozhatunk a munkalapon egy tartoményt nyomtatasi teriiletként, ha nem sziik-
séges a teljes munkalapot kinyomtatni. Legegyszeriibben ezt a tartomanyt kijelélve a Formatum
menipont Nyomtatandé tartomany Meghatarozas paranccsal tehetjilk meg. Tobb tarto-
méanyt is meghatdrozhatunk, ugyanitt a Hozzadadas parancs segitségével. Az Eltavolitas parancs
megsziinteti a megadott nyomtatéasi teriiletet. A Szerkesztés segitségével megnyithatunk egy pér-
beszédablakot, amelyen latjuk az eddig meghatarozott tartomanyokat és modosithatjuk is azokat
(20.5 &bra).

Nyomtatasi tartomanyok modositasa

Myornbatasi Earbomany
|

 en - $A$1:41510

Ismétlendd sorok

e ol [

Ismétlendd oszlopak.

|-semmi- V| | |

20.5. dbra. Nyomtatasi tartomény megadasa

20.5. Ismétlodo sorok és oszlopok

To6bb oldalas tablazatok nyomtatasanal hasznos lehet, ha egy sor vagy oszlop minden kinyomta-
tott oldalon megjelenik. A Nyomtatasi tartoméanyok moédositasa parbeszédablak megfelel$
soraiban meghatarozhatunk ilyen sorokat vagy oszlopokat.

Az els6 oszlop és sor minden oldalra kinyomtatasahoz az Al cellara kell kattintani mind az
ismétlédd sorok, mind az ismétl6dd oszlopok résznél. Ezt a bedllitast az itt megjelend $1 és $A
kifejezések jelzik.

20.6. Nyomtatas

A Standard eszkoztar Fajl kozvetlen nyomtatasa parancsaval az aktiv munkalap vagy a kijelolt
munkalapok nyomtatasat inditja a program az alapértelmezett beallitasokkal. A F4jl ment Nyom-
tatas parancsaval megjelend parbeszédablakban médosithaték az aktualis dokumentum nyomtatési
beallitdsai (20.6 dbra). T6bb telepitett nyomtatd esetén kivélaszthatjuk, hogy melyikre térténjen
a nyomtatas. Megadhatjuk, hogy a Kijelolt munkalapok, Minden munkalap, vagy csak a Ki-
jelolt cellak keriiljenek nyomtatasra. Megadhatjuk, hogy mely oldalakat nyomtassa ki a program.
Osszefiiggd oldaltartomany nyomtatdsihoz hasznalhatjuk a 3-6 formatumot. Kiilonallé oldalak
nyomtatisdnal az oldalszamok kozé irjunk pontosvesszot.
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Nyomtatas [z|
Myomtaks
hevy |Samsung ML-1710 Series w | [ Tulajdonsagak... ]
Allapot Alapértelmezett nyamtatd; Kész
Tipus Sarmsung ML-1710 Series
Hely LUSBOO1
Megjeqyzeés
[] Mwomtatas Fajlba
Myomkatas Masolatok
(2 Minden munkalap Masolatok szama &

(%) Kijeldlt munkalapok

() Kijelalt cellak
Myomtatasi bartomany

() Ssszes oldal

() oldalak

Iﬁ;ﬂ Iﬁ;ﬁ Lewvalogatas
1 1

Bealtasok . [ oK

] [ Mégsem ] [ Suga

20.6. abra. Nyomtatas
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21. fejezet

A Megold6 hasznalata

A Calc Eszk6zok meniijében taldlhatéo a Megoldd (angolul Solver). Segitségével megkereshetjitk
egyenleteket, egyenl6tlenségeket kielégitd valtozdk azon értékeit, amelyek a célcellaban optimélis
eredményt adnak. Megadhatjuk, hogy a célcellaban az érték maximalis, minimélis, vagy egy adott
értéket megkozelitd legyen. Meghatarozhatunk tobb korlatozo feltételt is az egyes cellakra.

A kovetkezo feladat a Megold6 hasznalatara mutat példat.

21.1. 35. feladat

Egy bitorkészitd tizemben négyféle konyhabutor készitenek. Ezeket ,My way”, ,Lacelli”, ,Pulsar”
és ,,Orfix” néven hozzik forgalomba. A bitorgydrtds kéltségeit it részre osztottdk: ,, Munkafelvétel”,
,Ldtvdnyterv készités”, ,,Anyagdr és asztalosmunka”, ,Szallitds és dsszeszerelés” és ,Eqyéb”, eld-
re nem ldthato kiaddsok. Az egyes konyhabitorok esetén a koltségeket (Euroban) a 21.1 tabldzat
mutatja.

21.1. tablazat. Konyhabutorok koltségei

Koltségek
Konyhabutorok | Munkafelvétel | Latvanyterv Anyagér és Szallitas és | Egyéb
készités asztalosmunka | Osszeszerelés
My way 150 200 800 200 250
Lacelli 100 500 1200 250 200
Pulsar 100 150 1000 400 300
Orfix 150 200 1100 300 200

A wallalatnak az egyes termékeken darabonként rendre 550, 700, 500 és 650 Euro haszna van.
Egy adott iddszakban az egyes tevékenységekre elkolthetd dsszegek korldtozottak. , Munkafelvétel”-
re 10 000, , Latvanyterv készités”-re 20 000, ,Anyagdr és asztalosmunkdra” 70 000, ,Szdllitds és
osszeszerelés”-re 40 000 és ,Eqyéb” kiaddsokra legfeljebb 30 000 FEuro kilthetd.

Tovabbi korldtozo feltételek még, hogy a ,Szdllitds és dsszeszerelés” koltsége legfeljebb negyede le-
het az ,Anyagdr €s asztalosmunka” kéltségeinek, valamint ,, Pulsar”-bol legaldbb 5-6t mindenképpen
gyartani kell.

Mennyit gydrtson a vdllalat az eqyes termékekbdl a vizsgdlt idészakban, hogy a haszna mazximdlis
legyen?
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A feladat megoldasa, az aldbbi linearis programozasi feladat megoldasat jelenti:
Feltételek:

150x1 4+ 10022 + 10023 + 1504 < 10000
200z + 500z + 150x3 4+ 20024 < 20000
800z + 1200z2 4+ 1000x3 4+ 11004 < 70000
200x1 + 25022 + 400z3 4+ 30024 < 40000
25021 + 20022 + 300x3 4+ 200x4 < 30000
200z + 250z2 + 400x3 + 30024 < 0,25(800x; + 120022 + 100023 + 1100x4)
T3 = 5

x1,T2,T3, T4 nem negativ egészek

Célfiiggvény, amit most maximalizalni kell: 550x1 + 70022 + 500x3 + 65024
Hozzuk létre az aldbbi tablazatot egy 1j munkalapon (21.1 dbra).

B9 v| fio X = |=5I0RZATOSSZEG(E3:B6;$H3:HE)
A B ey C | D | E [ F Je[H] 1 ]

1 Kdltségek

, | Konyhabitorok | ., tfelvetes |Latvanyterv| Anyagdrés | Szallitds és | e op | | gb | Haszonsdb

készités | asztalosmunka |dsszeszerelés

3 My way 160 200 a00 200 250 0 550

4 Lacelli 100 500 1200 250 200 0 700

5 Pulsar 100 150 1000 400 300 0 500

& Orfix 150 200 1100 300 200 0 650

7

3 Legfeljebb 10000 20000 70000 40000 30000
] Tenylegesen ] 0 0 0 0

10

11 L i 0 <= 0

B Tovabbi feltételek 0 - z

13

14 Célfiggveny | 0 |

21.1. 4bra. 35. feladat

Hozzuk létre a C9:F9 tartomanyt a B9 cella masolasaval, amelybe a kovetkez6 képlet keriiljon:
=SZORZATOSSZEG(B3:B6;$H3:$H6).

Ebben a sorban tényleges koltségrészletek fognak megjelenni a Megoldé altal meghatarozott
darabszamok (H3:H6) és a részkoltség Osszegek alapjan. A tovabbi képlettel feltoltott celldkat
a 21.2 tablazat mutatja.

21.2. tablazat. A celldk tartalma

Cellacim Cellatartalom
Bl11 =E9
B12 =H5
D11 =D9%*0,25
B14 =SZORZATOSSZEG(H3:H6;13:16)
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A Megoldé ablakaban valasszuk Célcellanak a Bl4-et, a H3:H6 cellik médositasaval. Va-
lasszuk a Maximalizal kapcsolot. Minden feltételt vegytink fel egyesével a Hozzaadéas kapcsoléra
kattintva (21.2 dbra).

Kizarolag egész értékeket engedélyeziink, ezt a kapcsolot a Beallitdsok gombra kattintva érjitk

el.
Optimalizalé megoldd
Model —
— egoldas
Eredmeny | &Munkalapl.568514 |
Cel (%) Maximalizal () Minimalizal Alapallapat

O value OF [ ] Y

Megvaltoztatandd cellak | gMunkalap 1, 5H53: 5Hsa

Kényszeritd tényezdk Mentés

|
&Munkalap1.8859 <= $Munkalap1.5853 Hozzdadas
EMunkalapl, 5059 <= Munkalapl. 5058 = Megnyités
tMunkalap1.5D59 <= sMunkalap1. D53
gMunkalap1,5E58 <= SMunkalapl,5E58
tMunkalapl.5F59 <= sMunkalap1.5F53
EMunkalapl.58511 <= SMunkalap1.8D511

tMunkalap1.58512 >= SMunkalap1.8D512

Suga

Bezaras I

21.2. 4bra. 35. feladat

Kattintsunk a Megoldas feliratii gombra. A megjelen6 ablak értesit minket, hogy sikeriilt meg-
oldast talalni. A H3:H6 tartomanyban megjelentek azok a darabszamok, amelyeknél a feltételeknek
megfelelve, a legnagyobb nyeresége lesz az tizemnek (21.3 dbra).

|Bl4 v| fo X = |=SZDR2ATC'JSSZEG{H3:H6;13:16}
A 5 I D [ e T F Je[w [ 1 ]

i Kéltségek

Konyhabitorok ooy |Ldtvdnyterv| Anyagdrés | Szdllitas és 5
2 Munkafelvétel Kkészités | aszialosmunka |Gssreszerelds Egyéb db |Haszon/db
3 Wy way 150 200 800 200 250 45 550
4 Lacelli 100 500 1200 250 200 18 700
5 Pulsar 100 150 1000 400 300 5 500
& Orfix 150 200 1100 300 200 6 650
1 b
8 Legfeljebb 10000 20000 70000 40000 30000
9 Ténylegesen 9950 19950 69200 17300 17550
10

— Message Dialog

11 =

Tovabbi feltételek 17300 == 17300
12 5 == & Sikerdlt megtalalni a megoldast,
13

7N cefuggeny | aszep | RN

15
18 &Munkalap1.58514 |
17

21.3. abra. 35. feladat — Megoldas
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